



انٹرنیشنل

KHATME NUBUWWAT
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

جلد نمبر ۱۲ شمارہ نمبر ۳۹ تاریخ ۱۰ مارچ ۱۹۹۳

عالمی مجلس تحفظِ نبوت کی ترجمانی

ختمِ نبوت

ہفت روزہ

دنیا کی جو چیز

قرآن پاک سے الگ کرے

اسے آگ لگا کر راہ کر دو۔

بانی عالمی مجلس تحفظِ نبوت حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کی ایک معرکہ آرا تقریر۔

تاریخی واقعات کی

روشنی میں

عیدِ اقوام

قارئین

تعمیرِ نبوت

گستاخِ رسول
کی سزا
اسلافِ امت کی
فطر میں

سلاہی معاشرے میں
فضولِ خرمی و بوجہی
ممانعت

لو
عیدِ مبارک

قرآن نزول سے عقائد
بیزبانِ مدرسا قادیانی

ختم نبوت

ناصر مسلم کورنگی

نبوت ختم ہے فرمان ہے صلے علی کا
 نبی پیدا نہ ہو گا بعد میرے اس جہاں میں
 غلام احمق کا شجرہ نسل کذابی سے ملتا ہے
 غلام بدخباثت کا نشاں ہے قادیاں میں
 کرو گے گر غلام دھریہ کی مرتد و پوجا
 جہنم کا مزا لوٹو گے تم اگلے جہاں میں
 کہ میں نے آنکھ کے اندھوں کا ایک میلا لگا دیکھا
 گیا جب ایک دن شہر ربوہ مشرکوں میں
 غلام احمق کا دعویٰ نبوت مرتد و دیکھو
 مرا بیت الخلا میں وہ نجاست کے مکاں میں
 صداقت کی طرف کیوں کر وہ آئیں شاعر مسلم
 شعور حق کہاں ہے مشرکوں میں مرتداں میں



ختم نبوت

کراچی

انٹرنیشنل

KHATME NUBUWWAT
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

جلد نمبر ۱۲ • شماره نمبر ۳۹ • تاریخ ۱۱ رمضان ۱۴۱۳ھ • بمطابق ۳ مارچ تا ۱۰ مارچ ۱۹۹۲ء

اس شمارے میں

- ۱۔ نظم عید
- ۲۔ اداریہ
- ۳۔ دنیا کی جو چیز قرآن سے الگ کرے
- ۴۔ قرآن مجید سرلاشنا
- ۵۔ تاریخی واقعات کی روشنی میں اقوام عید
- ۶۔ اسلامی معاشرے میں فضول خرچی کی ممانعت
- ۷۔ گستاخ رسول اسلاف امت کی نظر میں
- ۸۔ اقرار نزول مسیح حقانی
- ۹۔ مسئلہ ختم نبوت۔ ذکر فقہ
- ۱۰۔ رواداری کی آکاس تیل
- ۱۱۔ رنہ دیونیز توہین رسالت کیس
- ۱۲۔ فیروز آباد۔ اسٹیل مل
- ۱۳۔ سالانہ تربیتی کوس۔

مولانا خواجہ خان محمد زید مجاہد

حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی

عبدالرحمن باوا

مولانا عزیز الرحمن جانہ حری

مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق اسکندر

مولانا اللہ وسایا • مولانا منظور احمد الہیانی
مولانا محمد جمیل خان • مولانا سعید احمد چلا پوری

حافظ محمد حنیف نوری

محمد انور رانا

حشمت علی حبیب ایڈووکیٹ

خوشی محمد انصاری

جامع مسجد باب الرمت (ڈسٹ) پرانی نمائش
ایم اے جناح روڈ کراچی فون 7780337

حضور باغ روڈ ملتان فون نمبر 40978

بیرون ملک چندہ

امریکہ۔ کنیڈا۔ آسٹریلیا ۱۱۰۰
یورپ اور افریقہ ۵۰ زائر
شعبہ عرب امارات و ایشیا ۱۵۰۰
چیک/ڈرافٹ نام بقت روزہ ختم نبوت
الانٹرنیشنل بینک ذریعہ فنانس رائج اکاؤنٹ نمبر ۳۳
کراچی پاکستان ارسال کریں

اندرون ملک چندہ

سالانہ ۵۰ روپے
ششماہی ۵۵ روپے
سہ ماہی ۳۵ روپے
تہہ چہ ۳ روپے

LONDON OFFICE:

35 STOCKWELL GREEN
LONDON SW9 9HZ U.K.
PHONE: 071-737-8199.

اہتمام عید

اب کے برس کچھ ایسا کریں اہتمام عید
 ظلم و ستم مٹائیں کہ روشن ہو نام عید
 قربانیاں قبول جو کشمیریوں کی ہوں
 ہر صبح ہر بہار تو ہر شام شام عید
 خون جگر سے رنگ لیا عید کا لباس
 زنداں میں قیدیوں نے کیا اہتمام عید
 چہرہ ہے جن کا بدر تو ابو ہلال ہے
 اے چاند ان کو پہنچے ہمارا سلام عید
 تاباں نہ شب گزیدہ سحر سے ہوئی فضا
 دل کو جلا لیا ہے کہ روشن ہو شام عید
 اب وہ دور خدایا نصیب ہو
 اسلام کے جہاں میں رہے احتشام عید
 یادیں لپٹ کے دیے گئیں جن کا مجھے پیام
 ان دوستوں کو پہنچے مبارک سلام عید



سندھ میں قادیانی اشتعال انگیزیوں اور شرارتوں میں تیزی

اگر قادیانیوں کا ہنگو ڈاٹیشوا مرزا ظاہر اپنے پیروکاروں کو یہ ہدایت دے کہ تم پر بتوں اس کے کوئی زیادتی ہو تو صبر سے کام لو تو دراصل اس کی یہ بات اس کے برعکس ہوگی بظاہر وہ صبر کا تقابلیں کرتا ہے لیکن یہ باطن وہ انتقام پر اہمار رہا ہے۔ اب صورت حال یہی ہے کہ صبر کی ہدایت کر رہا ہے اور قادیانی شرارتیں اور اشتعال انگیزیاں کر رہے ہیں گزشتہ دنوں سے قادیانی اشتعال انگیزیوں اور شرارتوں میں تیزی آئی ہوئی ہے مثلاً ہم نے گزشتہ شمارے میں گوجران میں قرآن پاک کی بے حرمتی کا ذکر کیا تھا جس میں قادیانی ٹوٹا ہیں پھر جڑانوالہ کے ایک نواسی چیک میں ختم نبوت کے مثبت نعرے لکھنے والے نوجوانوں کو قادیانیوں نے بری طرح زدوکوب کیا اور رپورٹ بھی درج نہ ہوئی دی۔

لیکن پنجاب سے زیادہ قادیانیوں کی توجہ اس وقت صوبہ سندھ پر ہے۔ علیحدگی پسند قوتوں کی انہیں سرسختی حاصل ہے اس کی وجہ بظاہر یہی نظر آتی ہے کہ یہاں شرارتیں اور اشتعال انگیزیاں کرنے سے آنجمنائی مرزا محمود کے اگھنڈ بھارت کے خواب کی تعبیر پوری ہوتی نظر آتی ہے۔ پچھلے دنوں کا واقعہ ہے کہ انہوں نے قبر علی خان لاڈکانہ کی ایک مسجد پر حملہ کر کے پانچ مسلمانوں کو زخمی کر دیا جب اس واقعہ کی اطلاع پولیس کو دی تو اس نے نہ ان کے خلاف کیس درج کیا اور نہ ہی ان کے خلاف کوئی کارروائی کی۔ جمعیت علماء اسلام کے جنرل سیکرٹری حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب ان دنوں کراچی تشریف لائے ہوئے تھے یہ واقعہ ان کے گوش گزار کیا گیا انہوں نے وزیر اعلیٰ سندھ جناب سید عبداللہ شاہ صاحب سے ملاقات کی اور قادیانیوں کی اس خطرناک حرکت کے خلاف کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا۔ شدید ہے کہ وزیر اعلیٰ کی ہدایت پر مقدمہ درج ہوا لیکن نتیجہ ڈھاک کے وہی تین پات چوتھے کی آس نہیں۔ وزیر اعلیٰ کی ہدایت کے باوجود ان فتنہ پرور قادیانیوں کے خلاف کوئی ایکشن نہیں لیا اور مقامی پولیس نے وزیر اعلیٰ کی ہدایت کو جوڑنے کی نوک پر رکھ دیا۔

اور اب تو قادیانی کھلے عام جلنے کرنے لگ گئے ہیں بدین شادی لارج میں پہلے بھی ان کے جلنے ہوتے تھے لیکن اس مرتبہ بڑی دھوم دھام سے جلسہ کیا جس میں مسز بھنوم مرحوم اور مسز ضیاء الحق کی موت کو قادیانیوں کی صداقت کی دلیل قرار دیا (اس مسئلہ پر ہم آئندہ شمارہ میں بحث کریں گے) جلسہ کرنا تبلیغ کے زمرے میں آتا ہے اور قادیانیوں کے لئے تبلیغ ممنوع ہے اسی وجہ سے امتناع قادیانیت آرڈیننس کے بعد ان کا سالانہ جلسہ جو بروہ میں ہوا تھا وہ اب بند ہو چکا ہے لیکن ہم اسے حکومت کی بے حسی اور مقامی انتظامیہ کی قادیانیت نوازی ہی کہیں گے کہ انہوں نے قادیانیوں کے خلاف کارروائی کرنے کی بجائے انہیں جلسہ کرنے کی اجازت دی۔ حکومت کی اس لاپرواہی بے حسی عدم توجہی اور قادیانیت نوازی کا نتیجہ ہے کہ وہ اب مزید جری ہو گئے ہیں تازہ ترین خبر یہ ہے۔

حیدر آباد لاہور (نمائندہ امن) شہر میں نے مسجد پر حملہ اور قرآن پاک کی بے حرمتی پر احتجاج کرتے ہوئے آج یہاں سڑکوں پر جانے جلائے قہیلات کے مطابق جمعرات کی صبح ۴ بجے لطیف آباد کے پونٹ نمبر ۴ کے نزدکوہ محمد کے جامع مسجد اقصیٰ میں ایک نامعلوم ملزم مسجد کی دیوار کو کرا اندر داخل ہوا اور قرآن پاک کی بے حرمتی کر کے اس کے نسنوں کو گندگی پر پھینک دیا ملزم نے مسجد کی بجلی کٹ کر بلب ٹیوب لائٹوں اور قرآنی آیات کے فریموں کو توڑ ڈالا۔ واقعہ کا علم ہونے پر مسجد کے موزن کو مسجد کے برابر رہائش پذیر خطیب مولوی اللہ جزیو اور مسجد کمیٹی کے مگر ان محبوب علی کو صورت حال سے آگاہ کیا جنہوں نے مسجد پہنچ کر لاڈوا اہتیکر سے اہل محلہ کے نمازیوں کو آگاہ کیا۔

سندھ میں مسجدوں پر حملے، نئے نمازیوں پر نازنگ اور قرآن پاک کی بے حرمتی کے واقعات پہلے بھی رونما ہو چکے ہیں لیکن کسی واقعہ پر بھی ایکشن نہیں لیا گیا۔ اگر ایسے واقعات پر عوام میں سے کوئی مدعی سامنے نہ آئے تو حکومت خود مدعی ہوتی ہے اس کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ ایسے اشتعال انگیز واقعات کی روک تھام کے لئے خودی کیس رجسٹر کر کے ان کے خلاف کارروائی کرے۔ سابقہ واقعات اور گوجران میں رونما ہونے واقعات کی روشنی میں ہم یہ کہنے میں حق بجانب ہیں کہ حیدر آباد کا واقعہ بھی قادیانی تحریک کاروں نے کیا ہے۔ اس وقت پاکستان خصوصاً صوبہ سندھ میں پاکستان پیپلز پارٹی کی حکومت ہے جس کے بانی جناب ذوالفقار علی بھٹو نے قومی اسمبلی کے ذریعے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دلویا تھا گو ایسا عوامی دہاکے تحت ہوا لیکن پی پی پی کے رہنما جناب بھٹو صاحب کے دوسرے کارناموں کا ذکر کرتے ہیں وہاں اس کارنامے کو بہت زیادہ اہمیت دیتے ہیں اگر پیپلز پارٹی والوں کو جناب بھٹو صاحب سے عقیدت اور محبت ہے تو اس کا تقاضا ہے کہ

۱ قبر علی خان میں مسجد میں گھس کر قادیانیوں کے حملہ کرنے والے پانچ مسلمانوں کے زخمی ہونے کے واقعہ کا سختی کے ساتھ نوٹس لیا جائے اور مجرموں کو گرفتار کر کے قیام راضی فرمادی جائے۔

۲ قادیانی غیر مسلم ہی نہیں مرتد اور زندیق بھی ہیں انہیں تبلیغ کی اجازت نہیں دی جانی چاہئے بدین شادی لارج میں جلسہ کرنے والوں کو فوری طور پر گرفتار کر کے آئندہ کے لئے اول توپور سے پاکستان میں ورنہ صوبہ سندھ میں انہیں تبلیغ کی ممانعت کی جائے کیونکہ سندھ ان کی سرگرمیوں کا بطور خاص نشانہ بنا ہوا ہے۔

۳ گوجران سمیت حیدر آباد میں مسجد میں توڑ پھوڑ کرنے اور قرآن پاک کی بے حرمتی پر حیدر آباد کی قادیانی جماعت کے سرکردہ لیڈروں کو گرفتار کر کے اصل مجرموں کو حاصل کیا جائے اور پھر انہیں ایسی عبرت ناک سزا دی جائے جو دوسرے قادیانیوں کے لئے بھی عبرت ہو تاکہ وہ آئندہ ایسی جرات نہ کر سکیں۔ ہمیں امید ہے کہ حکومت ان مطالبات کو عمل کر کے عوام میں پھیلی ہوئی بے چینی کا سدباب کرے کی ورنہ حکومت یاد رکھے کہ ایسے واقعات حکمرانوں کا عزم نکتہ بھی کر سکتے ہیں۔

گا ہے گا ہے باز خواں....

دنیا کی جو چیز قرآن پاک سے الگ کرے اسے الگ کر رکھ کر دو

حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کی ایک دلنواں انگیز تقریر

حرف اول

جناب صدر محترم! میرے بزرگو! عزیز بھائیو اور معزز خواتین!

ہر سونے آپ حضرات کے سامنے میں نے چند الفاظ اشارتاً عرض کئے تھے کہ جس مسئلہ کو ہم لوگ بیان کر رہے ہیں۔ لیکن اس کا نظریں کے اجلاس میں اس کے علاوہ پاکستان کے مختلف مقامات پر جلسہ کے ذریعہ اعتقادات کے متعلق بہت کم کہا جاتا ہے۔ اور اعمال کی طرف زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔

آج آپ دعا فرمائیں۔ انشاء اللہ العزیز عقیدے کے متعلق کچھ بیان کروں گا۔

مجھے شرم محسوس ہوتی ہے کہ ایسے اکابر کی موجودگی میں کیا عرض کروں۔؟ اگر برسوں تک ان حضرات کی جو چہاں سیدھا کرتا رہوں تو بھی اس قابل نہیں ہو سکتا۔ مگر جب یہ حضرات خود ارشاد فرمادیں اور پھر مجھ پر ایسے اونٹنی طالب علم کو حکم فرمادیں تو شرمسار ہوتا ہوں۔

خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ایسے اکابر علاہ کرام نے مجھے نوازا ہے اور مہربانیاں سن کر مجھے سند بخشی ہے۔

لاحمدلہ علیٰ اصحاب

حضرات! اس سے قبل حمان میں انسانی طور پر مجھے موقع ملا تھا۔ دل کھول کر نہ تب بیان کر سکتا۔ نہ آج بیان کر سکتا ہوں۔ آپ بزرگوں کی دعاؤں کے طفیل اس نصف شب میں اس ناخوشی کی حالت میں آپ کے سامنے ہوں۔ دعا فرمائیے رہنے کے اللہ تعالیٰ کچھ بیان کرنے کی توفیق عطا کرے۔

اسلام تین چیزوں کا اظہار اور مجموعہ ہے۔ اعتقادات، عبادات اور معاملات۔

اسلام میں سب سے پہلا درجہ اعتقادات کا ہے۔ اس لئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن پاک میں ارشاد فرمایا۔

”یہ کوئی بڑی نیکی نہیں کہ تم اپنے چہلوں کو پھراؤ پورب کی طرف یا جہنم کی طرف بلکہ سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ آخرت کے دن اور فرشتوں اور کتاب اور تمام

نبیوں کے ساتھ ایمان لائے۔“

اس آیت کریمہ میں سب سے زیادہ عقائد اور یقین کو درست کیا ہے۔ کیونکہ جب تک کوئی یقین نہ ہو اس وقت تک عملی قدم نہیں اٹھ سکتا۔

جو شخص خداوند قدوس کے وجود کا قائل ہی نہیں، حساب کتاب کا دن مانتا ہی نہیں، اس آخری دن کا خیال ہی اس کے دماغ میں موجود نہیں ہے کہ کوئی ایسا دن بھی آئے گا جس کے بعد کوئی دن نہ ہوگا، لہذا انکما اور انبیاء علیہم السلام کو تسلیم ہی نہیں کرتا۔ اب ایسا شخص عملی زندگی کیسے درست کر سکتا ہے؟ یہ ایک نفسیاتی حقیقت ہے کہ دنیا میں کوئی ہاتھ حرکت نہیں کر سکتا جب تک اس کے پیچھے کوئی عقیدہ موجود نہ ہو۔

عقیدہ

یہ ایک عربی لفظ ہے جسے یقین یا گھٹھو کہہ لیتے۔ عقیدہ ایک دل کی گروہ ہے۔ جیسے بھی پڑ جائے! دل کا خیال ہے، بیجا بھی آجائے۔

یوں سمجھ لیتے! آپ اپنے بچے کی شادی کرتے ہیں۔ اس کی عورت کو اپنے گھرا لے لیتے ہیں۔ اب اگر عورت آپ کے گھر آنے کے بعد یہ خیال کرنا شروع کر دے کہ شاید میں یہاں رہوں گی یا۔۔۔؟ تو فرمائیے وہ گھر آباد رہ سکتا ہے۔؟ گھر وہی آباد ہوتا ہے جس گھر میں آنے والی عورت پہلے ہی دن یہ فیصلہ کر لے کہ اب تو میں اس گھر کی ہو رہوں گی۔ مجھے اب نہیں رہتا ہے۔

بس اسی فیصلہ کا نام عقیدہ ہے تو اس صورت میں عقیدہ بنیاد ہو گیا۔ ہر عمل کا آپ چاہے کتنی عظیم الشان عمارت کھڑی کر لیں جب تک بنیاد کھڑی ہوگی اس وقت تک عمارت کا کھڑا رہنا ناممکن ہے عمارت وہی قائم رہے گی جس کی بنیاد مضبوط اور مستحکم ہوگی۔ بڑے بڑے درخت آپ حضرات نے دیکھے ہیں اگر ان درختوں کی جڑیں کاٹ دی جائیں تو کیا درست اپنے پاؤں پر کھڑا رہ سکتا ہے اور درست کی جڑ اس کی بنیاد ہے۔ اگر وہ ختم ہو جائے تو سارا درست فوراً گر پڑتا ہے۔

جن لوگوں نے سیلاب زدہ علاقوں کا معائنہ فرمایا ہے انہوں نے دیکھا ہوگا کہ بعض مقامات پر ایسے درخت کھڑے رہ جاتے ہیں جن کی صرف جڑیں نظر آ رہی ہوتی ہیں۔ چاروں طرف سے مٹی اٹھ جاتی ہے اور نقلی جڑوں کو دیکھ کر ہم یوں خیال کرتے ہیں کہ شاید یہ درخت اب کھڑا نہ رہ سکے گا مگر وہ اپنے مقام پر بدستور کھڑا رہتا ہے اس کی جڑیں مضبوط ہوتی ہیں۔

اب شاید آپ اچھی طرح سمجھ گئے ہوں گے کہ ایسے ہی اعتقادات بنیادیں اور جڑیں ہیں اعمال کی۔

حضرت مولانا سید محمد انور شاہ صاحب قدس سرہ نے ایک دفعہ فرمایا کہ جب آدمی کو کوڑھ کی بیماری لگ جائے پھر اس کو چھٹی، اعلیٰ سے اعلیٰ اور اچھی سے اچھی غذا دی جائے گی اس کا بدن گھٹا ہلا جائے گا۔ پھر مرض بڑھتا رہے گا کم نہیں ہونے کا۔

یہ طب کا ایک حلقہ طیبہ مسئلہ ہے کہ اس مرض کی اس صورت میں کبھی بھی اصلاح نہ ہوگی۔ ایسے ہی جس آدمی کا عقیدہ خراب ہو جائے بس سمجھ لیتے کہ اس کی روح کو کوڑھ لگ گیا ہے۔ اب چاہے کتنے اچھے عمل کرنا رہے اصلاح نہ ہو سکے گی اور یونہی دو رخ کے قریب ہوتا چلا جائے گا۔

ہندوستان میں ایک بہت بڑی قوم ہندو بھی آباد ہے وہ رات دن خیرات، دان اور پن کرتے ہیں۔ ان کے اعمال کا صلہ کیوں نہیں ملتا اس لئے کہ وہ مشرک ہیں۔ کہیں جنگ کی پوجا کرتے ہیں کہیں پانی اور سورتوں کی۔ کہڑوں انسان ہیں جو سورتوں کی شرمگاہوں کو سجدہ کرتے ہیں۔ ان کو عمل مشکلات خیال کرتے ہیں۔ وہ ان کے ہاں حج و عمرت کے مالک ہیں۔ ان سے اولادیں مانگی جاتی ہیں۔ پھر ان پر چڑھاوے بھی چڑھائے جاتے ہیں۔ لاکھوں روپے یونہی زیاد کیا جاتا ہے۔ آخر کہیں بھی اس کا کچھ صلہ ملتا ہے؟ ان کا صلہ اس لئے نہیں مل سکتا کہ ان کا عقیدہ لٹا ہے۔ وہ خالق کائنات کو اس طرح نہیں مانتے جس طرح ماننے اور تسلیم کرنے کا حق ہے دراصل ان کی روح کو کوڑھ لگ گیا ہے اب چاہے دان اور پن کرتے ہوئے اسیوں روپے خرچ

کر جائیں انہیں اس کا صلہ ملے گا نہیں۔! تو عقلمند کا درست ہونا بنیاد اور جڑ ہے عمل کی۔

قرآن کے متعلق

حضرات! اب یہ معلوم کرنا ہے جس کتاب کے متعلق مسلمان کا کیا عقیدہ ہونا چاہئے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی مقدس کتاب قرآن میں ارشاد فرماتے ہیں کہ وہ کتاب جو میں نے اناری ہے اس کے ساتھ مسلمان یہ عقیدہ رکھیں۔

حضرات! یہ کوئی میری شاعری نہیں میرا بیان نہیں۔ بلکہ یہ خداوند عالم کا کلام ہے۔ فرمایا۔

”یہ کتاب جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اناری گئی ہے۔ اس کتاب میں کوئی بھی شک نہیں۔ یہ کتاب سرا سردایت ہے ان لوگوں کے لئے جو پرہیزگار ہیں اور اللہ سے ڈرتے ہیں۔“

اس آیت کریمہ میں تمام شہادت حنبل اور حنبل الیہ دونوں کی طرف سے ہو سکتے تھے وہ دور کو دیکھئے اور صاف صاف لفظوں میں فرمایا کہ اس کتاب (قرآن مجید) میں کسی قسم کا شہ نہ حنبل کی طرف سے اور نہ حنبل الیہ کی طرف سے کیونکہ کتاب میں شہ سارے دین میں شہ کا موجب بنتا ہے۔ پھر دین کماں؟ شہادت سے دین منہم ہو جاتا ہے۔ اس سے تو ایک اینٹ باقی نہیں رہ سکتی۔ درج کی ساری عمارت سمار ہو کر رہ جاتی ہے۔ کتاب تو خود اپنے منہ سے بولتی اور جواب دہتی ہے۔

”یہ کتاب حق بولتی ہے اس کتاب کے اتارنے والے“ بکھیرنے والے“ حفاظت کرنے والے“ منع کرنے والے خود اللہ تعالیٰ آپ ہیں“ اس معاملہ میں کسی انسان کو کوئی دسترس نہیں۔“

نزول قرآن

جہاں کتاب نے اپنے ہمیشہ حق رہنے کا ذکر کیا۔ وہاں کتاب اپنے نازل ہونے کا واقعہ بھی بیان کرتی ہے۔

”نازل کی گئی یہ کتاب اس دونوں جہان کے پروردگار کی طرف سے۔“

پھر آگے بیان کیا کہ مجھے کون لے کر آیا، اور کس پر نازل ہوئی ہوں؟

”مجھے ایک امانت دار فرشتہ لے کر آیا اور نازل ہوئی آپ (محمد) کے دل پر تاکہ آپ دونوں جہانوں کو ڈر سائیں۔“

اللہ! اللہ! فرشتے کے ساتھ امین کی قید گادی اور یہ شہ دور کر دیا کہ فرشتے نے یہ خیانت نہیں کی کہ نازل تو ہوا تھی کسی اور پر اور نازل ہو گیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ یہ نہیں بلکہ فرشتہ امین ہے“ اس لئے وہ امانت جس کی طرف بھی گئی تھی۔ اسی کے پردی ہے۔

پھر آگے خود بیان فرمایا کہ جو کتاب ہم نے آپ پر نازل

کی ہے اس کی حفاظت کی آپ نکر نہ کریں۔

”ہم نے یہ کتاب اناری اب ہم خود اس کی حفاظت کریں گے۔ یہ کام ہمارا کام ہے۔ یہ بات ہماری بات ہے۔ آپ تو صرف بولتے ہیں۔ آپ پر یہ قرآن ایک ہی دفعہ نہیں انارہا بلکہ آہستہ آہستہ انارہا گیا۔“

قرآن کو آیت آیت ’لفظ لفظ‘ حصہ حصہ ’بخرا بخرا‘ رکوع رکوع، کبھی کبھی، کبھی کبھی، کبھی عراب میں تو کبھی منبر پر کبھی میدان میں تو کبھی عانکہ کے سامنے بیٹھے۔ کبھی قافطہ کے دروازہ پر کبھی عاروں کے اندر۔ کبھی پہاڑیوں کی چوٹیوں پر کبھی راہ چلتے۔ کبھی اونٹنی پر غرضیکہ مختلف مقامات پر مختلف اوقات میں انارہا۔ آہستہ آہستہ انارہا تاکہ ساتھ ساتھ عملی پروگرام بھی چلتا رہے۔ جہاں جہاں اور جس جس موقع پر اس قرآن کی ضرورت پیش آتی رہی۔ ہم انارہتے رہے۔ کبھی حقیقت کو نکھارنے کے لئے کبھی مد مقابل کو جواب دینے کے لئے آیات نازل کیں۔

کیا حق ہے کسی انسان کو جس کو رب بکھیرے وہ اسے جمع کرے۔ یہ حق تو اسی ذات کو حاصل ہے جو اسے پھیلائے وہی سینے اور فرمایا۔

”ہیں ایمان لاؤ اللہ اور اس کے رسول اور اس نور کے ساتھ جو اس نے نازل فرمایا اور اللہ تعالیٰ اس سے باخبر ہے جو تم عمل کرتے ہو جب اکٹھے ہونے والے دن تمہیں جمع کیا جائے گا۔ وہی دن ہار جیت کا دن ہو گا۔“

اشاعت قرآن

آج یہاں قاضی احسان احمد صاحب نے روس کی چھٹی ہوئی ایک کتاب دی جس کا نام شاید ”اشالین“ ہے۔ قاضی صاحب نے اس کی طباعت و کتابت کی خوبیوں اور اس کی دلکشی و دلچسپی کی قصیدہ خوانی بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ شاہجی ملاحظہ فرمائیے۔ باوجود ان تمام خوبیوں کے قیمت صرف سو روپے ہے۔

میں کہتا ہوں یہ کوئی کمال نہیں ہے۔ اشالین کی حکومت اپنی سیاہی، اپنی قلم، اپنا کاندہ، اپنا پریس، ملازمین اور کارندے اپنے غرضیکہ اس سلسلہ کے وہ تمام سامان مہیا۔ وہ جو چاہے اور جس طرح چاہے شائع کر سکتا ہے۔ اسے تو یہ کتاب دنیا کو مفت تقسیم کرنا چاہئے۔ یہ قیمت رکھ کر تو اس نے تمام خوبیوں پر پانی پھیر دیا ہے۔ اشالین کا یہ کوئی کمال نہیں۔ کمال اور خوبی ملاحظہ کرنی ہو تو قرآن مجید کی تاریخ پر غور فرمادیں۔

وہاں نہ قلم، نہ سیاہی، نہ دوات، نہ کاندہ، نہ پریس، نہ کوئی عملہ، نہ حکومت اور نہ ہی دنیاوی ساز و سامان موجود ہے۔ جس کے بل بوتے پر قرآن کی اشاعت کا اہتمام کیا جاسکے۔ لیکن وہ قرآن آج لاکھوں انسانوں کے سینوں میں محفوظ ہے۔ میں دنیا کو چیلنج کرتا ہوں کہ قرآن پاک کی طباعت و اشاعت کے مقابلہ میں دنیا کی کوئی ایسی کتاب لائے جو اس سے زیادہ اشاعت پذیر ہوئی ہو۔ اور اس سے

زیادہ انسانوں کے سینوں میں محفوظ ہو۔ سبحان اللہ قرآن پاک کو توڑا توڑا نازل کر کے ایسا سودا تاکہ آپ بھی آہستہ آہستہ نکھاتے رہیں۔

تعلیم انبیاء

دنیا حیران ہے کہ وہ پیغمبر آخر الزمان حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہ تو لکھنا جانتے ہیں اور نہ پڑھنا۔ ولا تعظیمنہ وما تلوی الکتاب

”نہ تو آپ اپنے ہاتھ سے کچھ تحریر کر سکتے ہیں اور نہ کسی کتاب کو پڑھ سکتے ہیں۔“

دنیا ہے کہ پروانوں کی طرح جاں نثار ہو رہی ہے۔ یہاں ایک بات کہ دوں یاد رکھئے گا کہ حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے لے کر پیغمبر آخر الزمان حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک کوئی نبی اور کوئی پیغمبر نہ نکھلا تھا نہیں آیا۔ دنیا کے کسی کتب خانہ، کسی پبلیشرٹی، کسی دارالطالعہ میں کسی نبی کے ہاتھ کا لکھا ہوا نسخہ دکھا دو۔

نہ ہر کہ چہو برا فرودخت دلبری دارد
نہ ہر کہ آئینہ آئینہ سکندری دارد
دنیا نے تو نبوت و رسالت کو ایک مذاق بنا دیا ہے۔ نبوت تو خداوند قدس کی چادر ہے نبی سے خطا خدا پر ظن ہوتا ہے۔

حضرات میں عرض کر رہا تھا کہ پیغمبر نہ نکھلا نہیں آیا اور پڑھا ہو بھی کیسے؟ وہ پیغمبر ہی کیا جو کسی استاد کے آگے زانوئے ادب نہ کرے پیغمبر اور نبی تو اللہ تعالیٰ کی گود میں پڑھتے ہیں وہ تو اللہ سے پڑھتے ہیں۔ اس لئے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم پر جب پہلی وحی نازل ہوئی تو اس میں تعلیم دینے کا ہی ذکر آیا۔

الراء باسم ربک الذی خلقنہ

”اے محمد! آپ اپنے رب کے نام پڑھیے جس نے آپ کو پیدا کیا۔“

پیغمبر اللہ تعالیٰ کا شاگرد ہونا ہے۔ پیغمبر ہر مجلس، ہر محفل اور ہر سوسائٹی میں بے داغ ہوتا ہے۔ حسب و نسب اور خانہ دان کے اعتبار سے بلند ہوتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔

انان عبدالمطلب انانسی لا کذب

”میں عبدالمطلب کی اولاد میں سے ہوں۔ اور میں سچا نبی ہوں۔“

یہ بات کوئی شاعرانہ قافیہ نہیں ہے بلکہ یہ ایک حقیقت ہے اور وہ الفاظ ہیں جو قریش مکہ کی موجودگی میں کہے گئے۔ آپ قریش سے مخاطب ہو کر فرماتے ہیں۔ جانتے ہو کہ میں صادق اور امین ہوں۔ حاضرین نے یک زبان ہو کر کہا واقعی آپ صادق اور امین ہیں۔

باقی آئندہ

قرآن مجید، مسرپاشفا، مسرپاجنت و برکت

محمد اہل حیدر آباد سندھ

سورۃ کف: سورۃ کف میں اصحاب کف کا ذکر آتا ہے تین سو سال تک وہ اپنے عمار میں سوئے رہے۔ اس زمانے کا جو پادشاہ تھا وہ مشرک تھا وہ انہیں مشرک پر مجبور کرنا تھا وہ اس ملک سے ہجرت کر کے اور عمار میں پہنچا۔ تین سو سال نہ پانی پیا نہ روٹی کھائی نہ حجامت، جوانی نہ لطف کی ضروری پڑی۔ تین سو سال تک ان کے بدن محفوظ رہے۔ تین سو سال کے بعد وہ جاگے وہ جاگے تو ایک دوسرے سے پوچھتے ہیں کہ یار کتنی دیر یہاں آکر سوئے؟ کوئی کہتا ہے بھائی! دن گزر گیا۔ معلوم ہوتا ہے کل آئے تھے۔ تھکے ماتے سوئے رات ہی سوئے رہے۔ تین سو سال کے عرصے میں ان کے ہاتھ اور داڑھی سوچ کے بال بڑھ جانے چاہئے تھے کپڑے پھٹ جاتے دن کی مسامت بدل جاتی تو وہ یہ کیوں پوچھتے کہ ہم کتنا عرصہ سوئے رہے؟ معلوم ہوتا ہے کوئی چیز نہیں بدلی۔

سید دو عالم ﷺ نے سورۃ کف کے فضائل اور برکت کے سلسلے میں ارشاد فرمایا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے اس ظالم اور جاہل پادشاہ کے دہل سے اصحاب کف کو محفوظ رکھا تھا سورۃ کف کی تلاوت کرنے والے بھی زمانے کے دیباچوں سے محفوظ رہیں گے اور ساتھ ہی بھی ارشاد فرمایا کہ جس طرح اصحاب کف اس کف میں تین سو سال رہے۔ (نہ بچھوئے کانا نہ سانپ نے کانا نہ بھڑنے کالہ۔ مثلی نہ چھو سکی بدن سلامت اعضا سلامت اس طرح جو لوگ سورۃ کف کی تلاوت کریں گے قبر میں بھی فتوں سے محفوظ رہیں گے۔ ان کے لئے کف قبر ہی تھی۔ ہمارے لئے بھی قبر ہو گی اس پر اللہ تعالیٰ کانور ہو گا۔

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا جو شخص جمعہ کے دن سورۃ کف پڑھے اس کے لئے نور روشن ہو جائے گا وہ جمعوں کے درمیان ایک دو سری حدیث میں سورۃ کف کی ابتدائی دس آیتوں کے بارے میں وارد ہوا ہے کہ جو ان کو یاد کرے گا وہ پڑھے گا وہ جہل کے فتنے سے محفوظ رہے گا۔ سورۃ - سین: ہر چیز کا دل وہ ہوتا ہے جو اس کا خاص لب لباب ہو۔ سو یہ سورۃ قرآن مجید کا خاص لب لباب ہے۔ اس سورۃ کو قرآن کا دل اس لئے کہا کیونکہ اس سورۃ میں اقتضائات ہی ہیں جو دل میں رہا کرتے ہیں۔ قرآن مجید میں امامت المطلب (اصل مسائل) تین ہیں ۱ توحید ۲ رسالت ۳ معاد (قامت) باقی مضامین تو ان کے مستتر ہا

اللہ پاک اس کو امن میں رکھے گا اس کے گھر بھی امن ہو گا اس کے پڑوسی کے گھر بھی اور جو مکان اسکے گرد آگرو ہے ان کے گھر بھی ہو گا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بیان کیا میں خیال کرتا ہوں کہ جو آدمی اسلام میں پیدا ہوا ہو یا وہ عقل کے مرتبہ پر پہنچا ہو وہ کبھی بھی رات نہ گزارے جب تک آیت الکرسی کو پڑھ نہ لے اور کاش کہ تم جان لیتے کہ یہ کیا ہے؟ عرش کے نیچے جو فزان ہے اس میں سے یہ تمہارے نبی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دی گئی ہے۔ اور کوئی تمہارے نبی ﷺ سے یہ آیت نہیں دیا گیا اور میں نے کبھی کوئی رات نہیں گزاری یہاں تک کہ اسے تین مرتبہ نہ پڑھا ہو۔ میں اس کو معاف آخر کے بعد دو رکعتوں میں پڑھتا ہوں اور اپنے وتر میں بھی پڑھتا ہوں اور جب میں اپنے بستر لیٹتا ہوں جب بھی پڑھتا ہوں۔

حضرت ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ صدقے کی کلموں کے محافظ تھے اور انہوں نے دیکھا کہ وہ گم ہو رہی ہیں۔ ایک رات اس کی رکھوالی کی انہوں نے دیکھا کہ ایک جانور نوجوان لڑکے کے مشابہ ہے (وہ کہتے ہیں) میں نے اسے سلام کیا اس نے سلام کا جواب دیا۔ میں نے اس سے پوچھا تو جن ہے یا انسان؟ اس نے کہا میں جن ہوں۔ تو میں نے کہا کہ اپنا ہاتھ مجھے دو۔ اس نے اپنا ہاتھ مجھے دے دیا تو اس کا ہاتھ کتنے جیسا تھا اور اس کے بال کتنے کے جیسے تھے۔ میں نے کہا کیا اسی طرح جنوں کی پیدائش ہے؟ اس نے کہا جن جانتے ہیں کہ ان میں بعض ایسے ہیں جو مجھ سے بھی زیادہ سخت ہیں۔ میں نے کہا تجھے ایسا کرنے پر کس نے آمادہ کیا؟ اس نے کہا مجھے اطلاع ملی ہے کہ ایک ایسا آدمی ہے کہ صدقہ کو محبوب سمجھتا ہے تو مجھے یہ بات پسند آئی کہ میں ترے کھانے سے کچھ حاصل کروں۔ میں نے اس سے پوچھا کہ تم لوگوں سے کیا چیز ہم کو پناہ دے سکتی ہے؟ اس نے کہا یہ آیت یعنی آیت الکرسی جو سورۃ بقرہ میں ہے۔ جس نے اس کو شام کے وقت پڑھا وہ صبح تک ہم سے پناہ میں رکھا گیا اور جس نے اس کو صبح کے وقت پڑھا ہم سے شام تک پناہ میں رکھا گیا۔ جب حضرت ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ نے صبح کی تو سورے ہی حضور ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ ﷺ کو خبر دی تو آپ ﷺ نے فرمایا اس ضیبت نے سچ کہا ہے۔

قرآن مجید مسرپا ہدایت اور شفا ہے۔ قرآن مجید رشد و ہدایت اور برکت رحمت خداوندی کا خزینہ ہے۔ کائنات ارض و سما میں خدا سے ذوالہلال کا سب سے اعلیٰ و ارفع اور عظیم ذکر خود قرآن پاک ہے۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق اور جوڑ قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اللہ کے کلام "قرآن" سے تعلق ہو۔ یہ تعلق جتنا مضبوط ہو گا اسی قدر امتوا ایمان اور اطمینان نصیب ہو گا۔ رحمتیں برکتیں بارش کی جھم جھم برسیں گی۔ مصائب و آلام سے نجات ملے گی۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید کی شان و اہمیت سمجھنے پڑھنے اور اس کی برکت سے مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائے قرآن مجید کی ہر ایک سورت کی کچھ نہ کچھ خصوصیات سید دو عالم جناب محمد رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمادی ہیں۔

سورۃ فاتحہ: اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں موت کے سوا ہر مرض کی شفا رکھی ہے خاص کر سورۃ فاتحہ میں جو تمام قرآن کریم کا خلاصہ و دیباچہ ہے جیسے ہم نمازوں میں بار بار پڑھتے ہیں۔ ایسی سورت قرآن سے پہلے جتنی کتابیں آئیں کسی میں بھی نہیں تھی اور اللہ تعالیٰ نے اس کی اہمیت خود بتائی (سورۃ الحجر) اسے پیغمبر اور ہم نے آپ کو سات (آیت) بار بار دہرائی جانے والی عنایت کی ہیں "وہ سات آیات یہی سورۃ (الف) ہے۔

آدمی جب دنیا کے تمام غلاموں سے اور اولیات سے بائوس ہو جائے تو سورۃ فاتحہ کو مع وصل بسم اللہ روزانہ کتابیں مرتبہ نماز فجر سے موخر یا مقدم پڑھ کر پانی پر دم کر کے مریض کو نماز سے لے کر دوسری صبح تک بوقت ضرورت پایا جائے اور یہ عمل مسلسل چالیس روز تک کیا جائے تو اللہ رب العزت شفا عطا فرمائیں گے۔

سورۃ بقرہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ہر چیز کی کوئی چوٹی ہوتی ہے (جو سب سے اوپر اور بلاتا ہوتی ہے) اور قرآن کی زبانی سورۃ بقرہ ہے اور اس میں ایک آیت (آیت الکرسی) تمام آیات قرآنی کی گویا سردار ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بیان کیا ہے کہ میں نے حضرت ﷺ سے اس ممبر کی انگلیوں پر سنہ ﷺ فرماتے تھے جس نے آیت الکرسی ہر نماز بعد پڑھی اسے جنت کے داخلے سے محض موت روکے ہے اور جس نے آیت الکرسی سونے کے وقت پڑھی

خانقاہ یا فروغ ہیں۔

الغرض اسلام اور قرآن میں مذکورہ جلا جو تین بڑے مسئلے مسلم ہیں وہ سورۃ - سین میں مذکور ہیں اور نہایت تو وضاحت سے مثالیں دے کر بیان کئے گئے ہیں اسی لئے اس سورۃ کو قرآن مجید کا دل کہتے ہیں۔

جو شخص اس سورۃ کو بارادہ آخرت پڑھتا ہے وہ بخش دیا جاتا ہے۔ جاگتی کے وقت اس سورۃ کے پڑھنے سے موت آسان وہ جاتی ہے اس سورۃ کو مردوں پر پڑھنے کو اس لئے فرمایا کہ اس میں ذکر اسیائے موتی و لفظ صبور کا ہے۔ مردوں پر عذاب کی تخفیف کی ایک خاصیت ہے۔

اس سورت کا ایک بار پڑھنا دس بار قرآن مجید پڑھنے کے ثواب کے برابر ہے۔ بعض احادیث میں ہے کہ جس مطلب کے لئے اس سورۃ کو پڑھو وہی حاصل ہوگا۔ ایک ناکہ دین ہے کہ جس کام کے لئے اس سورۃ کو اتالیں بار پڑھا جائے تو ضرور پورا ہو کوئی کیسا ہی مشکل کام کیوں نہ ہو۔

جو کوئی رات کو اللہ کی رضا و موافقت کے لئے اس سورۃ کو پڑھتا ہے وہ بخش دیا جاتا ہے۔

سہلی نے شرح سیرت میں ذکر کیا ہے کہ حادث ابن ابی اسامہ نے روایت کی ہے کہ جو کوئی سورۃ - سین پڑھے گا اگر خائف ہے تو اس میں ہو جائے گا اور اگر بیمار ہے تو شفا پائے گا اگر بھوکا ہے تو شکم سیر ہوگا۔

داری نے سنہ صحیح عطا روایت کی ہے کہ مجھے حضرت محمد ﷺ سے یہ بات پہنچی ہے بعض نے یہ کہا ہے کہ جو کوئی اس سورہ کون کے اول حصہ میں پڑھے گا وہ شام تک فرماں و شگشاں رہے گا اور جو اول شب میں پڑھے گا وہ صبح تک فرح و مسرور رہے گا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے حسن بصری رضی اللہ عنہما روایت کی ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا جس نے رات کو سورۃ - سین پڑھی تو مغفرت کی حالت میں صبح کرے گا۔

حضرت جندب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے جس نے رات کو سورۃ - سین رضائے الہی کی طلب میں پڑھی اس کے گناہ معاف کر دیئے جاتے ہیں۔

دشمن کی زبان بندی کرنے کی ظالم کی برائی سے محفوظ رہنے کسی زبردست سرکش ظالم کی قدرتی طور عاجز اور لاپچار کرنے کے لئے الیوم نختم علی افوہم سے لے کر ولا یرجعون تک ایک سو ایک مرتبہ گیارہ دن تک پڑھے اول و آخر گیارہ دفعہ درود شریف پڑھا جائے اور بعد میں دعا آگئی جائے۔

رزق کی ترقی اور حصول اولاد کے لئے بھی اس سورۃ کی تین بار تلاوت اسیر کا حکم رکھتی ہے اگر کوئی مسافر اس سورہ کو سفر میں بروز تلاوت کرے گا تو وہ مع الخیر اپنے گھر واپس آئے گا۔

سورۃ ملک : حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما نے بیان کیا کہ انسان کے پاس اس کی قبر میں (عذاب کے فرشتے) آئیں گے چنانچہ پہلے اس کے بچہ کی طرف سے آئیں گے

پس بچہ کے گناہوں کے لئے مری طرف سے کوئی راستہ نہیں ہے۔ یہ سورۃ ملک پڑھا کر ناقہ پھر اس کے سین کی طرف آئیں گے یا اس کے پیٹ کی طرف۔ تو پیٹ کے گناہوں کے لئے مری طرف سے بھی راستہ نہیں ہے یہ سورۃ ملک پڑھا کر ناقہ پھر اس کے سر کی طرف آئیں گے تو سر کے گناہوں کے لئے مری جانب سے بھی راستہ نہیں ہے یہ سورت ملک پڑھا کر ناقہ پھر اس کے دالہ سے نکال دیا ہے۔ عذاب قبر کو روک دیتی ہے۔ اور یہی سورۃ ملک ہے جس نے اس کو رات میں پڑھا اس نے بہت کثرت سے ثواب حاصل کیا۔ اور وہ بہت اچھا رہا۔

نسائی کی روایت میں مختصراً : ہے جس نے نبارک الذی بیدہ الملک رات میں پڑھا اللہ پاک اس کو اس سورہ کی وجہ سے عذاب قبر سے حفاظت کرے گا۔ ہم حضور ﷺ کے زمانے میں اس سورہ کا نام مانعہ رکھتے تھے (یعنی حفاظت کرنے والی اور بے شک یہ سورت کتاب اللہ عزوجل میں ایسی صورت ہے جس نے اس کو ہر رات میں پڑھا اس نے کثرت کی اور اچھا رہا۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ اس وقت نہ سوتے تھے جب کہ آپ ﷺ آلم حزبل اور تبارک الذی بیدہ الملک نہ پڑھ لیتے تھے۔ ملاؤں نے کہا ہے یہ دو سورتیں قرآن کی ہر سورت پر ستر تھیں فضیلت رکھتی ہیں۔

سورۃ انعام : حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ ہم غزوہ تبوک میں آنحضرت ﷺ کے ساتھ تھے کہ ایک دن سورج ایسی تیز شعلوں اور بہت گرم گرمیوں اور بے انتہا نورانیت لئے ہوئے بلند ہوا کہ ہم نے ایسی آہ و تاب کے ساتھ کبھی نہ دیکھا تھا اسے میں جبریل نازل ہوئے۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ اے جبریل! جس طرح آج سورج نکلا ہے اس طرح عمر بھر کبھی نہیں دیکھا۔ جبریل نے کہا کہ عین منورہ میں معلو بن مزیل (یعنی لڑا معلو بن مقرن) کی وفات ہو چکی ہے۔ آسمان سے ملائکہ کی جماعت کثیر اور جم غفیر نازل ہوئے ہیں۔ اگر آپ ﷺ بھی اس کے جنازہ میں شرکت کرنا چاہیں تو میں زمین کو سمیٹ لوں۔ پھر آپ ﷺ اس پر جنازہ پڑھ لیں آنحضرت ﷺ نے اس پیشکش کو قبول فرمایا۔ تب جبریل نے تبوک اور عین منورہ کے درمیان کے پہاڑوں پر اپنا دایاں بازو رکھا تب پہاڑوں کی بلندی ختم ہو گئی اور وہ زمین کے برابر ہو کر رہ گئے اور پلایاں بازو درختوں اور ریت کے بلند ٹیلوں پر رکھا۔ ان کی بلندی بھی ختم ہوئی اور حضرت معلو بن مقرن کی میت چارپائی پر

آنحضرت ﷺ کو اپنے سامنے نظر آئی اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہما نے صفیں بنائیں۔ (صحابہ کرام رضی اللہ عنہما آتدوا میں تیس ہزار یا ساٹھ ہزار تھے) ان کے پیچھے ملائکہ کی دو صفیں تھیں۔ ہر صف میں ستر ہزار فرشتے تھے۔ جبریل نے مع ملائکہ آنحضرت ﷺ کے پیچھے نماز ادا کی۔

آنحضرت ﷺ نے فرمایا : معلو کو یہ مرتبہ کہیے نصیب ہوگا جبریل نے کہا کہ معلو یہ سورۃ انعام رات یا دن کھڑے ہوئے ہوں یا بیٹھے اور چلنے پھرتے بہت ہی کثرت سے پڑھا کرتے تھے۔ (استیعاب)

حضرت علی رضی اللہ عنہما نے بیان کیا جس نے قل مولانا ہر صبح کی نماز کے بعد دس مرتبہ پڑھی اس روز اس شخص کو کوئی گناہ نہ لگے گا اگرچہ شیطان (مکفی ہی) کو شش کرے۔ جب تم قبروں پر جاؤ تو تین دفعہ سورۃ انعام پڑھو اور ثواب بخشو۔ تین دفعہ سورۃ انعام پڑھنے سے میت کو پورے قرآن کا ثواب مل جائے گا۔

عتب بن عامر رضی اللہ عنہما نے بیان کیا میں نبی کریم ﷺ سے ملا۔ آپ ﷺ نے مجھ سے فرمایا : اے عتب بن عامر! اس سے تعلقات رکھ جو تجھ سے تعلق توڑے اور اسے دے جو تجھے محروم رکھے اور اسے معاف کر دے جو تجھ پر ظلم کرے۔ اس کے بعد میں پھر حضور ﷺ سے ملا تو آپ ﷺ سے فرمایا مجھ سے۔ اے عتب بن عامر! کیا میں تجھے ایسی سورتیں نہ سکھا دوں کہ اس جیسی سورت نہ تو تیرے میں اتاری گئی نہ زور میں نہ انجیل میں اور نہ باقی قرآن میں ان سورتوں پر۔ کوئی رات ایسی نہیں گزرتی کہ میں نے ان سورتوں کو نہ پڑھا ہو۔ قل مولانا اور قل اعوذ برب الفلق۔ قل اعوذ برب الناس۔ چنانچہ مجھ پر کوئی رات جب سے کہ مجھ کو ان کا حضور ﷺ نے حکم دیا ایسی نہیں گزری جس میں میں نے ان کی تلاوت نہیں کی۔ اور مرے لئے حق ہے کہ میں ان کو نہ چھوڑوں۔ دراصل حالیکہ مجھ کو ان کا حضور ﷺ نے حکم دیا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب اپنے بستر پہنا لیتے تو اپنی دونوں ہتھیلیوں کو جمع کرتے پھر ان میں پھونک مارتے اور ان میں قل هو اللہ احد۔ قل اعوذ برب الفلق پڑھتے پھر ان دونوں ہتھیلیوں کو جہاں تک وہ آپ ﷺ کے جسم تک پہنچ سکتی تھیں پھیر لیتے۔ ان دونوں کی ابتدا سر اور چہرہ اور جسم کے اس حصے سے جو سامنے ہوا کرتے تھے اسی طرح تین مرتبہ کرتے تھے۔

ابن ہبیر حضرت عائشہ سے روایت کرتے ہیں فرمایا : حضور ﷺ جب اپنے بستر پہنا پکڑتے تو اپنی دونوں ہتھیلیوں میں قل هو اللہ احد۔ قل اعوذ برب الفلق۔ قل اعوذ برب الناس ان سب کو پڑھ کر پھونکتے پھر ان دونوں ہتھیلیوں کو اپنے چہرہ دونوں بازو اور سینے پر اور جہاں تک آپ ﷺ کے دونوں ہاتھ آپ کے جسم پر پھینچتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جب آپ ﷺ کی بیماری شدید ہو گئی تو آپ ﷺ مجھ کو حکم دیتے تھے کہ میں ایسا کروں۔

حیر بن ظفر رضی اللہ عنہما نے بیان کیا کہ مجھ سے حضور ﷺ نے فرمایا کہ اے حیر! کیا تو اس بات کو پسند کرتا ہے جب تو سفر میں لگے تو اپنے ساتھیوں سے میت

آپ ﷺ ہم کو نماز پڑھائیں۔ چنانچہ ہم نے آپ ﷺ کو پایا تو آپ ﷺ نے فرمایا ہے کہ میں نے کچھ نہ کہا پھر آپ ﷺ نے کہا: انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ میں کیا کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: قل محمد اعد اور معوذتین۔ نب تو شام کرے یا جب تو صبح کرے تین مرتبہ۔ یہ ترے لئے برشتے سے گلابت کرے گی۔

غنی اور مال والا تھا چنانچہ جب میں سفر میں لکھنؤ سے خست بیت میں اور کم قوش والا ہوا چنانچہ جب سے حضور ﷺ نے مجھے یہ سورتیں سکھائیں میں ان کو پڑھتا رہا تو تیس لوگوں سے لباس میں اچھا ہو گیا اور لوگوں سے مرا تو ش بھی کثیر ہو گیا۔ یہاں تک کہ میں اپنے سرت لوٹا۔ عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ ہم بارش کی رات میں جب کہ تاریکی خست ہو رہی تھی حضور ﷺ کی تلاش میں اس لئے نکلے تاکہ

میں افضل اور ان سب سے قوش میں زیادہ ہو؟ میں نے عرض کیا جی ہاں مرسے ماں باپ آپ ﷺ پر قربان جائیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا تو ان پانچ سورتوں کو پڑھ کر۔ قل یا ایہا الکفرین! اذاجاء نصر اللہ والفتح! قل هو اللہ احد! قل اعوذ برب الفلق! قل اعوذ برب الناس اور ہر سورت کو بسم اللہ الرحمن الرحیم سے شروع کر اور اپنی قرأت کو بسم اللہ الرحمن الرحیم پر ختم کر۔ حضرت جبرائیل رضی اللہ عنہ نے فرمایا میں

عیش پرستی کی عید

قوم ثمود جو عرب کے شمالی کوستانی علاقہ میں آباد تھی۔ کلی اعتبار سے خوش الحال تھی۔ قدرتی پیداوار کی بھی کمی نہ تھی مگر عمار حمیری رہزنی اور عیش پرستی کا رواج اس قوم پر استراری ہو گیا تھا۔ سال کے بارہ مہینے اسی شغل میں گزرتے تھے اور نیکو کاری کی قطعی صلاحیت باقی رہی تھی۔ اس بد بخت قوم نے بھی ایک دن عید کا مقرر کر رکھا تھا اور اس دن سال بھر سے زیادہ مصیبت کا اظہار کیا جاتا تھا۔ ہر خانہ ان اور ہر قبیلہ بلا امتیاز مرد و زن بے حیائی کی نمائش میں دو سروسوں سے سہت لے جاتا چاہتا تھا اور عریانی کا عملی اعلان مظاہرہ کیا جاتا تھا۔ آج بھی یورپ میں برہنگی کی نمائش کا آغاز ہو چلا ہے اور کون جانتا ہے کہ یہ کارروائی ایک دن آل ثمود کی عید مصیبت کو زندہ نہ کر دیں گی۔

قوم ابراہیم کی عید

حضرت ابراہیم نوح پل میں پیدا ہوئے تھے۔ آپ کی قوم بھی بت پرست تھی اور ایک دن خصوصیت سے مرد عورت بت پرستی کے مراسم ادا کرنے اور خوشی کے اظہار کے لئے بیرون شہر نکلنے تھے چونکہ عورتوں کا مردوں کے ساتھ رہنا ہی فواحش و بے حیائی کی تحریک کا باعث ہے اس لئے اس خاص عبادت کے دن بھی برائی اور گناہ کی نمائش یا فریاد ہوتی تھی۔ اسی موقع پر حضرت ابراہیم کو بھی قوم نے پھیلنے کے لئے آپ کو مجبور کیا آپ نے تبلیغی مقصد کو مد نظر رکھ کر انکار کر دیا۔ شہر میں واپس آئے اور تمام بچوں کو سوائے بڑے بت کے نواز ڈالا اور ہتھوڑا بڑے بت کے کندھے پر رکھ دیا واپسی پر قوم نے اپنے معبودوں کا یہ حال دیکھا تو ابراہیم سے سوال کیا آپ نے جواب دیا اپنے بڑے بت سے دریافت کرو۔ قوم نے کہا یہ تو بولتے نہیں حضرت ابراہیم کے لئے یہ فقروہی ذریعہ تبلیغ بن گیا اور آپ نے اپنا کلم شروع کر دیا۔

بصر کی عید

اس ملک میں بھی متعدد عیدیں منائی جاتی ہیں۔ بالخصوص عید نوروز تو نارہستان صحر کے عریاں حسن اور مظاہرہ بے حیائی کا تیس دن تھا۔ ہر ایک برس ایسے پاتا جاتا تھا۔ ہم کے جلاب نظر سے عریاں رکھے جاتے تھے تاکہ جذبات خوب

تاریخی واقعات کی روشنی میں عیدِ قوام

حسن ظاہری 'ذہن بنی آدم کے لئے فریب ثابت ہوا۔ اور اس تعارف سے مشرکین کی عبادت مومنوں کی اولاد میں رفتہ رفتہ سراپت کر گئیں بنی آدم کی اس جدید نسل میں بے حیائی اور اخلاق سوز حرکت کا تجربی نشوونما ہوا۔ اور مل کار خاص عید کے دنوں میں ان امور قبیہ کا اظہار نہایت مسرت و اہستہ سے کیا جانے لگا۔

سیاسی عید

حضرت نوح کے بعد اور حضرت ابراہیم سے پیشتر سخاک نامی ایک ظالم اور خود پرست بادشاہ گزرا ہے۔ جس کے مظالم کا سلسلہ مصر سے لے کر ہندوستان تک پھیلا ہوا تھا۔ یہ



مخلص خصوصیت سے اولاد نوح کو مٹانا چاہتا تھا۔ نیک اس طرح جس طرح فرعون نے بنی اسرائیل کا قلع قمع کرنے کا ارادہ کیا تھا یہی کیفیت سخاک کی اولاد نوح کے ساتھ تھی۔ مگر اس کے مد مقابل فریدون بن انقیبان حق کا علم لے کر کھڑا ہوا اور سخاک کو شکست دے کر قید کر لیا۔ اس صم سے فارغ ہو کر فریدون نے ملک میں امن و امان قائم کیا۔ عہدت الہی کے احکام جاری کئے اور یوم الطح کو عید کا دن مقرر کیا یہ عید عرب اور ایران میں رسول اکرم ﷺ کے زمانہ ہجرت تک منائی جاتی تھی۔ اس کا نام عید مرہیں تھا۔ ابتداء میں اظہار خوشی کے ساتھ عہدت الہی کا بھی سلسلہ تھا مگر بعد میں چاہلیت نے محض لوہو لعب ہی کو عید کا حاصل قرار دے لیا اور اصلی مقصد فوت ہو گیا۔

انسان جب تک انفلوایت کی زندگی گزارا نہ رہے اس کا نہ کچھ اثبات البیت تھا اور نہ اس کے سامنے زندگی کا کوئی مقصد وہ بالکل جانوروں کی طرح دن کھانے پینے میں اور رات غاروں یا میدانوں میں لوٹ چیت کر گزارنے ہی کی زندگی سمجھتا تھا۔ اس لئے اس کی خوشی اور اس کا غم صرف اسی کی ذات تک محدود رہ کر قائم ہو جاتے تھے۔ نہ وہ کسی مددگار تھا نہ کوئی اس کا اعانت کا خواہنا تھا۔ رفتہ رفتہ جب اس کی نسل میں ترقی ہوئی تو یہ صورت بہت جلد ختم ہو گئی اور برابری کے اختلافات سے متعدد متضاد جماعتیں پیدا ہو گئیں۔ اس وقت ہر گروہ کو اتمل باہمی کی ضرورت پیش آئی۔ جماعتی اور انفرادی تحفظ اور مدافعت کے لئے ملای سالن فراہم کئے گئے جس کسی گروہ نے اپنے مخالف گروہ پر فتح پائی۔ یا اختلافی معاملات کو صلح و تسبی سے طے کرنے میں کامیاب ہو گیا تو اس تاریخ کو یاد رکھنے کے لئے ایک اجتماعی مسرت کے اظہار کا عمل قرار دیا گیا۔ اسی اظہار مسرت کا نام ہماری اصطلاح میں عید ہے۔

ان عیدوں کا انعقاد بتدریج ملکی، ملی اور سیاسی اعتبار سے مختلف مراسم کے ساتھ قرار پایا۔ بتاریخ ہر مذہبی و سیاسی ملکی و قومی جماعتوں کی عیدوں کے آثار خواہ کتنے ہی محسوس نہ ہو گئے ہوں۔ پھر بھی اظہار مسرت کے ساتھ ساتھ ان عیدوں میں کسی بلا قوت کے لئے اوائسے شکر یہ کا بھی پہلو ملتا ہے جس کو اس گروہ نے اپنا نجات دہندہ یا مشکل کشا تصور کیا ہو گا۔

اتحاد ملت کی عید

سب سے پہلی عید قاتیل کی اولاد نے اس وقت منائی جب حضرت آدم کی اولاد صلح سے اختلاف باہمی کے بعد سب کا باپ ہوا۔ مگر اس اتمل کو اس لئے اچھی ندرت نہیں دیکھا کہ بنی قاتیل کے نازمیں آتش پرست مردوں کا

برا جتنے ہوں اور تمام دن اسی نگارہ بازی میں گزار دیا جاتا تھا۔ ممکن ہے کوئی شاعت ایسی بھی ہو جو خاص مراسم عبادت اور آرائی ہو۔

عید منجات

موسیٰ علیہ السلام ماہ محرم میں یوم عاشورہ کو فرعون کی گرفت سے بچ نکلے اور بنی اسرائیل نے نجات پائی۔ دشمن خدا فرق ہو گیا۔ اس دن کو حضرت موسیٰ نے بزرگ قرار دیا۔ روزہ رکھا اور عبادت میں مصروف ہوئے۔ انظار صوم کے بعد شکر یہ الہی کے ساتھ اظہار سرت کیا یہ عید عین منورہ میں بھی یوم مناسبت تھی۔ رسول اللہ ﷺ نے یوم عاشورہ کو بزرگ سمجھا اور اس کی عظمت کو برقرار رکھا۔ چنانچہ اب تک اہل سنت و اجماعت یوم عاشورہ کو روزہ رکھنا شعار رسول اللہ ﷺ سمجھتے ہیں۔

ہندوستان کی عیدیں

ہندو کے عبادت سے ظاہر ہے کہ ملک میں بھی بہت زیادہ عیدیں منائی جاتی تھیں۔ ہولی موسم سرما کے ختم اور آغاز بہار میں و کجھاری کا مظہر پیش کرتی ہے۔ دوسری عید دیوالی ہے۔ جس میں موسم کی آمد آمد گھر گھر چرا لگایا جاتا ہے اور لکشمی دیوی یعنی دولت کی دیوی کی پوجا ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ جینوں اور سکوار کے مینے میں دوسرا کاہوم ہوتا ہے۔ دیا کاہوم دریائے گنگا کے کنارے منانے کے لئے خصوصیت سے ہوتا ہے۔ دو روزہ سے مردو زن منع ہوتے ہیں اور اپنے عقیدہ کے مطابق عبادت کرتے ہیں۔ بھلاؤں کے مینے میں جنم لاشی کا تہ پار بھی کھیلا جاتا ہے۔ سلوان کا مینہ ختم ہونے پر سونوں کا تہ پار بھی ایسا ہی ہے جس میں ہر شخص نے کپڑے پہننا اور رہنوں کو دان دینا ہے۔ باہم معاف کیا جاتا ہے اور خاص خاص مندوں میں پوجا کی جاتی ہے۔

عیسائیوں کی عید

۵۰ مہر کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ولادت کو عید منائی جاتی ہے چار بیٹے مسیح سے گرجا کے گھنٹے بجتے ہیں۔ عبادت کی جاتی ہے اور کئی راتوں ہوتی ہے۔

مسلمانوں کی عید

مسلمانوں کی سال بھر میں صرف دو عیدیں ہیں۔ عید الفطر اور عید الاضحیٰ عیدیں۔ تیرہ سو سال گزرنے پر بھی بالکل سادہ ہے کثیف۔ معرفت الہی کی کیفیات سے مسلمانوں کو ممنوع ہونے کا ذریعہ بنی رہی ہیں۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ اسلام میں مراسم عیدیں کا معلم کوئی خاص کتبہ یا خانہ ان نہیں جو جو کو عبادت کی عملی کیفیت سے بہ نیاز کر دے۔ بلکہ نماز جس طرح اہم پر فرض ہے جماعت کے ہر رکن پر بھی فرض ہے۔

عید الفطر ماہ صیام کی ریاضت و عبادت کے بعد ایک دن اظہار خوشی و شکر الہی کے لئے مخصوص ہے۔ اس دن ظہر

رہے یا آیت ذکر الہی کرنا ہے۔ خطبہ عدین سن کروا لیں آنا مستحب ہے اگرچہ الہام کی آواز نہ آئی ہو خطبہ شروع ہو جانے کے بعد وہاں سے اٹھ کر پٹے آنا جائز نہیں خطبوں کے درمیان بائیں کرنا بھی منع ہیں حضرت انس رضی اللہ عنہما روایت فرماتے ہیں حضور ﷺ جب عینہ شریف لائے تو اس زمانہ میں اہل عینہ سال میں دو دن خوشی منایا کرتے تھے آپ ﷺ روایات فرمایا کہ یہ کیا دن ہیں لوگوں نے عرض کی کہ ہم جاہلیت کے زمانے سے ان دنوں میں خوشیاں منایا کرتے تھے۔ تمہارا فہم نبوت ﷺ نے اوشلو فرمایا ان دنوں کو ان کے بدلے میں میں نے تم لوگوں ان سے بہتر دو دن دے یعنی عید الفطر اور عید الاضحیٰ عید کا سرت انگیز پیغام انجمنی زندگی کا درس دینا ہے تقریبات عید میں سکین تیمم اور غرار لوگوں کو بھی اس خوشی میں شریک کیجئے کیونکہ یہ سنت رسول ﷺ ہے اللہ تعالیٰ تمام مسلمانوں کو سنت رسول ﷺ عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

بقیہ: اقدار نزول مسیح

ہے وہ تمام کے تمام اس عقیدہ نزول مسیح پر متفق ہیں اور بقول مرزا صاحب مجدد و ملہم کا منکر کافر و فاسق ہے دیکھئے شلوہ القرآن۔

اجتماع کے متعلق مرزا صاحب کا فیصلہ

جو شخص کسی انجمنی عقیدہ کا انکار کرے تو اس پر خدا کا لعنہ ہے۔ رسول فرشتوں اور تمام لوگوں کی لعنت ہے۔ یہاں میرا اعتقاد ہے یہی میرا مقصود اور دعا ہے۔ مجھے اپنی قوم سے اصول انجمنی میں کوئی اختلاف نہیں۔

(انجمن آختم ص ۳۳)

قادر نہیں کر رہا مندرجہ بالا تفصیل سے اصل مسئلہ روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ عقیدہ نبوت و نزول مسیح جملہ اہل اسلام کا ایک اعلیٰ اور انجمنی عقیدہ ہے جس پر بقول مرزا صاحب بھی ہزاروں کتابیں گواہ ہیں۔ لہذا اب اتنی صراحت کے بعد بھی اس عقیدہ سے انحراف و انکار بقول مرزا صاحب خدا و رسول اور تمام مخلوق کی لعنت کا باعث ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک انسان کو اس سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

مسح سے مسلمان مرد عورت حسب استطاعت صاف ستھرا لباس پہننے خوشبو لگانے عمدتہ فطرہ دینے اور عید گاہ میں جا کر دو گانہ ادا کرتے ہیں۔ دو سرا عید ماہ ذی الحجہ کی ۱۰ تاریخ کو سنت ابراہیمی کی یاد گار منائی جاتی ہے۔

عید الفطر اور عید الاضحیٰ و کئی اثرات کی مرہون ہیں۔ فتح مندی کی یادگار بلکہ محض خوشنودی الہی کی فرض سے ایجاب ہند سے ان دنوں انخاص مندی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اس سے ہم نے اجماعت کا سبق حاصل کیا ہے۔ ذرا دو منٹ کے لئے اپنا دماغ فور و فکر کی زحمت دینے اور دیکھنے کہ اقوام عالم کی عید میں کیا شے مایہ الاتیاز ہے۔ جتنی عیدیں ہم اوپر لکھ چکے ہیں ان میں ایک چیز خاص طور پر نمایاں ہے اور وہ مظاہرہ فواضل ہے۔ عید کا مقصد عبادت الہی اور اظہار سرت ہے مگر اظہار سرت کے معنی مظاہرہ فواضل کے ہرگز نہیں ہو سکتے۔ اس عید سے ہماری عیدیں بالکل پاک ہیں۔

اب کے فرقہ پرستوں نے افتراق باہمی کا دروازہ کھول دیا ہے جوں جوں ہم کو اصل تعلیم سے بعد ہوتا جا رہا ہے خرابیاں بھی نمودار ہو رہی ہیں۔ اسلام کی ابتدائی صورت بالکل سادہ تھی اور اس کی اساس توحید اور رسالت پر قائم تھی لیکن روزہ روزہ اہل بدعت نے اس میں تصنع اور بدعت کا ایک طوفان برپا کر دیا ہے جس سے اب تو اس کی اصلی صورت پچاننا بھی مشکل ہو گیا ہے یہ صورت حال درحقیقت عام مسلمانوں کے دماغی خزل کا نتیجہ ہے۔

نماز عید اور اس کی شرعی حیثیت

عیدین کی نماز ہر مائل بالغ آزاد متمم مرد پر واجب ہے عید کی نماز کا وقت ایک یا دو تیزی کا مقدار آفتاب بلند ہونے پر شروع ہو جاتا ہے۔

عید کے دن نماز مسواک کرنا اچھے کپڑے پہنا خوشبو لگانا سنت رسول ﷺ ہے۔ اچھے کپڑوں سے مراد یہ ہے کہ جو کپڑے اپنے پاس سب سے اچھے ہوں وہ پہنے عید الفطر کے دن نماز کے لئے جانے سے پہلے کھجور یا کوئی چھٹی چیز کھانا سنت ہے۔ عیدین کی چھ کھجوریں زائد واجب ہیں نماز کے بعد اہم دو خطبے پڑھے یہ سنت میں عید نماز پڑھنے کے لئے جاتے وقت کھجورات کہتے ہوئے جانا چاہئے عید گاہ میں کسی قسم کے فواضل نہ پڑھے نہ باتیں کریں بلکہ خاموش بیٹھا

دلقد زینا السما والندیب بمصابیح

اور ہم نے آسمانوں کو زینت دی ستاروں سے

آسمانوں کی زینت ستارے
خواتین کی زینت زیورات

سناراجیولز

صرف بازار میٹھار کراچی نمبر ۲

فون نمبر : ۷۴۵۰۸۰

تحریر: پاپو شفقت قریشی مسام

اسلامی معاشرے میں فضول خرچی اور نجوسی کی ممانعت

جیسے جیتی جو ہر سے محروم کر دیتی ہے۔ حضرت معاذ بن جبلؓ سے روایت ہے کہ حضورؐ نے جب انیس مہینہ بھانپا تو فرمایا۔ ”خبردار! عیش کی زندگی بسر کرنے سے بچنا کیونکہ اللہ کے بندے عیش کو ش نہیں ہوتے۔“

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”نہ تو انا اتھ گردن سے ہاندہ دکھو اور نہ اسے بالکل تو کھلا چھوڑو کہ غلامت زورہ اور عاجزین کر رہ جاؤ۔“

(سورۃ بنی اسرائیل ۲۸)

ہاتھ ہاندہ سنا استعارہ ہے، بالکل کے لئے اور اسے کھلا چھوڑ دینے سے مراد ہے فضول خرچی۔ لوگوں میں اتنا اعتدال ہونا چاہئے کہ وہ بخیل بن کر دولت کی گردش کو نہ روکیں اور نہ فضول خرچی بن کر اپنی معاشی طاقت کو ضائع کریں۔ اگر کسی شخص کو اللہ تعالیٰ مال و دولت عطا کرے، مگر وہ شخص اس طرح گزارا اوقات کرے گویا اس کے پاس کچھ بھی نہیں ہے، یعنی اپنی حیثیت سے بھی گر کر رہے، اللہ کے دیئے ہوئے مال سے نہ اپنی ذات پر کچھ خرچ کرے اور نہ ہی اپنے اہل و عیال پر، نہ ہی کسی محتاج کی اس مال سے مدد کرے، نہ ہی رفاہ عامہ اور نیک مقاصد کے لئے اسے خرچ کرے، اس کی خستہ حالی کو دیکھ کر بظاہریوں لگے کہ جیسے اس کو اللہ نے کچھ دیا ہی نہیں، دراصل یہ اللہ تعالیٰ کی بے حد ناشکری ہے۔ حدیث میں ہے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ۔

”جب اللہ کسی بندے کو نعمت دیتا ہے تو وہ پسند کرتا ہے کہ اس نعمت کا اثر بندے پر ظاہر ہو۔ یعنی اس کے کھانے پینے، رہیں سمن، لباس اور مسکن اور اس کی بود و باش حتیٰ کہ ہر اس چیز سے اللہ کی نعمت کا اظہار ہوتا رہے۔“

اس بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”ایسے لوگ بھی اللہ کو پسند نہیں ہیں جو کبھی کرتے ہیں اور دوسروں کو بھی کبھی ہی کی ہدایت کرتے ہیں اور جو کچھ اللہ نے انہیں اپنے فضل سے دیا ہے اسے چھپاتے ہیں۔“

(سورۃ القاسم ۳۷-۳۸)

”فضول خرچی نہ کرو۔ فضول خرچی لوگ شیطانوں کے ہمراہ ہیں اور شیطان اپنے رب کا شکر ادا نہیں کرتے۔“

(نقی اسرائیل ۲۷-۲۸)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”مناذہ روی سے خرچ کرنے والا کبھی تک دست نہیں پوگ۔“

نمود و نماض سے آپ کو اس قدر ندرت تھی کہ معنی نمود و نماض کا شائبہ بھی گزارتا تو ناراض ہو جاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں آپ کی سیرت پاک سے سبق حاصل کر کے سادگی اور کفایت شعاری کو اپنانے کی توفیق عطا فرمائے۔“

اگر وہ اچھی آمدنی رکھتا ہو تو اپنی ساری کمائی صرف اپنے عیش و آرام اور تزک و انتقام پر صرف کر دے۔ اس قسم کے خود غرضانہ خرچ کو بھی اسلام فضول خرچی ہی شمار کرتا ہے۔ سرکار دو جہاں ایک فطری اور قاتل عمل نظام لائے، جو دولت اور ذرائع دولت میں انفرادی ملکیت کو تسلیم کرتے ہوئے اس کی حدود کو قائم کرتا ہے۔ صرف دولت پر ایسی قیود اور پابندیاں عائد فرمائی گئی ہیں، جن کی موجودگی میں اسلامی معاشرے میں کسی قسم کی بد نظمی اور اضطراب پیدا نہیں ہوتا۔ بلکہ صحیح راستہ پر چل نکلتا ہے۔ اعتدال کا وصف خاص سرکار دو جہاں کی تعلیمات نے پیدا کیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس کو مسلمانوں کا امتیازی وصف قرار دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ترجمہ۔ ”اور خرچ کرنے لگیں تو فضول خرچی سے نہ کریں اور نہ بہت تنگی کرس بلکہ ان کا خرچ افراط اور تقریباً کے درمیان (اعتدال) ہو۔“ (سورۃ الفرقان ۶۷)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت جیتی اور بہت گھنیا دونوں طرح کا لباس استعمال کرنے سے منع فرمایا ہے۔

ارشاد نبویؐ ہے۔

ترجمہ۔ ”میری امت کے بدترین لوگ وہ ہیں جو نعمتوں کی آغوش میں پیدا ہوئے اور اسی میں پروان چڑھے اور طرح طرح کے کھانے کھاتے ہیں اور قسم قسم کے کپڑے پہنتے ہیں اور قسم قسم کی ساریاں استعمال کرتے ہیں اور بڑھ چڑھ کر خرچ کرتے ہیں۔“

اللہ تعالیٰ نے خرچ کرنے کے معاملہ میں فرمایا ہے کہ نہ کبھی کو اور نہ بے جا خرچ کرو۔ ورنہ غلامت اور حسرت کے ساتھ جینا پڑے گا۔ عقلمند شخص وہ ہوتا ہے جو سوچ سمجھ کر مال خرچ کرتا ہے اور بے دریغ خرچ کرنے سے اجتناب کرتا ہے۔ اس کا نادمہ یہ ہوتا ہے کہ تکلیف کے دنوں میں اسے کسی سے قرض نہیں لینا پڑتا اور نہ ہی کسی قسم کی پریشانی اٹھانا پڑتی ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ **بِعِیَالِہِمْ اِقْتَصِدْ** ”وہ شخص بھی محتاج نہیں ہو سکتا جو درمیان کا راستہ (کفایت شعاری) اختیار کرے اور فضول خرچی سے بچے۔“

اسلام نے جہاں اسراف سے منع کیا ہے وہاں عیش و عشرت کی زندگی بسر کرنے سے بھی روکا ہے اور سادہ زندگی بسر کرنے کی تعلیم دی ہے کیونکہ عیش و عشرت کی زندگی اپنے ساتھ بے شمار مصائب لاتی ہے۔ اللہ کے ذکر سے روک رہتی ہے۔ انسان کو انسان سے جدا کر دیتی ہے۔ انسان کو محنت

قرآن کریم کو رحمت اور نور بھی کہا گیا ہے۔ اس کی ہر آیت نور ہدایت ہے۔ اس کی جامعیت اس اعتبار سے مسلم ہے کہ اس میں ہدایت کا ہر جامع عنوان پایا جاتا ہے۔ قرآن کریم صرف نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج کے احکامات ہی نہیں بتاتا بلکہ زندگی کے تمام شعبوں پر محیط ہے۔ حکومت کے ایوانوں سے لے کر فقیر کی جھونپڑی تک زندگی کا کوئی مرحلہ اس سے باہر اور آزاد نہیں ہے۔ حکومت ہو یا تجارت، معاشی، اقتصادی اور عائلی زندگی کے تمام دوسرے شعبوں کو بھی قوانین اور اصول دیتا ہے۔ جہاں افکار، نظریات، اعتقادات، عبادات، اخلاقیات، معاملات اور سیاسیات کی جملہ پہلوؤں سے اصلاح کی گئی ہے وہاں ایک ایسے نظام معیشت کی طرح بھی ڈالی گئی ہے۔ جو ہر اعتبار سے نئی نوع انسان کی فلاح و بہبود کی ضمانت فراہم کرتا ہے اور صرف دولت کے بارے میں واضح ہدایات دیتا ہے کہ جو دولت بھی انسان کی ملکیت میں ہے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے امانت ہے۔ مالک حقیقی نے اس کو خرچ کرنے کے لئے اپنا وکیل بنایا ہے لہذا انسان اس کو اللہ تعالیٰ کے احکامات کے مطابق خرچ کرنے کا مجاز ہے۔

حکم خداوندی ہے۔

”کھاؤ اور پوچھو مگر حد سے نہ گزرو۔ اللہ حد سے گزر جانے والوں کو پسند نہیں کرتا۔“ (الاعراف ۳۱)

”خرچ میں حد سے نہ گزرو۔ اللہ فضول خرچ لوگوں کو پسند نہیں کرتا۔“ (الانعام ۱۳۱)

اسلام نے ایک طرف دولت کو تمام افراد قوم میں گردش دینے اور ملاداروں کے مال میں غلامیوں کو حصہ دار بنانے کا انتظام کیا ہے اور دوسری طرف وہ اپنے خرچ میں اتھلا اور کفایت شعاری طوفان رکھنے کا حکم دیتا ہے تاکہ افراد اپنے معاشی وسائل سے کام لینے میں افراط یا تقریب کی روش اختیار کر کے تقسیم ثروت کے توازن کو نہ بگاڑیں۔ ہر شخص جو کچھ خرچ کرے اپنے معاشی وسائل کی حد میں رہ کر خرچ کرے، نہ اس قدر حد سے تجاوز کر جائے کہ اس کا خرچ اس کی آمدنی سے بڑھ جائے اور وہ اپنی فضول خرچیوں کے لئے دوسروں کے آگے ہاتھ پھیلائے اور حقیقی ضرورت کے بغیر لوگوں سے قرض لے اور آخر کار اپنی ہی شاہ خرچیوں سے خود کو فقراء اور مساکین کے زمرہ میں شامل کر لے۔ نہ ایسا بخیل بن جائے کہ اس کے معاشی وسائل جس قدر خرچ کرنے کی اس کو اجازت دیتے ہوں اتنا بھی خرچ نہ کرے۔ اپنی حد کے اندر رہ کر خرچ کرنے کے یہ معنی نہیں ہیں کہ

گستاخ رسول اسلاف امت کی نظر میں

مرتبہ: قاضی محمد اسرائیل گڑھی، مانسہرہ

صاف واضح ہو جاتی ہے کہ ضروریات دین کا منکر (اور گستاخ رسول) کافر ہے۔ اور اس کے کفر میں شبہ کرنے والا بھی کافر ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ضروریات دین میں توہیل کرنے والا کس ذمہ میں آتا ہے۔ آیا وہ بھی کافر ہے یا نہیں؟ اس سلسلے میں صرف ایک ہے قول جو کہ محدث اعظم حضرت علامہ محمد انور شاہ کا ہے اور کافی ہے کہ۔

”ضروریات دین کا منکر کافر ہے اور اس میں توہیل کرنے والا بھی کافر ہے۔“

(مولانا انور شاہ کشمیری مطبوعہ علی گڑھ ص ۲۲، دفتر محمد رضوان لائبریری)

حضرت مولانا مرتضیٰ حسن ناظم تعلیمات دارالعلوم دیوبند تحریر فرماتے ہیں۔

”انبیاء علیہ السلام کی تعظیم کرنی اور توہین نہ کرنا ضروریات دین سے ہے۔“ (اشد العذاب ص ۹)

”موت نام ہے اس پیشوا کا خلاصہ ہے وہ سارے انبیاء کا

گستاخ انبیاء کافر ہے

حضرت مولانا مرتضیٰ حسن تحریر فرماتے ہیں۔

”ضروریات دین سے انکار کرنے والا انبیاء کی توہین کرنے والے کو کافر نہ کہنا اور اعتیاد کرنا خود کفر ہے۔“

مسلمانو سمجھو! مسلمان خوب سمجھ لیں کہ اکثر لوگ اس میں اعتیاد کرتے ہیں۔ ملاحظہ اعتیاد یہی ہے کہ منکر ضروریات دین اور انبیاء کی توہین کرنے والے منافقین کو کافر کہا جائے۔ ورنہ کیا حضور ﷺ کے زمانے کے منافقین سب کچھ فرائض و واجبات اور انہی کرتے تھے اور کیا وہ اہل قبلہ نہ تھے۔

بس حکم یہی ہے کہ ایسے لوگوں کو کافر کہا جائے۔

”آسمان تلے زمین تلے، یہ حکم نہیں نل سکتا۔“

(اشد العذاب ص ۱۰)

گستاخ رسول واجب القتل ہے

”جو شخص آپ ﷺ کی شان میں گستاخی کرے یا آپ ﷺ کو برا کہے واجب القتل ہے۔“

((الثناء اردو ص ۳۳ جلد دوم))

مدینہ کو یثرب کہنے والا توبہ کرے

آقائے نامدار ﷺ کی کسی معمولی چیز کی بھی توہین کرنے والا بد بخت یعنی سزا کا مستحق ہے۔ خود نبی کریم ﷺ نے فرمایا۔

”اب مدینہ کو یثرب کہنے والا بھی توبہ کرے اور حدوتہ دے تاکہ یہ خبر بے ارادے بے ادبی بھی معاف ہو جائے۔“

(تذکرہ دیار حبیب ﷺ بحوالہ شامہ رسول کا شرعی حکم ص ۶۷)

ایک سوال

تصریحاً قرآنی اور تشریحات علماء امت سے یہ بات تو

حضرت علامہ حافظ ابن تیمیہ نے فرمایا۔

”جو کلام عرف میں نقص، عیب، طعن کے لئے بولی جاتی ہو وہ سب دسم ہے۔“ (الصارم ص ۵۳۳)

شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی

شیخ العربیہ و انجم مولانا سید حسین احمد مدنی تحریر فرماتے ہیں۔

”جو الفاظ موبہم، تحقیر سرور کائنات ہوں اگرچہ کہنے والے نے نیت عقارت کی نہ کی ہو مگر کہنے والا کافر ہو جاتا ہے۔“ (اشاب الاقب ص ۵۰)

ہیں آخری پیغمبر اور ختم نبوت بھی کافر ہے جو کرتا ہے انکار محمد کا (اللاف)

آخر میں فرمایا کہ۔

”ان کلمات کفر کے بکنے والے کو منع کرنا شدید واجب ہے اگر مقدور ہو۔ اور اگر باز نہ آئے تو قتل کرنا چاہئے کہ موزی گستاخ شان جناب کبریٰ تعالیٰ شانہ اور اس کے رسول امین ﷺ کا ہے۔“

(اشاب الاقب ص ۵۰)

محدث کبیر مولانا انور شاہ کشمیری

آپ تحریر فرماتے ہیں۔

”بارگاہ انبیاء میں گستاخی کفر ہے چاہے اس سے قائل کی مراد توہین کی نہ بھی ہو۔“

(بحوالہ مقدمہ دعوت فکرم ص ۲۰)

کل امت کا اجماع

حضرت مولانا سید انور شاہی تحریر فرماتے ہیں کہ۔

”کل امت کا اس پر اجماع ہے کہ نبی کریم ﷺ کی شان میں ناروا الفاظ کہنے والا کافر ہے اور جو شخص اس کے کفر میں شک کرے وہ بھی کافر ہے۔“

(اقتدار المؤمنین فی ضروریات الدین مطبوعہ دہلی ۱۳۵۰ ص ۴۳)

ہوگا نہ میرے بعد کوئی دوسرا نبی غافل نہ بن یقین حدیث رسول کر

(انور غلووری)

مناظر اسلام حضرت مولانا مرتضیٰ حسن

سرمایہ درویش

سرور کونین خاتم الانبیاء
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کی بارگاہ رحمت میں

شاعر ختم نبوت

سید امین گیلانی کا

ہدیہ نعت

ایمان افروز اور روح پر نعتیہ کلام

..... شائع ہو چکا ہے

قیمت 80 روپے

ملنے کے پتے۔ دفتر ختم نبوت

مسجد باب الرحمت یرالی نمائش کراچی

ادارہ المعارف شری قیور روڈ شیخوپورہ شہر

اقرار نزول مسیح چغتائی بزبان مرزا قادیانی

تحریر: مولانا عبداللطیف مسعود ڈسکہ

مرزا غلام احمد قادیانی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آخری زمانہ میں آسمان سے زمین پر جسمانی طور پر برائے سیاست مکی اور اشاعت اسلام نازل ہونے کے متعلق لکھتا ہے کہ۔

هو الذي ارسل رسولہ بالہنسی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ

یہ آیت جسمانی اور سیاست مکی کے طور پر حضرت مسیح کے حق میں پیشگوئی ہے اور جس غلبہ کمال دین اسلام کا اس آیت میں) وعدہ دیا گیا ہے وہ غلبہ مسیح کے ذریعے سے ظہور میں آئے گا اور جب حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ اس دنیا میں تشریف لادیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام جمع آفاق اور اقطار میں پھیل جائے گا۔ لیکن اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ خاکسار اپنی غربت اور انکسار اور توکل اور ایثار اور آیات اور اتوار کے رو سے مسیح کی پہلی زندگی کا نمونہ ہے۔ (براین احمدیہ ص ۳۹۸-۳۹۹)

تبصرہ! غلط فرمائیے جناب مرزا صاحب الہامی آیات کے زیر عنوان یہ آیت بیخ تخریج کے نقل کر رہے ہیں کہ اس آیت کی رو سے جو کہ حضرت مسیح کی آمد خانی کے بارے میں بطور پیشگوئی ہے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپ جسمانی طور پر حکومت کرنے اور دین اسلام کو تمام دنیا میں پھیلانے کے لئے تشریف لائیں گے۔

اس کے ساتھ ساتھ سرسری طور پر اپنا بھی ذکر کر دیا کہ اس آیت کا مصداق اصلی تو وہی عیسیٰ بن کریم کا نزول جسمانی ہی ہے مگر مجھ پر یہ بھی ظاہر (السلام) کیا گیا ہے کہ مجھے بھی مسیح کے ساتھ کئی صفات میں مشابہت ہے مگر صرف پہلی زندگی کے ساتھ۔ دوسرے حصہ زندگی اور آمد خانی کے ساتھ میرا کوئی تعلق نہیں ہے۔

اس کے بعد ایک اور ظاہری مشابہت کا ذکر بھی کر دیا کہ مسیح ایک کمال اور عظیم الشان نبی یعنی موسیٰ کا تابع اور غلام دین تھا اور اس کی انجیل تورات کی فروغ ہے اور یہ عاجز بھی اس جلیل الشان نبی کے احقر غلامین میں سے ہے کہ جو سید الرسل اور سب رسولوں کا سر تاج ہے اگر وہ حلد ہیں تو وہ (نبی کریم) احمد ہے اور اگر وہ محمود ہے تو محمد ہیں صلی اللہ علیہ وسلم آگے لکھا۔

چونکہ اس عاجز کو حضرت مسیح سے مشابہت نامہ ہے اس لئے خداوند کریم نے مسیح کی پیشگوئی میں ابتدا سے اس عاجز

کو بھی شریک کر رکھا ہے یعنی حضرت مسیح علیہ السلام پیشگوئی متذکرہ بلا ظاہری اور جسمانی طور پر مصداق ہے اور یہ عاجز روحانی اور معنوی طور پر اس کا نقل اور مورد ہے۔ (براین ص ۳۹۹)

ف ملاحظہ فرمائیں کہ کیسی معنوی سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نزول جسمانی کو تسلیم کر رہے ہیں اگرچہ ذیلی اور ضمنی طور پر اپنے آپ کو محض سینہ زوری اور بلا دلیل سی ساتھ شامل کر رہے ہیں مگر اصل مسئلہ میں ذرہ برابر انہیں رکھا۔ نیز یہاں اپنا محض ذکر ہے دعویٰ کوئی نہیں کہ میں مثیل مسیح ہوں یا مسیح ہوں۔ پس ثابت ہوا کہ جناب مرزا صاحب اسی اجرائی عقیدہ پر قائم ہیں جس پر تمام امت مسلمہ قازا "مقتضی آری ہے۔

یہ بات بالخصوص ذہن نشین رہے کہ مرزا صاحب اس آیت هو الذي ارسل رسولہ کو اور اس کی تخریج کو الہامی عنوان کے تحت ذکر کر رہے ہیں اور پھر بعد میں بھی الہامی کا اظہار کیا ہے کہ اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے۔ اس کے لئے براین احمدیہ ص ۳۹۸ ملاحظہ کیجئے۔ آگے چل کر پھر اصل مسئلہ کا اظہار یوں کرتے ہیں کہ۔

آیت نمبر ۲ عسی ربکم ان یرحم علیکم و ان عدتم عدنا وجعلنا جہنم للکافرین حصیرا۔

خدا سے تعالیٰ کا ارادہ اس بات کی طرف متوجہ ہے جو تم پر رحم کرے اور اگر تم نے گناہ اور سرکشی کی طرف رجوع کیا تو ہم بھی سزا اور عقوبت کی طرف رجوع کریں گے اور ہم نے جہنم کو کافروں کے لئے قید خانہ بنا رکھا ہے۔

یہ آیت اسی مقام پر حضرت مسیح کے جلالی طور پر ہونے کا ظاہر اشارہ ہے یعنی اگر طریق رفتی اور نرمی اور لطف احسان کو قبول نہیں کریں گے اور حق محض جو دلائل واضح اور آیات عینہ سے کھل گیا ہے اس سے سرکش رہیں گے تو وہ زمانہ بھی آنے والا ہے کہ جب خدا تعالیٰ مجرمین کے لئے شدت اور عفت اور قراور خلقی کو استعمال میں لائے گا اور حضرت مسیح علیہ السلام نہایت جاہلیت کے ساتھ دنیا پر اتریں گے اور تمام راہوں اور سڑکوں کو خس و خاشاک سے صاف کر دیں گے (قارئین کرام! اس مقام پر مرزا صاحب حضرت مسیح کو جلالی شدید و عفت قرار دے رہے ہیں مگر جب پینزا بدلاتا وہی مسیح کو جلالی اور نرمی کرنے والا کہتے اور لکھتے تھے

نہیں۔ یا للعجب علاوہ ازیں پہلے اپنے آپ کو عیسیٰ کے مقابلاً پر رکھ کر جمالی صفات کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس کے بعد موسیٰ کی جلالی صفات پر براہمن ہونے کا اظہار کرتا ہے دیکھئے اس کی کتاب حقیقت الوحی ص ۸۳) اور کج نور ناراست کا نام و نشان نہ رہے گا اور جلال الہی گمراہی کے حتم کو اپنی جلی قری سے نیست و نابود کر دے گا اور یہ زمانہ اس زمانے کے لئے بطور ارہاس کے واقع ہوا ہے یعنی اس وقت جلالی طور پر خدا تعالیٰ اتمام حجت کرے گا اور اب بجائے اس کے جمالی طور پر یعنی رفتی و احسان سے اتمام حجت کر رہا ہے۔ (براین ص ۵۰۵ بقیہ حاشیہ در حاشیہ)

ف اس اقتباس میں بھی آیت قرآنی کو عنوان بنا کر مسیح کے نزول جسمانی کا ذکر کیا گیا ہے کہ وہ جسمانی اور سیاست مکی عین حکومت کرنے کے لئے تشریف لائیں گے اور دین اسلام کو تمام اقطار عالم میں کھل طور پر شائع کریں گے پھر لکھا کہ یہ زمانہ تو اس کے لئے بطور آغاز اور تمہید کے ہے کہ صرف بطور دلائل اسلام کی حقیقت واضح کی جاری ہے۔ مرزا صاحب نے براین احمدیہ حصہ پنجم میں بھی یہ تسلیم کیا ہے کہ قرآن مجید مسیح کے جسمانی طور پر دوبارہ آنے کی پیشگوئی والی آیات قرآن مجید میں ہیں۔ دیکھئے ص ۸۸ ص ۳۱۳۔

احادیث رسول اور عقیدہ نزول مسیح

مرزا صاحب صاف لکھتے ہیں کہ۔

اب اس تمہید (دوبارہ جمعیت حدیث) کے بعد یہ بھی واضح ہو کہ مسیح موعود (جس کے آنے کا وعدہ ہے) کے بارے میں جو احادیث میں پیشگوئی ہے وہ ایسی نہیں ہے کہ جس کو صرف ائمہ حدیث نے چند روایتوں کی بنا پر لکھا ہو وہیں۔ بلکہ یہ ثابت ہو گیا ہے کہ یہ پیشگوئی عقیدہ کے طور پر ابتدا سے مسلمانوں کے رگ و ریش میں داخل چلی آتی ہے گویا جس قدر اس وقت روئے زمین پر مسلمان تھے اسی قدر اس پیشگوئی کی صحت پر شہادتیں موجود تھیں کیونکہ عقیدے کے طور پر وہ اس کو ابتدا سے یاد کرتے پہلے آتے تھے اور ائمہ حدیث امام بخاری وغیرہ نے اس پیشگوئی (نزول مسیح) کی نسبت اگر کوئی امر اپنی کوشش سے نکالا ہے تو صرف یہی کہ جب اس کو روڑھا مسلمانوں میں مشہور اور زبان زد پایا تو اپنے قاعدہ کے مطابق مسلمانوں کے اس قول تعالیٰ کے لئے روایتی سند کو حلاخا کر کے۔ انا

اور روایات صحیحہ مرفوعہ متصل سے جن کا ایک ذخیرہ ان کی کتابوں میں پایا جاتا ہے اسنو ذکر کیا۔
(مرزا صاحب کی ذاتی کتاب شواہد القرآن طبع لاہور ص ۹)
مرزا صاحب نے اس عقیدہ کے اجماعی ہونے کا اقرار ملوثات ص ۱۰۰ میں بھی کیا ہے۔

فقہ قارئین کرام! ملاحظہ فرمائیں کہ مرزا صاحب نے قادیانی قرآنی بیسیکونیوں کے بعد احادیث کے ذخیرہ کو اس مسئلہ کی تائید میں ذکر کیا ہے کہ صحیح احادیث کا ایک ذخیرہ اس مسئلہ میں موجود ہے اور یہ مسئلہ بطور عقیدہ کے ابتداء ہی سے ہر ایک مسلمان کے ذہن و قلب اور رگ و ریشہ میں رچا ہوا ہے کہ مسیح علیہ السلام دوبارہ جسمانی طور پر تشریف لائیں گے۔ گویا یہ مسئلہ بطور عقیدہ کے تمام مسلمانوں کا اعتقادی اور اجماعی نظریہ ہے۔ جس میں کسی کا بھی کوئی اختلاف نہیں ہے۔ اختلاف ہو بھی کیسے سکتا ہے جبکہ اس کے ثبوت میں قرآن مجید کی کئی آیات اور بے شمار صحیح مرفوعہ متصل احادیث کا ذخیرہ موجود ہے۔

حضرت عیسیٰ بن مریمؑ کے جسمانی نزول پر اجماع امت

جناب مرزا صاحب اس عقیدہ کے بارے میں قرآن و حدیث کی رو سے اس مسئلہ کو متواتر و اجماعی عقیدہ قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ۔

یہ بات پوشیدہ نہیں کہ مسیح بن مریمؑ کے آنے کی بیسیکونی ایک اول درجہ کی بیسیکونی ہے جس کو سب نے با اتفاق قبول کر لیا ہے اور جس قدر صلح میں بیسیکونیاں لکھی گئی ہیں۔ کوئی بیسیکونی اس کے ہم پلہ اور ہم وزن ثابت نہیں ہوتی تو تازہ کالول درجہ اس کو حاصل ہے۔ انجیل بھی اس کی مصدقہ ہے (کہ وہی مسیح دوبارہ تشریف لائیں گے متی) اب اس قدر ثبوت پر پانی پھیرنا اور یہ کہنا کہ یہ تمام حدیثیں موضوع (خود بنائی ہوئی) ہیں درحقیقت ان لوگوں کا کام ہے جن کو خدا تعالیٰ نے بصیرت دینی اور حق شناسی سے کچھ بھی خیر اور حصہ نہیں دیا یا امت اس کے کہ ان لوگوں کے دلوں میں قل اللہ اور قل الرسول کی عظمت باقی نہیں رہی۔ (ازالہ اوہام ص ۵۵)

فقہ قارئین کرام! دیکھئے کیسی تفصیل اور وضاحت سے اصل مسئلہ نزول مسیح جسمانی کو بدلائل قرآنیہ اور صحیح احادیث اور تواتر امت سے واضح کیا جا رہا ہے کہ تمام امت اول سے آخر تک اس عقیدہ ہوتے تھے کہ عیسیٰ بن مریمؑ دوبارہ دنیا میں نازل ہوں گے اور قرآن و حدیث کے علاوہ انجیل بھی اس مسئلہ اور عقیدہ کی تائید اور تصدیق کرتی ہے جیسے متی ص ۲۳ اور امثال کی کتاب میں صاف مذکور ہے۔ اب ایسے ثابت شدہ عقیدہ کا انکار بد قسمتی اور ہات کا ثبوت ہی ہو سکتا ہے۔

اس عقیدہ سے انکار عظمت الہی اور عظمت رسول کے منافی اور خلاف ہے۔ اب اس اقتباس کی رو سے ظاہر ہے

کہ امت کے تمام افراد صرف ایک ہی عیسیٰ بن مریمؑ کے وجود کے قائل ہیں جو کہ بنی اسرائیل سے اور حضرت مریم بنت عمران کے بلن سے بلا پید ہوا ہے جس کو آسمانی کتاب انجیل مقدس عطا ہوئی تھی۔ امت کا کوئی پیشوا محدث، مفسر یا قیاس یا عالمی آپ کے علاوہ کسی اور صحیح بن مریم سے واقف نہیں ہے اور یہی حقیقت ہر تفسیر حدیث اور علم کلام کی کتاب میں سیکڑوں ائمہ دین سے تحریر اور مندرج ہے لہذا واضح ہو گیا کہ مرزا صاحب بھی اس جگہ اسی صحیح بن مریم کی آمد ثانی جسمانی ہی کو قرآن و حدیث اور تواتر امت کا مصداق تسلیم کر رہے ہیں اور یہ بات ہے بھی حقیقت کہ مسیح موعود فرد واحد ہی ہے اس کے علاوہ نہ کوئی مسیح ہے اور نہ کوئی مثیل مسیح۔ ویسے ہی اس بنیادی اور اجماعی عقیدہ کے ساتھ ایک ذیلی اور شبلی وجود کا اظہار کر رہے ہیں جس کا کبھی بھی کوئی تذکرہ نہیں اور نہ ہی امت میں سے کوئی اس کا قائل ہے۔

اس عقیدہ کے اجماعی ہونے پر ایک اور شواہد۔
مرزا صاحب اسی شواہد القرآن میں لکھتے ہیں کہ۔

قریباً تمام مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ احادیث کی رو سے ضرور ایک شخص آنے والا ہے جس کا نام عیسیٰ بن مریمؑ ہوگا اور یہ بیسیکونی بخاری، مسلم اور ترمذی وغیرہ کتب حدیث میں اس کثرت سے پائی جاتی ہیں جو ایک منصف مزاج کی تسلی کے لئے کافی ہے۔۔۔۔۔

یہ خبر مسیح موعود کے آنے کی اس قدر زور کے ساتھ ہر زمانہ میں پھیلی ہوئی معلوم ہوتی ہے کہ اس سے بڑھ کر کوئی جہالت نہیں ہوگی کہ اس کے تواتر سے انکار کیا جائے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اگر اسلام کی وہ کتابیں جن کی رو سے یہ خبر سلسلہ وار شائع ہوتی چلی آئی ہے صدی وار مرتب کر کے اکٹھی کی جائیں تو ایسی کتابیں ہزار ہا سے کچھ کم نہ ہوں گی۔ ہاں یہ بات اس شخص کو سمجھانا مشکل ہے کہ جو اسلامی کتب سے بالکل بے خبر ہے درحقیقت ایسے اعتراض کرنے والے اپنی بد قسمتی کی وجہ سے کچھ ایسے بے خبر ہوتے ہیں کہ انہیں یہ بصیرت حاصل ہی نہیں ہوتی کہ فلاں واقعہ کس قدر قوت اور مضبوطی کے ساتھ اپنا ثبوت رکھتا ہے۔

(شواہد القرآن طبع لاہور ص ۴)
فقہ قارئین کرام! واقعاً بقول مرزا صاحب اور درحقیقت بھی بات ایسی ہی ہے کہ یہ مسئلہ نزول مسیح قرآن و حدیث اور اجماع امت سے اتنا مضبوط اور مدلل ہے کہ جس کا انکار ماسوائے بد قسمت، قرآن و حدیث سے جاہل بے خبر کے کوئی مسلم الفطرت اور باذوق انسان نہیں کر سکتا۔ ہلا اسے من یشاقق الرسول و ینبغ غیر سببیل کا کردار ادا کر کے نصلہ جہنم کی کیا مصیبت پڑی ہے۔ خدا و رسول کا قائل انسان تو یہ وعید سن کر ہی کانپ اٹھے گا۔ اپنے سلف صالحین اور تمام امت ہی کی رفاقت اختیار کرے گا۔ بلکہ تعالیٰ نزول مسیح کے منکرین کو بھی بد امت نصیب فرمائے (آمین)۔

مزید شواہد

مرزا صاحب لکھتے ہیں۔

یہ بات ظاہر ہے کہ تواتر ایک ایسی چیز ہے کہ اگر غیر قوموں کی تواریخ کی رو سے بھی پایا جائے تو تب بھی ہمیں قبول کرنا ہی پڑتا ہے جیسا کہ ہندوؤں کے بزرگوں رام چندر کرشن وغیرہ کا وجود تواتر کے ذریعہ سے ہی ہم نے قبول کیا ہے گو تحقیق و تفتیش تاریخی واقعات میں ہندو لوگ بت کے ہیں مگر باوجود اس قدر تواتر کے جو ان کی مسلسل تحریروں سے پایا جاتا ہے ہرگز یہ گمان نہیں ہو سکتا کہ راجہ رام چندر اور راجہ کرشن یہ سب فرضی ہی نام ہیں۔

(ازالہ اوہام ص ۵۵) مرزا صاحب تبصرہ مندرجہ بالا اقتباس میں مرزا صاحب نے تسلیم کیا ہے کہ۔

۱۔ تواتر قوی ایک یقینی اور قابل تسلیم امر ہے اگرچہ وہ تواتر غیر محقق قوم ہی کا ہو۔

۲۔ ہندو لوگ اگرچہ صحیح تحقیق و تفتیش کا معیار نہیں رکھتے مگر ان کا تواتر بھی مسلم ہوگا تو اس لحاظ سے اہل اسلام کا تواتر علمی اور نظری کس قدر صحیح اور قابل تسلیم ہوگا؟ جو کہ اصول تحقیق اور تفتیش میں تمام اقوام عالم سے فائق ہیں۔ لہذا جب تمام امت سلسلہ از روئے دلائل قرآن و حدیث حیات مسیح کا عقیدہ رکھتے ہیں تو اس سے انکار و انحراف کیسے ممکن ہو سکتا ہے؟

قارئین کرام! مندرجہ بالا تفصیل سے ثابت ہو گیا کہ تواتر قوی ایک حتمی اور یقینی امر ہے تو جب اس عقیدہ حیات و نزول پر تمام قوم مسلم اور نصاریٰ اپنے اپنے مذہبی دلائل کی رو سے اتفاق کلی رکھتے ہیں اور اس عقیدہ کو دونوں قوموں میں ایک کال تواتر کا درجہ حاصل ہے تو پھر اس سے انکار و انحراف کس قدر گمراہی اور بددیانتی ہوگی۔

ایک اور انداز سے

مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ۔

قرآن کریم کے حروف و الفاظ کی طرح اس کا منہم بھی ہر زمانہ میں موجود محفوظ رہا۔ (شواہد القرآن ص ۳۵)
تبصرہ جب قرآن کے حروف و الفاظ روز اول سے لے کر آج تک ہو ہو بلا تغیر و تبدل موجود ہیں اور اسی طرح اس کا منہم و مصداق بھی اول سے لے کر آج تک ایک ہی طرح پر موجود ہے تو اس لحاظ سے بھی عقیدہ حیات و نزول مسیح بڑی مصطفیٰ سے اجماعی اور اتفاق نھرتا ہے کیونکہ اول سے لے کر آج تک ہر مفسر اور محدث اس عقیدہ کو ایک ہی طرح پر (یعنی جسمانی طور پر رفع و نزول) لکھتا اور بیان کرتا آ رہا ہے۔ لہذا یہ عقیدہ امت کا اجماعی اور متواتر اور اتفاق عقیدہ ہوگا۔ جس میں کوئی اختلاف نہیں ہو سکتا اس بنا پر یہ عقیدہ اعلیٰ درجے کے تواتر کا حامل ہوگا جس کا انکار صریح گمراہی ہے۔

آج تک جتنے مجتہد اور مجدد ہوئے ہیں جن کی طویل فہرست مرزائیوں کی مشہور کتاب عمل مصطفیٰ میں مندرج

ہاں سلاہ پر

از۔ مولانا نذیر احمد تونسوی
مبلغ ختم نبوت بلوچستان

مسئلہ ختم نبوت = ذکری فتنہ اور اس کا حل

اس فریضے کی اوائلی سے اسلامی دنیا کا حسن و جمال اور وقار و اہمیت ہے اور ختم نبوت کا عقیدہ وہ دین اسلام اور ایمان کی روح ہے اس سے وفا یا نغاری پورے اسلام سے وفا اور نغاری کے حراف ہے۔

کی محمدؐ سے وفا تو ہے تو ہم تمہارے ہیں یہ جہاں چیز ہے کیا لوح قلم تمہارے ہیں ذکری مذہب کے عقائد سے معلوم ہوتا ہے کہ اس مذہب کے پیروکار نہ صرف عقیدہ ختم نبوت کے منکر ہیں بلکہ اسلام کے تمام بنیادی اصولوں سے منحرف ہیں۔ آج سے تقریباً چار سو سال قبل ملائگی نے ایک خود ساختہ ذکری مذہب کو جنم دیا۔ پانی مذہب ملائگی نے عقیدہ ختم نبوت سے انکار کرنے کے ساتھ دین اسلام کے تمام بنیادی ارکان 'کلمہ' 'غزوات' 'روزہ اور حج' جیسے اہم افعال کو منسوخ قرار دے کر ملت اسلامیہ سے بھنات کرتے ہوئے تکرار و ارتداد کی نئی راہیں کھول کر حلقوں خدا کو گمراہ کیا۔

ذکری مذہب کی کتب جنی اور اوراق گردانی سے جو عقائد سامنے آتے ہیں ان کی مختصر تفصیل کچھ یوں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے معاذ اللہ ملائگی کو اپنے نور سے پیدا کیا اور اس کے نور سے پھر ساری کائنات کو پیدا کیا۔ تمام انبیاء اولیاء اور دنیا کی دیگر جلیل القدر ہستیوں اور مقدس مقامات نے ملائگی کے نور سے فیض خصوصاً پلایا ہے۔

حضرت نوحؑ کو طوفان سے حضرت ابراہیمؑ کو آتش نمود سے حضرت موسیٰ کو فرقالی سے ملائگی کے نور نے نجات دلائی اور فرشتوں نے جب اس کے نور کا جلوہ دیکھا تو ستر ستر بار برس تک بے ہوش پڑے رہے۔ حضرت جبرائیلؑ 'میکائیل' 'اسرائیل اور عزرائیل نے ملائگی کی خصوصی زیارت سے قرب خداوندی حاصل کیا۔ لوح محفوظ میں تمام آسمانی صحائف اور کتب دنیا میں نزول سے قبل ملائگی کو دکھا کر اپنی کتاب منتخب کرنے کو کہا گیا چنانچہ ملائگی نے تمام کتابوں سے چار مسائل اور قرآن مجید سے دس مسائل منتخب کر کے اپنی کتاب ترتیب دی جس کا نام برہان ہے یہی کتاب بعد میں وقت مقررہ ہونے کے لئے برکور ہر نازل ہوئی۔ ملائگی کا ہمسائی ظہور ۱۷۷۷ء میں نواح انک میں ایک اونچی پہاڑی پر ہوا۔ اس کے بعد ملائگی نے ۳۳ سال تک سیر جہانی کے ہم سفر سے مختلف ممالک کی سیر کی۔ بعد ازیں تربت میں واقعہ کوہ مرلوہ پر آیا سات یا دس سال اپنے رفقاء سمیت یہاں قیام کر کے جلد کشی کی اور لوگوں سے بیعت لے کر ذکر، دعا،

کرنے تجربہ شاہد ہے کہ اس عقیدے نے انسان کے اندر خود اکتہوی کی روح چھوٹی ہے اور اسے قلبی سکون حاصل ہوا کہ دین اپنے غلط عروج پر پہنچ چکا جس کی پیروی پر دارین کی فوز و فلاح موقوف ہے۔

سنت الیہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی چیز کو ختم کرنے کا ارادہ کرتا ہے تو اسے کھل کر کے ختم کرتا ہے اس سلسلہ نبوت کو بھی اس وقت ختم کیا جب وہ پورے کمال کو پہنچ گیا یعنی ماضی و حال اور مستقبل کی کوئی بات ایسی باقی نہ رہی جسے بیان نہ کیا گیا ہو۔

اب عقل سلیم یہی فیصلہ دے گی کہ جب ایک نبیؐ کی دعوت سارے عالم کے لئے قرار پائی ہو اس کی معرفت سے آنے والا پیغام یعنی قرآن مجید ہر طور سے محفوظ ہو چکا ہو اور اس نبیؐ کی بے مثل تعلیم عام ہو چکی ہو ذرائع اور وسائل نے عالمی برادری کو قریب سے قریب تر کر دیا ہو تو پھر باب نبوت بند کیا جانا قرآن مجید کی مصلحت اور باعث رحمت ہے اور نعمت خداوندی کے اتمام اور دین اسلام کے انتہائی عروج کی دلیل ہے۔ جس طرح آفتاب کی روشنی میں کوئی چراغ نہیں جتنا اسی طرح آنحضرتؐ کی ختم نبوت کے آفتاب کے طلوع ہونے کے بعد نبی نبوت کے چراغوں کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ چشمہ فیض سے جس قدر روشنی کی انسانیت کو ضرورت تھی وہ پوری آب و تاب کے ساتھ محمدؐ علیؑ کے توسط سے آئی اس لئے اعلان خداوندی ہوا ماکان محمدؐ ابداً من الرجال لکم ولکن الرسول اللہ و خانم النبیین از اب پ ۲۲ تقریباً ایک سو سے زائد آیات قرآنی بیسیوں احادیث نبویہؐ امت محمدیہؐ کے سب سے پہلے اہتمام اور آتم دین کی عبادت کی روشنی میں امت محمدیہؐ اس بات پر متفق اور متحد چلی آ رہی ہے کہ محمدؐ علیؑ پر سلسلہ نبوت ہر لحاظ سے ختم ہو چکا ہے اور آپ کے بعد دعویٰ نبوت کرنے والا درحقیقت وحدت اسلامی کو پارہ پارہ کرنے کا داعی اور حتمی ہے کیونکہ امت محمدیہؐ کی بنیادی آنحضرتؐ کی ختم نبوت پر قائم ہے اور ختم نبوت تقدیر کائنات پر وہ مراکل ہے جس کی پاسپالی کافرینہ اس امت کے سپرد کیا گیا ہے۔

ہم اپنے عمل سے اپنے آنسوں سے اپنی محبت کے چراغوں سے اس کی پاسپالی کا حق ادا کرتے رہیں گے کیونکہ

الحمد لله رب العالمین۔ والصلو والسلام
علیٰ خانم النبیین۔ اعابعد

قرآن کریم نے آنحضرتؐ کی اہمیت کو لازمی اور آپ کے اسوہ حسنہ کو مثالی قرار دیا ہے کلام الہی میں رسول ہاشمیؐ کی اتباع اور قرآن پر عمل کی ہر مقام پر تاکید ملتی ہے۔ اشارہ آ یا کنایہ بھی کسی آنے والے سے نبی یا کتاب کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ اب قرآن و حدیث امت کے لئے وہ مکمل آئینہ حیات ہے کہ جس سے انظر کردہ فیصلہ کا انجام خیر ہی خیر ہے۔ ہاشمی نزل کا بہترین حل اور دینی و دنیاوی حیات کے لئے جامع اور اکل ضابطہ حیات ہے۔ خالق کائنات نے اس کی خود عنایت دیتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے الیوم اکملت لکم دینکم وانمعت علیکم نعمتی ورضیت لکم والاسلام دیناً ما نذہب ۶۳ ارشاد خداوندی ہے ومن ینسخ غیر الاسلام دیناً فلن یقبل منه تل عمران پ ۳

وحدت کے لئے رب العزت نے جو صورت اختیار فرمائی۔ اس کا خلاصہ قرآن حکیم یوں پیش کرتا ہے۔ (اللہ رب العالمین) قرآن ذکر العالمین (بیت اللہ) حد العالمین (محمد علیؑ) رحمت العالمین خلاصہ یہ کہ تمام جہانوں کا رب ایک قرآن ایک قبلہ ایک رسول ﷺ ایک اس کے بعد بھی اگر تلاش دین کی پاس تھیں سمجھتی تو ارشاد ہوتا ہے۔ فبای حدیث بعدہ بومنون مرسلات پ ۲۹۔ یہودی امت کی بنیاد حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نبوت پر تھی۔ یہ سانی قوم کی بنیاد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت پر تھی اور امت محمدیہؐ کی بنیاد محمدؐ علیؑ کی ختم نبوت پر ہے۔ قیامت تک اس امت کی وحدت کا راز آنحضرتؐ کی ختم نبوت میں ہنسیاں ہے۔ آپ ﷺ صرف نبی ہی نہیں بلکہ خاتم الانبیاء ہیں اور خاتم کے لفظ میں سارے فضائل و کمالات چھپے ہوئے ہیں یعنی نبوت و رسالت کے جتنے کمالات بھی ہو سکتے تھے وہ سب لاکر رب العزت نے حضور کرام ﷺ کی ذات اقدس میں جمع کر دیے اور اتنا ہو گئی اور آپ کے سر ختم نبوت کا تاج رکھا گیا۔

حقیقت بین نظروں سے دیکھا جائے تو ختم نبوت ایک شرف اور اس بات کا ایک بین نبوت ہے کہ نوع انسانی سن بلوغ کو پہنچ گئی ہے۔ اور اس میں یہ اہمیت آگئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے جامع و اکل اور آخری پیغام کو ہر احسن الوجوہ قبول

کو پھیلا یا ایک دن آدمی رات کو جب سب لوگ سو رہے تھے زیر زمین ٹوٹا کر غائب ہو گیا ذکر مذہب مکتا ہے کہ نور بود بعالم بلا رفت۔ اب خدا کے دروہو کرسی پر بیٹھ کر ذکر امت کی نگرانی کر رہا ہے اور کسی ذکر کو دوزخ میں نہیں جانے دے گا۔

ذکر عقائد کی رو سے علامہ اچھی داعی الی اللہ 'ممدی' رسول 'نبی آخر الزمان' 'نتم الرسل' 'نتم اللوایت' خدا کا امین 'خلیفہ الرحمن' صاحب کتب 'زندہ و جاوید' مکان زمان سے پاک مرشد خلق 'ہدی برحق' وجہ تخلیق کائنات خدا کا مستحق 'اور نور مجسم ہے۔

نیز قرآن مجید میں جہاں بھی محمد ﷺ کا نام اور آپ کی شان بیان ہوئی ہے اس سے مراد علامہ اچھی ہے ذکر کلمہ لا الہ الا اللہ نور پاک نور محمد مہدی رسول اللہ ہے۔ ذکر مذہب میں نماز منسوخ ہو چکی ہے اس کی جگہ ذکر فرض ہے نماز پنجگانہ مسجد و عیدین پڑھنے والا گمراہ بے دین اور کافر ہے ہر بالغ ذکر مرد و عورت پر ذکر فرض ہے مختلف اوقات میں مختلف انداز سے تقریباً چھ طرح کا ذکر کیا جاتا ہے۔

رمضان المبارک کے روزے ذکر مذہب میں منسوخ ہیں ان کی جگہ روزانہ کے ابتدائی آٹھ روز فرض ہیں ذکوٰۃ

کی اسلامی شرح منسوخ اس کی جگہ عشرہ غیرہ فرض ہے۔ ذکر مذہب میں ذکوٰۃ کے کچھ ایسے شرناک مسائل بھی ہیں جن کا ذکر نہ کرنا ہی بہتر ہے ج کعب کو اچھی نے منسوخ قرار دے کر اس کی جگہ اپنی امت کی آسانی کے لئے گوہ مراد کا ج فرض ہے جس کو اب ذکر زیارت بھی کہتے ہیں مگر اس زیارت کی حیثیت اب بھی جج جیسی ہے ذکر گوہ مراد کو بیت اللہ کا قائم مقام اور مقام محمود بھی تصور کرتے ہیں اور ہر سال ۲۰ رمضان المبارک کو یہاں جمع ہو کر نقلی حج کی رسومات ادا کرتے ہیں۔

ذکر مذہب کے ان کفریہ عقائد کے بعد کوئی بھی ذی شعور مسلمان 'ذکر یوں کو ان کے کفریہ عقائد کی رو سے مسلمان مانتے کے لئے تیار نہیں ہے کیونکہ ذکر عقائد "اعمال کا اسلام سے دور کا واسطہ بھی نہیں ہے" اسی بنا پر نصیر خان نوری مرحوم اور خان قلات نے اس گمراہ مذہب کے خلاف انتہائی قتل عقیدہ قدم اٹھا کر اس نکتے کی سرکوبی کے لئے جہاد کیا اور آج جس انداز سے ذکر شعائر اسلام کی توہین اور آئین پاکستان کی دھجیاں بکھیر رہے ہیں وہ پاکستان جیسے اسلامی ملک میں مسلمانوں کے لئے ایک چیلنج اور حکمرانوں کے منہ پر ایک ٹھاسچے کی حیثیت رکھتا ہے اور حتمی حریفیہ کہ حکمران اس کفریہ بیچارہ کو فرقہ واریت کا نام دے

کر علماء اسلام کو مطمئن کرتے ہیں۔
دائے ناکامی متاع کارواں جانا رہا
کارواں کے دل سے احساس زیاں جانا رہا
ذکر مذہب کے پر امن حل کے لئے ضروری ہے کہ تمام ذاتی اور سیاسی مفادات چلائے جانے کو دیکھ کر ہر مخلص جدوجہد کی جائے اور وطن عزیز کی تمام مذہبی اور سیاسی ضمانتوں کو اچھوٹے کر ساتھ چلانے کی ہر ممکن کوشش کی جائے جس اسٹیج سے اس مسئلہ کے حل کے لئے مشیز کہ ترازو انسانی جائے کم از کم اسٹیج کو موجودہ اور موجودہ سیاست سے دور رکھا جائے تاکہ ہر منکبہ فکر کے لوگ بلا توجہ اس جدوجہد کو مذہبی فریضہ سمجھ کر شرکت کر سکیں ' ہر سطح پر ذکریوں کا پانچاٹ کر کے ان کو اپنے کفریہ عقائد کا احساس دلایا جائے ' اسلامی نظریاتی کونسل قومی اور صوبائی اداروں اور عوامی سطح پر ہر وہ پر امن انداز اپنایا جائے جو یمنی فتنہ دکھایا نیت کے حل کے لئے اپنایا گیا تھا ' مذکورہ تجاویز کو اگر عملی شکل دے کر ملک گیر تحریک چلائی گئی تو انشاء اللہ اس مسئلہ کے حل میں حائل کوئی رکاوٹ دیرپا ثابت نہیں ہوگی اور کامیابی و کامرانی اہل اسلام کے لئے شکر ثابت ہوگی۔ وما علینا الا البلاغ

جامعہ قاسم العلوم فقیر والی ضلع بہاولنگر کے مختصر حالات، کوائف اور ضروریات

جامعہ قاسم العلوم پنجاب کے ایک دور افتادہ پسماندہ و سیم زدہ علاقہ میں ہونے اور اکثر و بیشتر مالی مشکلات میں مبتلا رہنے کے باوجود اعلیٰ سطحوں پر چھ صد سے زائد طلباء کی تعلیم و تربیت کے فرائض عرصہ ۵۶ سال سے سرانجام دے رہا ہے۔ ۲۵۰ سے زائد ایسے طلباء ہیں جو جامعہ کے دارالافتاء میں قیام پذیر ہیں جن کی تمام ضروریات و اخراجات جامعہ پورے کرتا ہے ' ابتدائی عربی سے دورہ حدیث شریف (اشادۃ العالمیہ مساری ایم اے عربی و اسلامیات) تک تمام علوم و فنون عربیہ کا اور درجہ حفظ و ناظرہ و تجوید القرآن کے علاوہ ڈبل تک علوم عصریہ کی تعلیم کا بھی باقاعدہ انتظام ہے ' طالبات کی دینی تعلیم کے لئے ایک علیحدہ بہت بڑی درسگاہ "جامعہ تعلیم البنات" کے نام سے قائم کی گئی ہے جس میں وفاق المدارس کے نصاب کے مطابق "اشادۃ العالمیہ" تک تعلیم کا اعلیٰ انتظام ہے ' ۲۵۰ سے زائد طالبات تعلیم حاصل کر رہی ہیں جن میں ۱۳۵ کے قریب طالبات جامعہ کے دارالافتاء میں قیام پذیر ہیں۔ جامعہ کے فیض یافتہ علماء کثیر تعداد میں ملک و بیرون ملک تعلیمی و تبلیغی خدمات سرانجام دے رہے ہیں۔ مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی مدیر ماہنامہ بنات کراچی، مولانا سید اعظم حسن خطیب مسجد خضرہ کراچی، مولانا احسن الحق مرکز تبلیغ رائے ونڈ، مولانا احسان الحق مرحوم محترم تعلیم القرآن راولپنڈی، مولانا طفیل امجد خطیب جامع مسجد سکھ، مولانا عبد الکوثر ترمذی اور ڈاکٹر عبداللہ غازی سربراہ شعبہ اسلامیات شاگورہ یونیورسٹی امریکہ جیسے اسکالر اور علماء نے جامعہ ہذا سے اکتساب فیض کیا ہے جامعہ کا کتب خانہ بین الاقوامی شہرت کا مال ہے ' جس میں ۵۵ ہزار سے زائد نادر و نایاب مختلف علوم و فنون پر مشتمل قیمتی کتب قارئین کے مطالعاتی ذوق کی تسکین کرتی ہیں ' کتب خانہ میں قرآن پاک کے بہت ہی دہسورت قلمی نسخہ جات موجود ہیں مسلمان اور گنزیب عالمگیر کے ہاتھ کی لکھی ہوئی جمائل شریف بھی کتب خانہ کی زینت کا باعث ہے ' سکسوں کی مذہبی کتاب گرنٹھ صاحب کا ایک نیم نسخہ بھی موجود ہے۔ کتب خانہ کی جدید خوبصورت بلند و بالا دو منزلہ بلڈنگ فن تعمیر کا ایک نادر نمونہ ہے۔ جامعہ کے دارالافتاء کی پرانی عمارت ختم ہو گئی ہے ۱۵x۲۰ کے ۱۰ لمروں پر مشتمل "اشرف" بلاک کی بنیادیں بھری جا چکی ہیں ' ان کی تعمیر کی فوری ضرورت ہے۔ جامعہ کی مسجد بھی پرانی اور خستہ ہو چکی ہے جسے وسیع و کشادہ کر کے دوبارہ تعمیر کرنا مت ضروری ہے۔ جامعہ کے سالانہ اخراجات ۲۱ لاکھ روپیے کے قریب ہیں ۱۸ صد من آنے کا خرچہ اس کے علاوہ ہے۔ علاقہ ہذا میں کپاس کی فصل بہت کمزور ہوتی ہے جس کی وجہ سے جامعہ کی مالیات بھی شدید متاثر ہوئی ہیں اور جامعہ کافی مقروض ہو گیا ہے ' اس لئے جملہ اہل اسلام و محضر حضرات سے اپیل کی جاتی ہے کہ وہ اپنی ذکوٰۃ و صدقات و نذرانہ سے جامعہ کی بھرپور مدد فرمائیں۔ جامعہ کا اکاؤنٹ نمبر ۱۱۳ حبیب بینک فقیر والی یاد رکھیں۔

خادم اسلام۔ محمد قاسم قاسمی مہتمم جامعہ قاسم العلوم فقیر والی ضلع بہاولنگر پاکستان فون ۱۳۱۴۳۱

مخیر حضرات سے اپیل

مدرسہ اسلامیہ فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہما ٹرسٹ رجسٹرڈ محمود آباد ۶ کراچی ۱۹۸۲ء سے قائم ہے اور الحمد للہ فروغ اسلام میں اپنی مثال آپ خدمات انجام دے رہا ہے ۳۵۰ بچے قرآن مجید کے شعبہ حفظ و ناظرہ و قرأت کے شعبہ میں زیر تعلیم ہیں جبکہ ۸۶ بچے مسافر/ بیرونی ہیں جن کی خوراک رہائش اور جملہ ضروریات کا مدرسہ کفیل ہے اور یہ تمام ضرورتیں آپ جیسے مخیر حضرات کے تعاون سے ہی پوری ہوتی ہیں۔

اس وقت جو سب سے اہم مسئلہ ہے وہ بچوں کے لئے رہائش کا ہے بچوں کی رہائش کے لئے اوپر کی منزل کی تعمیر کی اشد ضرورت ہے، مدرسہ البنات جس میں بچیوں کو قرآن مجید حفظ کرانے کے ساتھ ساتھ دستکاری کی تعلیم دی جائے گی تعمیر کرنے کا بھی پروگرام ہے۔ مسجد الفاروق نمازیوں کی کثرت کی وجہ سے ناگہانی نظر آتی ہے اس کی بھی اوپر کی منزل اور ایک عدد بلند و بالا بینار تعمیر کرنے کا بھی ارادہ ہے۔ مدرسہ کے قریب ایک پلاٹ رقبہ ۲۵۰ گز گراؤنڈ فلور پر ڈسپنری اور بچیوں کی تعلیم کے لئے ہو گی اور فرسٹ فلور پر اساتذہ کے لئے رہائش گاہیں تعمیر کی جائیں گی کیونکہ اساتذہ کے لئے فیملی رہائش کی بڑی تکلیف ہے۔

مخیر حضرات سے اپیل ہے کہ اس ماہ مبارک میں اپنی زکوٰۃ فطرہ، صدقات و دیگر عطیات سے مدرسہ کے مسافر و مساکین طلبہ کی مدد فرمائیں اور عند اللہ ماجور و عند الناس مشکور ہوں۔

..... الداعی الی الخیر
.....

قاری اللہ داد مہتمم مدرسہ اسلامیہ فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہما محمود آباد ۶ کراچی

خطیب جامع مسجد الفاروق محمود آباد ۶ کراچی فون ۵۸۹۲۲۵۵

ترسیل زر کے لئے کاؤنٹ نمبر ۲۰- الائیڈ بینک کراچی ایڈمنسٹریشن سوسائٹی برانچ

عطیہ اشتہار
لاٹانی ٹیکوا پیکیس

فون 2423411-2423511

از محمد صدیق شاہ بخاری لاہور

رواداری کی آکاسن بسل و ہماری اقلیتیں

رواداری کا دین ہے۔ فرد سے لے کر معاشرے تک انفرادی زندگی سے لے کر اجتماعی زندگی تک اور شخصی کوشش سے لے کر پوری تحریک تک جہاں کہیں کسی نے جب بھی آگے بڑھنے کی کوشش کی ہے تو اسے یہی کہہ کر روکا جاتا ہے کہ آخر تم کفر و باطل کو 'ظلم و ستم' کو 'شرک و بدعت' کو 'ارتداد' و اللہ کو برداشت کیوں نہیں کرتے کہ اسلام تو ہمیں روا داری سکھاتا ہے۔ بے شک ہمیں اس بات پر فخر ہے کہ اسلام امن و سلامتی کا دین اور حاکم و مددگار ہے مگر "اسلام کی نگاہ میں حقیقی امن اور سلامتی وہی ہے جو حدود اللہ کی اقتاست سے حاصل ہوتی ہے جس کسی نے امن و سلامتی کا مطلب یہ سمجھ رکھا ہے کہ شیطان انگلیوں کے زیر سایہ اطمینان کے ساتھ سارے کاروبار چلتے رہیں اور مسلمان کی تکمیر تک نہ چومے۔ اس نے اسلام کا نقطہ نظر بالکل نہیں سمجھا۔ کیا اسلام کا کام بس یہی ہے کہ چند عقائد اور اصول اخلاق کی تعلیم دے کر آدمیوں میں اتنی چمک اور اتنی نری بند انکرے کہ وہ ہر نظام تمدن میں خواہ وہ کسی قسم کا تمدن ہو یہ آسانی کھپ سکیں۔ اگر معاملہ یہی ہے تو پھر اسلام بد مذہب یا سینٹ ہال کی بنائی ہوئی مسیحیت سے زیادہ مختلف نہیں رہتا۔"

حتم تو یہ ہے کہ عدم رواداری کا طعنہ اس قوم کو دیا جا رہا ہے جو کشمیر میں ہزاروں عرصوں سے لڑ رہی رواداری کے نام پر چمپ ہے۔ نو بوسنیا میں بستے ہوئے خون مسلم کو دیکھتے ہوئے کبھی رواداری کے نام پر چمپ ہے۔ جو ملک میں تو جین نبوت و تو جین صحابہ کے باوجود کبھی رواداری کے نام پر چمپ ہے جو باری مسجد کے ائمہ نام پر بھی رواداری کے نام پر چمپ ہے۔ قریشی صاحب خدا کے لئے بے غیرتی و بزدلی کے کناروں پر لڑ کھڑاتی اس قوم کو واپس لائیے وگرنہ عدم رواداری کا یہ طعنہ ایسے ہی دیا جاتا رہا تو وہ دن دور نہیں کہ سب لوگ کہیں گے کہ ہرچیز کو چوری کی ہر ڈاکو کو ڈاکے کی ہر زانی کو زانی اور ہر قاتل کو قاتل کی اجازت رواداری کے نام پر کیوں نہ دے دی جائے؟ اور ہاں پھر اس ملک کے ہندو رواداری کے نام پر یہ توڑوں کو چٹا میں چلانے کی اجازت چاہیں گے۔ اس ملک کے عیسائی عبادوں پر مسیح کو سجانے کے طلب گار ہوں گے۔ اور اس ملک کے قادیانی علی الاعلان مرزا اظہار احمد کو محمد رسول اللہ ﷺ سے بھی بڑھ کر کہتا چاہیں گے۔ کیا عدم رواداری سے بچنے کے لئے اس سب کی اجازت

اپنوں کو بھی یہ کمان ہونے لگا ہے کہ شاید ہم واقعی عدم رواداری کے شکار ہیں۔ فن پر اپنی گنڈھ نے تو الفاظ و اقدار کے معانی بھی بدل کے رکھ دیئے ہیں۔ آج ان معانی کو حقائق کی کسوٹی پر پرکھنے کی کسے فرصت۔ ہمیں یہ تسلیم کرنا رواداری نہ صرف اعلیٰ انسانی اقدار کا جزو اعظم ہے بلکہ تاریخ اسلام کے ماتھے کا جو سر بھی ہے مگر تمام تر انسانی اقدار کا ایک مطلوبہ معیار ہی منظور ہوتا ہے اس سے کم یا زیادہ کی صورت میں وہی قدر ایک خوفناک و مکروہ شکل اختیار کر لیتی ہے جیسے قوت نفسیہ کی پسندیدہ مقدار شجاعت کہلاتی ہے اس میں تقریباً بزدلی تو افزائے جاہلیت ہے قوت عقلیہ کی مناسب سطح حکمت و دانائی ہے کسی کی صورت میں حماقت اور زیادتی جزیرہ بن جاتی ہے قوت شہوانیہ کی معتدل حد غضب و عصمت ہے جبکہ کمی جمود اور اضافہ فسق و فجور ہے رواداری حد سے بڑھ جائے تو بے غیرتی و بزدلی بن جاتی ہے اور ضرورت سے بھی کم ہو جائے تو تعصب و تنگ نظری سمجھی جاتی ہے۔

شوخی قسمت سے فیروز کی گسری اور منظم سازش اور اپنوں کی سلاخی، بھولپن بلکہ ٹھوٹائی و حماقت سے آج امت مسلمہ سے جس قسم کی رواداری کی توقع و تلقین کی جا رہی ہے وہ رواداری کی یہی بڑھی ہوئی حد یعنی بے غیرتی و بزدلی ہے۔ جو نہ کہ لفظ رواداری کے حقیقی و مسلم اصطلاحی مفہوم کے برعکس ہے بلکہ اس کے لغوی مفہوم کے خلاف بھی ہے۔

حالا کہ مذہب اللغات میں اس بات کی وضاحت موجود ہے کہ رواداری اس حد تک برتا جائے جہاں تک مذہب پر کوئی آجی نہ آئے پائے اور ترقی اردو بورڈ کراچی کی شائع کردہ اردو لغت کے مطابق روادار وہ شخص ہوتا ہے جو اسی بات کو درست جائز مباح یا برداشت کرے جس میں کوئی مذہبی اختلاف یا قانونی حرج نہ ہو۔ مگر رواداری کے "جدید مفہوم" کے پرچارک اس بات کے لئے عالمی پیمانے پر کوشاں ہیں کہ رواداری کے نام پر دل مسلم سے دینی عزت و حیثیت کا خاتمہ خالی کر کے بزدلی، کم ہمتی اور بے غیرتی کو وہاں برائیاں کہو یا جائے۔ اور جہاں کہیں سے بھی امت کے اعیانہ ملی اقدار کی بقا، اسلامی شخص کی ضیاء دینی غیرت کی فضا اور انقلاب مصطفیٰ ﷺ کی آواز بلند ہو اسے نہ صرف دبا دیا جائے بلکہ یہ کہہ کر اسے خاک کر دیا جائے کہ اسلام تو بس رواداری

جناب ابن الحسن صاحب، وطن عزیز کے معزز و محترم اور ہمارے قریب کار، جو ان دنوں صاحب فرمائش ہیں انہوں نے کراچی کے آر ایم آئی اسپتال سے زندگی کی ہڈک ساتھیوں میں قوم کے نام ایک پیغام بھیجا ہے ملاحظہ فرمائیے "پوری قوم کے ذہن میں ایک بات بٹھا دیجئے کہ ہماری عدم رواداری نے داخلی مسائل بھی ان گنت پیدا کئے ہیں اور خارجی بھی۔ صبر و تحمل اور برداشت کی روایت ہمارے معاشرے سے ختم ہوتی جا رہی ہے جس کے نتیجے میں مذہب و شائستگی کو فروغ ملنے کے بجائے غیر انسانی جذبے پر وہاں چڑھ رہے ہیں سیاسی سطح پر بھی معاشرتی سطح پر بھی۔ اخلاقی اقدار سے تو ایک توازن قائم رہتا ہے اور باہمی احترام کے جذبے سے انسانی معاشرے میں صحت مند رجحانات نشوونما پاتے ہیں دکھ یہ ہے کہ اسلامی مذہب کے نقوش مدھم پگھل گئے ہیں۔ دو سرا دکھ یہ ہے کہ ہم نے اپنی اقلیتوں کے ساتھ کچھ ایسا طرز عمل اختیار نہیں کیا ہے باہر کی دنیا میں ہماری بڑی رسوائی ہوئی ہے اس رسوائی میں ایک تو ہمارے خلاف مٹھی پر دوپٹے لگانے کا عمل دخل ہے مگر اس سے زیادہ ہمارے رویوں اور قانونی ضابطوں کا ہے" (روزنامہ جنگ لاہور 21 جنوری 1993ء)

اس پیغام کو لفظوں کی قیاسے دکھل پھینکا ہم تک پہنچانے کا شرف حاصل کیا ہے محرم بہتال لطف حسن قریشی صاحب نے۔ یہ پیغام پڑھ کر یوں محسوس ہوتا ہے کہ لفظ و آواز کی یہ سازی اس تاریخی تسلسل کی اک کڑی ہے جس کے تحت صلیبی جنگیں ختم ہوئیں بلکہ ان کی حکمت عملی اور میدان عمل تبدیل کر دیا گیا ہے اور گلتا ہے کہ یہ بھی شاید اسی پوشیدہ عمل کا حصہ ہے جس کے تحت امت مسلمہ کی رنگوں سے جو ہر عزت ختم کرنے کی طویل عرصے سے سازش ہو رہی ہے ان دونوں شخصیات کے پورے دلی احترام کے باوجود میں یہ کہنے کی جسارت چاہتا ہوں کہ شاید یہ حضرات بھی رواداری کی اس آکاسن تیل کو پانی دینے میں شامل ہو گئے ہیں جس نے پہلے ہی امت کے شہریت کو زور کر کے کھ دیا ہے۔ لیکن ہمیں یقین ہے کہ ان حضرات کا یہ عمل اشوری ہی ہو گا کہ وہاں پھیلے تو نہ چاہتے ہوئے بھی ستر دست و توانا اس کی زد میں آجاتے ہیں۔

مذکورہ پیغام کی پہلی اہم بات ہماری "عدم رواداری" ہے۔ قومی ذرائع ابلاغ سے لے کر عالمی میڈیا تک سب میں اس الزام کی گردان پھر اس تسلسل سے ہو رہی ہے کہ اب

دے دی جائے؟

یہ باتیں درست ہے کہ ہا ہی احترام اور رواداری سے ہی معاشرے میں صحت مند رجحانات نشوونما پاتے ہیں۔ مگر اس ہا ہی احترام کی کوئی حد بھی ہے کہ نہیں؟ ہماری پوری سرمایہ دار اچھالی بائیس 'ہماری عزت دن دہانے کوئی جانتے اور ہمارا ایمان بھی ہم سے چھینا جائے تو کیا پھر بھی یہ ہا ہی احترام اور رواداری ایسے ہی برقرار رہے گی؟ خصوصاً جبکہ دشمن ہمارے ہی رواداری کو کمزور پر بھی محمول کرتا ہو۔ یہاں تک اسلام میں معاف کر دینا بہتر و برتر عمل ہے مگر جہاں معاف کرنے سے شر کے شر میں انسانے کی توقع ہو تو وہاں معاف امت کی صراحت کے مطابق سر کھٹا ہی افضل ہوتا ہے اس بات کو اگر شاہ خان نجیب آبادی یوں کہتے ہیں کہ اسلام میں جہاں گوار کا بے جا استعمال ظلم ہے وہاں ظلم کے خلاف گوار کا استعمال نہ کرنا بھی جرم ہے۔ اسی طرح یہ بھی حقیقت ہے کہ جس طرح معاشرے کے مختلف طبقات میں ہا ہی رواداری نہ برتنا ظلم ہے اسی طرح عزت کے مواقع پر قیمت کا اظہار نہ کرنا بھی جرم ہے۔ اور آج کی پوری امت اس جرم میں ملوث ہے۔

ذکر روپیہ کی دوسری اہم بات یا بڑا ہی راولی دوسرا وہ یہ ہے کہ "ہم نے اپنی اقلیتوں کے ساتھ کچھ اچھا طرز عمل اختیار نہیں کیا" کاش یہ بات کسی اور نے کہی ہوتی تو وطن عزیز کے پھیپس برسوں کے شب و روز اس بات کے شاید

ہیں کہ ۹۶-۹۷ فیصد مسلم آبادی والے اس ملک میں ایسے ہر مذہبی مٹانے کو سونانے کے لئے مسلمانوں کو کئی جا تکمیل مراحل سے گزرنا پڑا اور قربانیوں سے بھرپور تحریک چالانی پڑیں تب کہیں جا کر خیرات کے پانچ ہندے کنہ کنہ کی جھولی میں گرائے گئے جبکہ اقلیتوں پر ایسی نوبت بھی نہ آئی ان کے گھاتے پر اک حکم آئی تو ہماری حکومتوں نے اپنے انداز بدل ڈالے ان کے لب ذرا بھی بند ہونے پائے تھے کہ ان کے دوپہ جاکے ان کی تنہائیں پوری کر دی گئیں۔ ہم یہ بات پورے تبلیغ سے کہہ سکتے ہیں کہ دنیا بھر میں کسی بھی نظریاتی ریاست میں اقلیتوں سے اس سے بہتر سلوک کا وجود موجود نہیں اسرائیل اور آجہانی روس تو دور کی بات ہے خود کو سیکور کھلانے والا بھارت بھی ہمارے اس تبلیغ کا جواب نہیں دے سکتا بھارت میں ایک پھٹنے میں اقلیتوں کے ساتھ جتنے مظالم کئے جاتے ہیں ہماری ملک کی پوری عمر کے بعد اور شہر بھی ان سے کم ہیں بھارت تو خیر اپنی بڑائی پر منور ہے اس معاملے میں تو حکومت برابھی اس سے دس قدم آگے ہے وہاں ہر مسلم طالب علم کے لئے اسکول میں نصب قوی جھنڈے کو جب تک کہ سلام کرنا لازم ہے۔ افسران کو جب تک کہ تعظیم کرنی ضروری ہے اور ہر مسلم گھرانے پر ہفتہ میں دو دن باج معاوضہ جاری بیگار لازم ہے ورنہ نوے کیات لی کس توانا رہنا پڑتا ہے۔

وطن عزیز میں اقلیتوں کے لئے ترقی کے تمام دروازے

بھٹ کھلے رکھے گئے تمام اعلیٰ عہدے سے بیٹھ ان کی راہوں میں آجھیں بچھاتے رہے۔ وزیر قانون جو گنہ دار تھا منزل سے لے کر چٹ بس کیس کارڈنبلنس تک وزیر خارجہ ظفر اللہ قادری سے لے کر آج کے بے سالک تک سب ہماری رواداری کے مظاہر اور شاہد ہیں۔ علمی 'معاشرتی' سیاسی تمام شاہراہوں پر کہیں کوئی قدمن نہیں لگائی گئی اب چون سیرت کے ساتھ ساتھ کولنے کی صورت میں ان پر خصوصی نوازشات کی بارش بھی برساتی گئی۔ اب کوئی بد نصیب اس بھری برسات میں بھی نہانا نہ چاہے تو ہمارا کیا دوش؟

کسی بھی نظریاتی ریاست میں اس کے نیادی نظریے کے برعکس تبلیغ کی قطعی اجازت نہیں دی جاتی لیکن ہم نے تو اس ملک میں بھی جو اللہ اور رسول ﷺ کے نام پر لا اہ الا اللہ کو مقصد قرار دیتے ہوئے وجود میں لیا جس کا سرکاری مذہب اسلام قرار پایا اور قرار دیا مقصد جس کے 'سین کا حصہ قرار پائی اپنے تمام مقاصد کو 'نظریات کو' رواداری کے نام پر پھانے طاق رکھتے ہوئے اقلیتوں کو ہر قسم کی تبلیغ کی مکمل اجازت دے رکھی ہے۔ بلکہ اس لحاظ سے یہ ملک اقلیتوں کی جنت ہے کسی ملک میں غیر مذہب کے مبلغین کو اس قدر آزادی حاصل نہیں جو یہاں انہیں میسر ہے۔ ہم نے تو اپنے دفتری دار الحکومت میں ایک ایسے ریڈیو کے دفتری اجازت دے رکھی ہے جو خالصتاً 'مسیحیت کی تبلیغی نشریات کے لئے وقف ہے اسے ریڈیو سٹیشن کہتے ہیں یہ

HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB

HB

TRUSTABLE MARK

Hameed BROS JEWELLERS

MOHAN TERRACE SHAHRAH-E-IRAQ | SADDAR KARACHI-3

حمید برادرز جیولرز

موہن ٹیرس۔ ہندو جلال دین شاہراہ عراق، سدا کراچی۔

فون: 521503 - 525454

HB HB HB HB HB HB HB HB HB HB

پاکستانی سرحدوں سے کچھ دور سیشلز جزیرے میں قائم ہے یہاں سے روزانہ پانچ گھنٹے پاکستان کی قومی اور علاقائی زبانوں میں بائبل کی تعلیمات نشر ہوتی ہیں۔ وطن عزیز میں عیسائیت کے کم از کم ۱۸ باقاعدہ اور ۱۵ بے باقاعدہ تبلیغی رسائل و جرائد شائع ہو رہے ہیں۔ جن میں تبلیغ کم اور اسلام پر جارحیت زیادہ ہوتی ہے مثلاً گو جزائر الہ سے شائع ہونے والا مسیحی ماہنامہ کلام حق کے شمارہ ۲۲۲۲ اشاعت فروری ۱۹۸۷ء کے ۲۱ صفحات ہیں جن میں مسیحیت پر ۳۳ صفحے اور ۳۳ صفحے اسلام کے خلاف جارحانہ تنقیدی مضامین پر مشتمل ہیں اسی طرح شمارہ ۵۲۲۲ مئی ۱۹۸۷ء ۲۳ صفحات پر مشتمل ہے جس میں صرف ساڑھے نو صفحات مسیحیت کے لئے ہیں باقی سب اسلام دشمنی کے لئے وقف ہیں۔

پورے ملک میں مسیحی آبادی ۱۷۵۶ فیصد ہے اس کے باوجود ان کے کم از کم ۲۸ چرچ اور تبلیغی گھنٹیں کام کر رہی ہیں ظاہر ہے کہ ان کا برف عیسائی کم اور مسلمان زیادہ ہیں۔ اسی طرح تبلیغ کے لئے چند روزہ خط و کتابت اسکول کام کر رہے ہیں جو اردو زبان میں ۲۳ اور انگریزی میں ۵۲ کورسز کرا رہے ہیں۔ ان سب کورسز میں صرف دو کورس مسیحی افراد کے لئے ہیں باقی سب کورس مسلمانوں میں تبلیغ کے لئے وقف ہیں ہماری سرکاری ذرائع ابلاغ بھی اس فیاضی اور رواداری میں کسی سے کم نہیں ریڈیو پاکستان لاہور گڈ فرائیڈ سے 'ایئر کرسمس کی شام اور کرسمس ڈے کے تواروں پر ایک ایک گھنٹہ کے پروگرام نشر کرتا ہے۔ جو خود مسیحی حضرات کے مرتب کردہ ہوتے ہیں بلکہ کرسمس ڈے پر تو چرچ سے براہ راست سروس نشر کی جاتی ہے ایسے ہی پاکستان ٹیلی ویژن تمام اسٹیشنوں سے ایئر پر ۳۵ منٹ اور کرسمس پر ایک گھنٹہ کا ڈرامہ پیش کرتا ہے۔ پاکستان کی دوسری بڑی اقلیت ہندو ہیں جو کل آبادی کا ۱۵ فیصد ہیں۔ اس اقلیت کے بھی بے باقاعدہ اور کئی بے باقاعدہ رسائل و جرائد شائع ہو رہے ہیں۔ بہت سے اہم پبلیکیشنز کے ادارے ان کی ملکیت ہیں۔ پورے سندھ کی تجارت پر ان کا کنٹرول ہے۔ یہی نہیں بلکہ رب راضی کانن فیکٹری اور مون کانن فیکٹری میرپور خاص کے مالک رتن لال کو ۸۲-۸۳ اور ۸۶-۸۷ میں ہماری قرضہ غیر قانونی طور پر دے کر قومی خزانے کو شدید نقصان پہنچایا گیا۔ ابھی تک رتن لال پر ایک کروڑ ۶۰ لاکھ روپے واجب الادا ہیں۔ مگر اس کے خلاف کوئی قانونی کارروائی نہیں کی گئی صوبہ پنجاب میں ہندو آبادی نہ ہونے کے برابر ہے۔ اس کے باوجود ریڈیو پاکستان لاہور کی رواداری کا یہ عالم ہے کہ جنم اسمبلی پر ۲۰ منٹ کا خصوصی پروگرام نشر کرتا ہے جبکہ 'سرا' پبلیکیشن کی کاؤن اور دیو الی پر ۱۰۱۰ منٹ کی خصوصی نشریات ہوتی ہیں۔ ریڈیو پاکستان حیدرآباد دوسرے دیو الی اور ہولی پر آدھ آدھ گھنٹے کے پروگرام نشر کرتا ہے۔

ملک کی تیسری اقلیت قادیانی و لاہوری صرف گزشتہ مرم شماری کے مطابق ایک لاکھ ۳۰ ہزار سے کچھ اوپر ہیں اتنی کم

تعداد میں ہونے کے باوجود ان کے لئے نہ صرف تمام کلیدی عہدوں کی راہیں کھلی ہیں بلکہ ان کے لئے ماہانے ایک ہفتہ وار اور ایک روزانہ اخبار تبلیغی مقاصد کے تحت شائع ہو رہے ہیں۔ اسی طرح لاہوری گروپ کے بھی دو اخبار شائع ہوتے رہتے ہیں۔ یہ اقلیت ملک کی عجیب اقلیت ہے۔ قانون و آئین شکنی ان کا شیوہ ہے وھانس وھاندی ان کی گھنٹی میں بڑی ہے ملک عزیز کے خلاف پروپیگنڈہ کرنے میں بھی یہ سب سے تیز ہے اور دوسری طرف مقالات سینٹے میں بھی سب سے آگے ہے۔ بقول ان کے کہ یہ ان پر اتلا کا دور ہے مگر اس کے باوجود ان کو مطلوبات اور جرائد کی غریبوں میں جارحیت کا یہ انداز کہ سسم الترتیب کی دل آزاری اور قانون شکنی کے ذمے میں آتی ہیں۔ اقلیتی تواروں پر حکومت کی طرف سے اقلیتوں کو باقاعدہ تعطیل کی سولت فراہم کی جاتی ہے۔ بلکہ صوبہ پنجاب میں تو ۲۵ دسمبر کے علاوہ ۲۶ دسمبر کو بھی مسیحی برادری کے لئے آئین شیل تعطیل کا اعلان کیا گیا ہے مسلمان اپنے تواروں پر اسی عزائم میں گزارہ کرتے ہیں جبکہ اقلیتوں کو یہ سولت بھی حاصل ہے کہ وہ بیسویں دنڈ سے رقم حاصل کر کے اپنے توار شایان شان طریقے سے مناسکتے ہیں۔ کسی مسلم تعلیمی ادارے میں اقلیتوں کو ان کے مذہب کے برعکس کسی عمل پر مجبور نہیں کیا جاتا جبکہ مسیحی مشنری اسکولوں سے یہ شکایات اکثر موصول ہوتی رہتی ہیں کہ وہاں مسلمان طلباء کو بائیبیل بھی پڑھائی جاتی ہے اور ان کے سینوں پر صلیب بھی سجائی جاتی ہے جیسا کہ مال ہی میں سینٹ میری ہائی اسکول حیدرآباد کے بارے میں خبر روزنامہ جنگ کراچی میں مورخ یکم نومبر ۱۹۹۳ء کو شائع ہوئی ہے یہ تھی اس رواداری اور اقلیتوں سے طرز عمل کی ایک جگہ سی جھک۔ اگر ہمارے دانشور ہمارے اس طرز عمل پر مطمئن نہیں تو پھر ہم ان سے یہ پوچھنے میں حق بجانب ہوں گے کہ کیا یہ رواداری ہو گئی؟ کہ ہم بھی گرجوں کو آگ لگا دیں جس طرح کہ یون 'آٹن' 'دور' 'میشن' برہمن 'اولڈ ہم' ڈڈے اور ہائے میں مساجد کو آگ لگائی گئی تھی؟

کیا ہم بھی عیسائی خاندان کو زندہ بنا دیں جس طرح کہ واسٹ فرسٹ (لندن) بیگلوریو روڈ پر محمد یونس خان کی بیوی اور تین بچوں کو محض مسلمان ہونے کی وجہ سے ان کے مکان سمیت آگ لگا دی گئی تھی؟ کیا ہم بھی گرجوں میں علی الصبح اور رات کو عشاء کے وقت بیٹنے والے گھڑیال اور گھنٹے پر پابندی لگا دیں؟ جس طرح کہ برطانیہ میں اسٹیکر پر اذان دینے کی پابندی ہے؟ کیا ہم بھی مذہبی تواروں پر تعطیل بند کر دیں؟ جس طرح کہ برطانیہ کی مسلم اقلیت اس حق سے محروم ہے کیا ہم بھی خصوصی کوٹے پر فائز صوبائی اور قومی اسمبلی کے اقلیتی ممبران کی چھٹی کروا دیں؟ جس طرح کہ برطانیہ میں ۲۵ لاکھ مسلمانوں کا کوئی نمائندہ بھی اسمبلی میں نہیں۔ کیا ہم بھی اقلیت کش جمائیں بنائیں؟ جس طرح کہ برٹش موومنٹ اور نیشنل فرنٹ بنا دی گئی ہیں؟ کیا ہم بھی

عیسائیت اور ان کی مقدس شخصیات کے بارے میں ڈہرائی والی زبانوں کو تحفظ دے دیں؟ جس طرح کہ سلمان رشدی کو حفاظت دی گئی ہے؟ کیا ہم بھی ہوتوں پر بائیبیل کے الفاظ نقش کروا دیں؟ جس طرح کہ بیٹز میں عیسائی عورت کھڑے طیبہ والے جوتے فروخت کیا کرتی تھی؟ مگر مسئلہ تو یہ ہے کہ ہم ایسا کری نہیں سکتے کہ ہمیں اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔ اور پھر جبکہ ہم یہ سب کچھ نہیں کر رہے اور نہ ہی کر سکتے ہیں تو خدا کے لئے ہمیں عدم رواداری اور ناقص طرز عمل کے طے بھی نہ دیجئے۔ ہم تو پہلے ہی دل بٹلے ہیں ہمیں اور نہ جلائیے۔ یہ ملک جس کی بنیادوں میں ۲۰ لاکھ مسلمانوں کے لئے بنی ہیں آج اس ملک کی اسمبلی کو اسلامی اپوائنٹمنٹ پر بھی ہماری اقلیتیں بیخ باہر جاتی ہیں (روزنامہ جنگ لاہور ۲۱ دسمبر ۱۹۹۳ء) جس محمد علی ﷺ کے پیارے نظام کو بھڑکنے کے لئے ہم نے قربانیاں دی تھیں آج اس کی عزت و عصمت بھی محفوظ نہیں رہی۔ اگر مسلمانوں کے لگا کر ملائیے پر اس ذات اللہ ﷻ کی شان میں گستاخی کرنے والی زبانوں کے لئے کوئی قانون بنا ہے تو ہماری اقلیتیں اس کے بھی درپے ہیں۔ فقہ اسلام کے لئے اگر کبھی شریعت من کے نام سے کوئی کوشش کی گئی تو ہماری یہ محبوب اقلیتیں اسے حمایت بنیاد پرستی شراکت بل اور آکاس بیل کہتی ہیں (سینٹی ماہنامہ کار قیاس لاہور اگست ۹۳) دن رات اپنے رسائل میں ہمارے عقائد و نظریات کا مذاق اڑاتی ہیں نہ صرف مذاق بلکہ جلتے جلتے اور ناروا پروپیگنڈہ کے طوفان اٹھاتی ہیں۔

بڑے بڑے ہونٹوں میں بیٹنگوں حاضرین کی خاطر تواضع کرتے ہوئے پاکستان کے آئینی 'سیاسی' 'معاشی' 'اقتصادی اور لسانی حقوق کے بحران پر سینٹار کرواتے ہیں۔ ایک ہزار ہوا معصوم سامعہ شافقی کارڈ میں مذہب کے خانے کا اضافہ تھا مگر اس کے خلاف بھی یہ تم ٹھوٹک کر میدان میں اٹھ آتی ہیں نہ صرف جلتے جلتے اور بھوک بڑھائیں بلکہ پاکستان میں یونیاں جہالت کے پیدا ہونے کی دھمکی بھی دیتی ہیں۔ ہم تو اتنے روادار ہیں کہ ہم نے ایک ایسی اقلیت جو پاکستان میں اقلیتوں پر گئی جاسکتی ہے ان کے گوردواروں کی توسیع کے لئے ساڑھے تین کروڑ روپے خرچ کیے ہیں صرف ایک گوردوارہ واقع سچا سودا قادیان آبادی پر ۳۵ لاکھ لگا دیے ہیں اور اس اقلیت کا جلوس ہر سال اس شان سے اٹھتا ہے کہ آگے پانچ سٹھ پہلے جھنڈے اٹھا کر چلتے ہیں ان کے پیچھے پانچ بیادے ٹنگی تواروں میں سونت کر چلتے ہیں اور "جو یو سو نمل ست سری اکل" کے نعروں سے یہ سرزمین اسلام گونج اٹھتی ہے مگر پھر بھی یہ آواز گنتی ہے کہ ہم اپنی اقلیتوں سے اچھا سلوک نہیں کرتے۔ یہاں تو بے فیصد آبادی کو اپنے مذہبی شمار کے تحفظ کی ضمانت نہیں جبکہ باقی تین فیصد کو ہر ضمانت ہر سولت حاصل ہے۔ ایسے میں کون ہے جو ہمارے آنسو خشک کرنے ہمارے زخموں پر مرہم رکھے ہماری فرات آنکھوں خزاں چہرے اور بیابان دل کی لان۔

سے
مگر یہ کون کسے کا کہ جن پر نگیہ قادی ہے ہوا دینے
جگے
قریشی صاحب! آپ تو ان دو چار لوگوں میں شامل ہیں جن
سے ہماری امید کے دینے روشن ہیں۔ اب آپ سے کیا چھپا
ہے کیا آپ نہیں جانتے کہ ہم تو وہ دو دھنڑ تو ہیں
رسالت ﷺ کے کبیر کے مجرموں کو بھی شہادت دے رہا

گردہ ہے ہم تو ایمپرس روڈ سے لے کر مل روڈ تک
حضرت مسیح کی الوہیت اور خدائی کا اعلان کرنے والے
بیروں کے بیٹے سے بھی سر جھکا کے گزر جاتے ہیں ہم تو وہ
داری فیاضی و مروت کی سرحدیں عبور کرتے ہوئے بڑی
اور بے تمسختی کی اس دہلی میں تین گھنٹے ہیں جہاں دشمن
ہم پر گولی پلانا بھی نہانت گھنٹا ہے۔ بیساکہ سرب مدد نے
کاتھا۔ ہاں واقعی اس نے ٹھیک کہا تھا کہ ہم تو ویسے ہی روا

داری کے ہاتھوں مرے جاتے ہیں گولی پلانے کی کیا
ضرورت۔ قریشی صاحب اور فرمائیے آپ ہم سے کیا چاہتے
ہیں؟ ہم نے ماکہ یہ پیغام آپ کا پیغام نہیں مگر لوگ کہتے
ہیں کہ یہ ضروری تو نہیں کہ ہر بڑے کی ہر بات بڑی ہو اور
پھر جبکہ وہ بڑا مجبور!



رہ دوہنڑ توہین رسالت کیس

مولانا زاہد الراشدی

ہاتھوں پر رہا ہے ایک اس پر کہ رحمت مسیح مسیحی عہدت کا
لاؤڈ اسپیکر کا کہنے پڑھنے کی تبلیغ کرتا ہے اور دو دن تبلیغ
جناب نبی اکرم ﷺ کے بارے میں ایسی باتیں بھی کر
جاتا ہے جو مسلمانوں کو ناگوار کرتی ہیں اور دوسری بات یہ
کہ گھڑوں میں قرآن کریم کے اوراق کی ہے رحمتی کے بیض
واقعات رونما ہوئے جن کے بارے میں گھڑوں کے مسلمانوں
کا شبہ ہے کہ رحمت مسیح اس قسم کے واقعات کا سرگمب ہے
اس سلسلہ میں ایک بار تھانہ تک نوبت گئی اور علاقہ کے
معززین نے درمیان میں آکر معاملہ رفع دفع کرا دیا اور
دوسری بار علاقہ جھڑپٹ تک بات پہنچی اور انہوں نے رحمت
مسیح کے تحریری معذرت نامہ پر معاملہ سنا دیا یہ تحریری
معذرت نامہ 7 جولائی 1993ء کا تحریر کردہ ہے اور میں نے خود
اس کی فوٹو کاپی دیکھی ہے۔

رہ دوہنڑ کیس

رحمت مسیح مذکور کے گھڑوں پور کراچہ سے ایک میں نے
کاغذ پر واقع گاؤں رہ دوہنڑ کی جامع مسجد میں مئی 1993ء
کے دوران اچانک ایسا پریشاں بنا شروع ہو گئیں جن میں
جناب رسالت مآب ﷺ کی شان اقدس میں گستاخانہ
بیٹے درج ہوئے پر یہاں مسجد میں چنگی جانی اور چنگی
والوں کا پتہ نہ چلتا گاؤں کے لوگ پریشان ہو گئے کچھ لوگوں
نے نوہ لگا شروع کی 9 مئی 1993ء کا واقعہ ہے کہ مسجد کے
مذکورہ کے امام حافظ محمد فضل حق اور اس کے ساتھ محمد بخش
کو جو نبردار اور ساتھی محمد اکرم نے تین افراد کو گھڑوں کی
ایک واد پر اس قسم کے گستاخانہ بیٹے لکھتے دیکھ لیا ان تین
افراد میں ایک مذکور رحمت مسیح تھا اور دو افراد منظور مسیح
اور سلامت مسیح تھا جو اس کیس کے تین ٹریٹن ہیں حافظ
فضل حق اور ان کے رفقاء نے ٹریٹن کو پکڑنے کی کوشش کی
رحمت مسیح بھاگ گیا اور دوسرے دونوں پکڑے گئے اور ان
کے پاس اس قسم کی پریشاں بھی جس میں گاؤں پہلے ہو چکا ہے
انہیں تھانہ لے جایا گیا پولیس نے انہیں حوالت میں بند کر
دیا لیکن مقدمہ درج کرنے میں عمل مثول سے کام لیا گیا۔

ماسٹر عنایت اللہ

گھڑوں والوں نے جب دیکھا کہ پولیس مقدمہ درج کرنے
میں عمل مثول کر رہی ہے تو اس سلسلہ میں تھانہ کوٹ لہذا
نی کے ایک اور گھڑوں کوٹ لالہ کے ماسٹر عنایت اللہ سے ملے
اور ان سے کیس کے اندراج کے سلسلہ میں تھانوں کی
روایت۔ - 1 -، ماسٹر عنایت اور مذکورہ کا تعارف یہ ہے کہ وہ

اور کل انڈیا ریڈیو پیش پیش ہیں اس کیس کے بارے میں
تعداد پر وگرام نشر کر چکے ہیں اور اخبارات میں بھی خبروں
اور مضامین کی اشاعت کا سلسلہ جاری ہے جن کا خلاصہ یہ
ہے کہ

○ پاکستان میں گستاخ رسول کے لئے موت کی سزا کا بند شد
قانون انسانی حقوق کے منافی ہے یہ قانون پاکستان میں
اقتیوں کو دبانے کے لئے بنایا گیا ہے اور اس کی آڑ میں
اقتیوں کے خلاف جہانے مقدمات قائم کئے جا رہے ہیں۔
○ رہ دوہنڑ کیس بھی ذاتی دشمنی پر مبنی ہے گاؤں کے
زمینداروں کے ساتھ ٹریٹن کا بھڑا تھا اور زمین داروں نے
انہیں جہانے مقدمہ میں اٹھایا ہے۔

○ کیس اب تک گوجرانوالہ سیشن کورٹ میں زیر سماعت
رہا ہے اور اب پٹی کورٹ کے حکم پر لاہور سیشن کورٹ میں
منتقل ہو گیا ہے اس لئے عدالت میں زیر سماعت مقدمہ کے
حوالے سے کچھ عرض کرنا اصولی طور پر کچھ مناسب نظر نہیں
آتا لیکن اس کیس میں بیرونی لابیوں کی بڑھتی ہوئی دلچسپی بین
الاقوامی ذرائع ابلاغ کے یکطرفہ پراپیگنڈہ اور امریکی حکومت
کی میڈیا اہمیت کے پیش نظر یہ بات اس سے زیادہ
نامناسب ہو گی کہ تصویر کے دوسرے رخ اور علاقہ کے
مسلمانوں کے موقف سے رائے عامہ کو سبے خبر رکھا جائے
اور محض اس انتقاد میں یکطرفہ پراپیگنڈہ کو گوارا دیا جاتا ہے
کہ کیس کا فیصلہ ہونے پر حقائق خود بخود سامنے آجائیں گے
اس لئے واقعات کی ترتیب اور علاقہ کے مسلمانوں کے
موقف پر مشتمل چند معروضات قارئین کی خدمت میں پیش
کی جا رہی ہیں۔

رحمت مسیح

تھانہ کوٹ لہذا کے گاؤں پور کراچہ کا رحمت مسیح ولد
ناک مسیح جو ایک تعلیم یافتہ شخص ہے اور گاؤں میں مسیحی
عہدت کا قائم کر کے تبلیغی سرگرمیوں میں مصروف رہتا ہے
مذکورہ کیس کا ایک اہم مضمون ہے اس کے ساتھ گاؤں کے
مسلمانوں کا تازہ کافی عرصہ سے چلتا رہا ہے یہ تازہ دو

روز نامہ نوائے وقت لاہور 13 جنوری 1993ء کی خبر کے
مطابق لاہور ہائی کورٹ کے جسٹس ایس ایم زبیر نے توہین
رسالت مآب ﷺ کے مقدمہ میں ملوث دو بیسائیوں
منظور مسیح اور رحمت مسیح کی شہادت منظور کر لی ہے اس
کیس کے تیسرے مضمون سلامت مسیح کی شہادت اس سے قبل
سیشن کورٹ گوجرانوالہ سے منظور ہو چکی ہے جبکہ لاہور ہائی
کورٹ نے مضمون کی درخواست پر کیس کی سماعت بھی
گوجرانوالہ سیشن کورٹ سے لاہور سیشن کورٹ میں منتقل
کرنے کا حکم دے دیا ہے۔

توہین رسالت کا یہ کیس ضلع گوجرانوالہ کے تھانہ لہذا
کے گاؤں رہ دوہنڑ میں گزشتہ سال 9 مئی کو رونما ہونے
والے ایک میڈیا واقعہ کی بنیاد پر سیشن کورٹ گوجرانوالہ میں
جیل رہا ہے جس میں مذکورہ تینوں مضمون گرفتار تھے اور اس
کیس کے بارے میں بین الاقوامی ذرائع ابلاغ کے مسلسل
پراپیگنڈہ اور بیرونی لابیوں کی دل چسپی نے اسے عالمی شہرت
دے دی ہے کیس کی پر دی مضمون کی طرف سے جو من
رائٹس کمیشن کی راولپنڈی صدر جاسٹس رائے کویت اور ان کے
رفقاء کر رہے ہیں جبکہ مسلمانوں کی طرف سے عالمی مجلس
تحفظ ختم نبوت کا قائم کردہ وکلاء و کارپوریٹس کی بیرونی کر
ہا ہے جس میں سید عنایت اللہ ہاشمی ایڈووکیٹ اور شیخ ایمان
یڈووکیٹ شامل ہیں اور اب کیس میں بیرونی لابیوں کی روز
فزون دل چسپی کے باعث گوجرانوالہ کے مختلف مکاتب
نظر کے علماء کرام نے تحفظ ماسوس رسالت ایکشن کمیٹی قائم
کر لی ہے جس کے صدر مولانا عبد العزیز ہشتی اور سیکرٹری
ڈاکٹر غلام محمد ہیں۔

گزشتہ دنوں ایکشن کمیٹی کی طرف سے ڈاکٹر غلام محمد اور
مولانا علی احمد جانی پر مشتمل وفد نے رہ دوہنڑ گاؤں کا
دورہ کیا اور بیرونی لابیوں اور پریس کی طرف سے مسلسل کے
جاننے والے پراپیگنڈہ کے پس منظر میں حالات کا جائزہ لیتے
ہوئے گاؤں کے باشندوں سے حقائق و واقعات معلوم کئے
بین الاقوامی ذرائع ابلاغ جن میں بی بی سی و انس آف امریکہ

وزیر اعظم کا انکوائری آرڈر

روزنامہ جنگ لاہور ۲۱ دسمبر ۹۳ء میں شائع شدہ ایک خبر کے مطابق وزیر اعظم محترم بے نظیر بھٹو نے توہین رسالت کے مقدمہ کے حوالے سے ہدایت کی ہے کہ اس امر کی تحقیقات کی جائے کہ یہ مقدمہ ذاتی دشمنی کے حوالے سے بنایا گیا ہے تو اسے فی الفور واپس لے لیا جائے ورنہ متعلقہ قانون کے مطابق کارروائی عمل میں لائی جائے پتہ چلا ہے کہ اس ضمن میں فوری تحقیقات شروع کر دی گئی ہیں اور وزیر اعظم کی ہدایات کی روشنی میں ذاتی دشمنی ثابت ہونے پر مقدمہ واپس لے لیا جائے گا۔

اس خبر کی اشاعت کے دو روز بعد راقم الحروف نے تحفظ ناموس رسالت ایکشن کمیٹی کے سیکرٹری ڈاکٹر غلام محمد اور ابا دیت راہ نامیاں حبیب الرحمن اہل کے ہمراہ کسٹرن گوجرانوالہ ڈویژن جناب جلیل عباس سے ملاقات کی اور ان سے گزارش کی کہ اس انکوائری میں ایکشن کمیٹی کو بھی شریک کیا جائے ورنہ انکوائری یکطرفہ سمجھی جائے گی کسٹرن موصوف نے انکوائری کے بارے میں قطعی لا عملی کا اظہار کیا اور بتایا کہ انہیں اس سلسلے میں کوئی باضابطہ اطلاع نہیں ملی انہوں نے وعدہ کیا کہ انکوائری کی صورت میں ایکشن کمیٹی کو بھی شریک کیا جائے گا لیکن ابھی تک کسی قسم کی کوئی انکوائری گوجرانوالہ یا رتہ دوہننز میں نہیں ہوئی ایک بار گاؤں کے لوگ تھانہ میں جمع ہوئے مگر بتایا گیا کہ کوئی انکوائری نہیں ہے۔ یہ ہے ان واقعات کا ایک سرسری خاکہ جو رتہ دوہننز کیس کے آغاز سے اب تک سامنے آیا اور ان کی روشنی میں قارئین بین الاقوامی ذرائع ابلاغ کے اس الزام کی حقیقت اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں کہ یہ کیس ذاتی دشمنی کی بناء پر درج کر لیا گیا ہے۔

جہاں تک توہین رسالت پر موت کی سزا کا قانون کو انسانی حقوق کے منافی قرار دینے کا تعلق ہے مغربی لابیوں کا یہ موقف نیا نہیں ہے اور سلمان رشدی کے حوالے سے بھی مغربی لابیوں اس موقف کا اظہار کر چکی ہیں اور اسی بنیاد پر اس بدنام گستاخ رسول ﷺ کی مناعت و تحفظ کا مسلسل اہتمام کیا جا رہا ہے لیکن عالم اسلام نے مغربی لابیوں کے اس موقف کو مسترد کر دیا ہے کیونکہ جناب نبی اکرم ﷺ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ہر پیغمبر کی عزت و ناموس کا تحفظ مسلمانوں کے ایمان کا تقاضہ اور بنیاد ہے مسلمان ہر چیز برداشت کر سکتا ہے لیکن رسول اللہ ﷺ کی شان اقدس میں اولیٰ درجہ کی توہین بھی برداشت نہیں کر سکتا پھر اس قانون پر تنقید کرنے والی لابیوں اپنے موقف پر خود بھی ذرا غور کریں کہ وہ توہین رسول ﷺ پر سزا کے قانون کو انسانی حقوق کے منافی قرار دے کر آخر کتنا کیا چاہتی ہیں کیا ان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کے معصوم پیغمبروں کی توہین کرنا اور نعوذ باللہ انہیں چلیاں دینا بھی انسانی حقوق میں شامل ہے۔

واکس آف امریکہ نے بھی کیس پر تبصرے کے اور اخبارات و جرائد میں توہین رسالت کی سزا کے قانون اور رتہ دوہننز کیس کے بارے میں مضامین اور خبروں کا سلسلہ چل چلا۔

ہیومن رائٹس کمیشن

بیرونی لابیوں کی دلچسپی کے ساتھ ہی پاکستان کا ہیومن رائٹس کمیشن بھی متحرک ہو گیا اور کمیشن کی سربراہ عاصم جٹاگیر ایڈووکیٹ نے کیس کی بیرونی اپنے ہاتھ میں لے لی اور ان کی طرف سے سیشن کورٹ گوجرانوالہ میں ضمانت کی درخواست دوبارہ دائر کر دی گئی کیس کی بیرونی کے لئے عاصم جٹاگیر ایڈووکیٹ کے ساتھ جٹا جلیانی ایڈووکیٹ اور نعیم شاکر ایڈووکیٹ گوجرانوالہ آئے گئے۔

مدیچہ لودھی کی آمد

مبینہ طور پر اس دوران امریکہ میں پاکستان کی موجودہ سفیر مدیچہ لودھی بھی ایک امریکی صحافی کے ہمراہ گوجرانوالہ آئیں اور سیشن کورٹ کے ایک ذمہ دار عدالتی افسر سے ملاقات کر کے لڑائی کی ضمانت کے بارے میں بات چیت کی۔

راہن رانیل کی مداخلت

روزنامہ مساوات لاہور ۸ نومبر ۹۳ء میں شائع شدہ ایک خبر کے مطابق امریکہ کی نائب وزیر خارجہ سوزان رانیل نے اپنے دورہ اسلام آباد کے موقع پر وزیر اعظم پاکستان کے ساتھ مذاکرات کی میز پر رتہ دوہننز کیس کا معاملہ اٹھایا اور سیکرٹری خارجہ پاکستان نے انہیں یقین دلایا کہ لڑائی کو ضمانت پر رہا کر دیا جائے گا۔

ایک لڑم کی ضمانت

دکھانہ صفائی نے کیس کے ایک لڑم سلامت مسیح کے بارے میں یہ موقف اختیار کیا کہ وہ تبلیغ ہے اس لئے اس کی ضمانت لی جائے اسے تبلیغ ثابت کرنے کے لئے اس کی عمر کے بارے میں حلفانہ آہا چرچ کا سرٹیفکیٹ پیش کیا گیا اور سیشن کورٹ نے لڑم کی ضمانت اس کیفیت کے ساتھ منظور کر لی کہ روزنامہ نوائے وقت لاہور ۲۳ نومبر میں شائع شدہ خبر کے مطابق پاکستان میں مقیم ایک اعلیٰ امریکی افسر نے پر ائم منسٹر سیکرٹریٹ کو اس گرفتاری کے متعلق اطلاع دیتے ہوئے لڑم کی رہائی کا مطالبہ کیا چنانچہ پر ائم منسٹر سیکرٹریٹ سے حکومت پنجاب کے ایک اعلیٰ افسر کو سلامت مسیح کی رہائی کے متعلق حکم دیا گیا جس نے معقول ضمانتیں میرنڈ ہونے کی بناء پر اور اعلیٰ افسروں کی ناراضگی کے خوف سے خود پچاس ہزار روپے کی ذاتی ضمانت دے کر لڑم سلامت مسیح کو رہا کر لیا۔

سیشن کورٹ نے سلامت مسیح کی ضمانت پیش کردہ سرٹیفکیٹ کے مطابق تبلیغ ہونے کی بناء پر منظور کر لی جبکہ دوسرے لڑم کی ضمانت مسترد کر دی جس کے خلاف ہائی کورٹ لاہور میں اپیل کی گئی اور ۱۳ جنوری کو ان کی ضمانت بھی ہائی کورٹ نے منظور کر لی۔

پر انگری اسکول کے ٹیچر ہیں اور پر جوش مذہبی کارکن ہیں حضرت مولانا احمد علی لاہوری سے بیعت کا تعلق رکھتے ہیں ۵۳ء کی تحریک ختم نبوت اور اس کے بعد متعدد تحریکات میں حصہ لے چکے ہیں قید و بند کے مراحل سے کئی بار گزرے ہیں گاؤں میں دو بار قتل دہائی لاش کے مسلمانوں کے قبرستان میں دفن ہونے میں رکھوت بن چکے ہیں اور اس نوعیت کے مذہبی معاملات میں انتہائی جرات اور جوش و جذبہ کے ساتھ علاقہ کے مسلمانوں کی راہ نمائی کرتے ہیں جس کی وجہ سے لوگ ان کا احترام کرتے ہیں اسی وجہ سے رتہ دوہننز کے مسلمان بھی ان کے پاس آئے کہ تھانہ کوٹ لدھاکا پولیس توہین رسالت کے مبینہ واقعہ کے لڑم کے خلاف مقدمہ درج نہیں کر رہی اس لئے وہ ان سے تعاون کریں چنانچہ ماسٹر عنایت اللہ نے اور گرد کے دیہات سے مسلمانوں کو جمع کیا اور تھانہ پنج گئے واقعہ کی خبریں کر دوسرے دیہات سے بھی مسلمان کوٹ لدھاکا میں جمع ہو چکے تھے یہ واقعہ لاہور کا ہے لوگوں نے تھانہ کوٹ لدھاکا گھیرا کر لیا اور حلفانہ آباد سے گوجرانوالہ جانے والا روڈ ہٹا کر دیا پالا آخر عوام کے احتجاج کے بعد وقوعہ کے تیسرے روز پولیس نے لڑم کے خلاف مقدمہ درج کیا اب اس کے بعد مسئلہ تیسرے لڑم رحمت مسیح کی گرفتاری کا تھا جس کے بارے میں پتہ چلا کہ وہ گوجرانوالہ میں ایک مسیحی ایم بی اے کے گھر میں چھپا ہوا ہے اور اسے بیرون ملک بھجوانے کی سازش ہو رہی ہے ماسٹر عنایت اللہ اور گوجرانوالہ کے علماء نے ضلعی انتظامیہ سے بات کی جس پر رحمت مسیح کو گرفتار کر لیا گیا اور تینوں لڑم جیل بھیج دیئے گئے۔

ضمانت کی کوشش

لڑم کے خلاف مقدمہ توہین رسالت کے قانون کے تحت درج ہوا جس کی سزا موت ہے اور سیشن کورٹ میں مقدمہ کی سماعت شروع ہو گئی لڑم ان کی طرف سے اپنی گرفتاری کے خلاف لاہور ہائی کورٹ میں درخواست دائر کی گئی جو ۲۰ جون کو خارج کر دی گئی سیشن کورٹ گوجرانوالہ میں بھی ضمانت کی درخواست دائر ہوئی جو ۱۰ جولائی کو عدم بیرونی کی بناء پر خارج ہو گئی۔

بیرونی لابیوں کی دلچسپی

اس دوران اس کیس میں بیرون لابیوں اور بین الاقوامی ذرائع ابلاغ کی دلچسپی کا اظہار شروع ہو گیا چنانچہ آل انڈیا ریڈیو نے ۱۰ جولائی کو اس کیس کے حوالے سے پروگرام نشر کیا جس میں گستاخ رسول ﷺ کے لئے موت کی سزا کے قانون کو ہدف تنقید بنایا گیا اور ماسٹر عنایت اللہ کی کردار کشی کی گئی اس کے ساتھ ہی بیرونی ممالک سے وفود کی گوجرانوالہ آمد کا آغاز ہو گیا کئی وفود گاؤں رتہ دوہننز تک پہنچے بعض ضلعی انتظامیہ سے ملے کچھ نے عدالتی افسران سے بھی ملاقاتیں کیں انڈیا ریڈیو نے اس کے بعد بھی ایک بار اس کیس کے بارے میں پروگرام نشر کیا جبکہ بی بی سی اور

آئندہ پروگرام اور خدشات

دو دھنڑ کس کے تینوں مضمون کی ضمانت ہو جائے کے بعد علاقہ کے مسلمان اس خدشہ کا اظہار کر رہے ہیں کہ ان مضمون کو بیرون ملک منتقل کرنے کا پروگرام ملے ہو چکا ہے اور اس پر چند دنوں میں مغلذہ آمد ہو جائے گا اس خدشہ کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور بیرونی لائیاں جس طرح اس کس میں دلچسپی لے رہی ہیں اس کے پیش نظر محسوس ہوتا ہے کہ مضمون کو بیرون ملک منتقل کرنے کا پروگرام حکومت پاکستان سے مخفی نہیں ہے اسی لئے وہی مصلحتوں کا کمانا ہے کہ اگر مضمون بیرون ملک منتقل ہو گئے تو اس کی ذمہ دار حکومت پاکستان ہوگی اسی بناء پر کس کی بیرونی کرنے والے دکھاء کی

طرف سے ہائی کورٹ میں چند درخواستیں دائر کرنے پر خود ہو رہا ہے ایک یہ کہ حکومت کو پابند کیا جائے کہ مضمون پر نظر رکھی جائے اور کس کا فیصلہ ہونے تک انہیں ملک سے باہر جانے سے روکا جائے اور دوسری یہ کہ کس سماعت ہائی کورٹ خود کرے اس کے ساتھ ہی ہائی کورٹ کے فل بچ کے سامنے مضمون کی ضمانتوں کی منسوخی کی درخواست بھی دائر کی جا رہی ہے۔

پبلک انکوآری کمیٹی

توین رسالت پر موت کی سزا کے قانون پر مغربی لائیوں کی تنقید اور دہ دو دھنڑ کس کو ذاتی دشمنی کا نتیجہ قرار دینے کے پراپیگنڈہ کا جائزہ لینے کے لئے ورلڈ اسلامک فورم

کی طرف سے پبلک انکوآری کمیٹی کام کر رہی ہے جس کے سربراہ ریٹائرڈ سیشن جج جناب محمد افضل سمیل اور سیکریٹری مولانا علی احمد جانی ہیں جبکہ ارکان میں میاں مسعود احمد ایڈووکیٹ نوید انور نوید ایڈووکیٹ محمد اقبال جینی ایڈووکیٹ مولانا خالد حسن مجددی میاں حبیب الرحمن اہل مولانا سید عبد المالك شاہ اور منظر اقبال رندھاوا شامل ہیں یہ کمیٹی مغربی ذرائع ابلاغ کے پراپیگنڈہ کو سامنے رکھتے ہوئے توین رسالت پر موت کی سزا کے قانون اور دہ دو دھنڑ کس کے بارے میں تفصیلی رپورٹ مرتب کر رہی ہے جسے ورلڈ اسلامک فورم کی طرف سے عالمی اداروں اور بین الاقوامی پریس کو بھجوا یا جائے گا امید ہے کہ انکوآری کمیٹی اپنی رپورٹ ماہ رواں کے دوران مکمل کرے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

رپورٹ سالانہ تربیتی رو قادیانیت کورس ملتان

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان ملتان کے مرکزی دفتر میں دانشوران سے چند روزہ رو قادیانیت کورس کا انعقاد کیا گیا۔

ملک بھر سے ممتاز علماء کرام اور اسکالرز سے صبح و شام ۳۸ کلاسز سے خطبات فرمائے۔

ملک کے کونے کونے سے طلباء دارس کالجوں کے طلباء اور یونیورسٹیز کے طلباء نے بھرپور شرکت کی۔ اور یوں یہ کورس اپنی نوعیت کے اعتبار سے گزشتہ سالوں سے بہت کامیاب رہا۔

کورس میں علماء و اسکالرز نے دو بیعت اور دو مرزائیت پر گراں قدر درس دیئے جن میں حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی، حضرت مولانا عزیز الرحمن جالندھری، حضرت مولانا اللہ و سلا، حضرت مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی، حضرت مولانا جمال افسینی حضرت مولانا محمد عبد اللہ (بھکر) حضرت مولانا عبد الطیف حضرت مولانا محمد اکرم طرفانی، حضرت مولانا صاحبزادہ طارق محمود ایڈیٹر ہفت روزہ لولاک فیصل آباد۔ مولانا عبد الرحمن یعقوب پلو ایڈیٹر ہفت روزہ ختم نبوت کراچی جناب اشتیاق احمد (مشہور ناول نگار) اور جناب محمد شہین خالد نے دو مرزائیت اور دو بیعت کے ایک ایک نکتہ پر خوب سیر حاصل بحث کی۔ جن میں رفع و نزول بیعتی ختم نبوت اور قادیانی وسلاوس۔ حیات عیسیٰ کذب مرزا قادیانی مسئلہ ختم نبوت کی زبور، انجیل اور تورات میں صراحت مسئلہ انبیت اللہ کی تردید قرآن اور دیگر آسمانی کتب سے قادیانی اشتغال انگیزیوں کا تجزیہ۔ قادیانیت کا سیاسی تجزیہ مرزا قادیانی کے بصوت اپنی تحریرات کے آئینہ میں مرزا قادیانی کی پیشین گوئیوں کی صداقت کا معیار اور تلویحات مرزائیوں کی موجودہ ارتداری سرگرمیوں کا توڑ۔ اور مرزائیوں کی ملک دشمن ہر ہر زاویہ نظر سے واضح اور بیان کی گئیں۔

اس فقید الشمل اور قادیانیت کورس کے آخری دن طلباء

سے امتحان لیا گیا۔ امتحان میں اول دوئم اور سوئم آئے والے طلباء میں انعام تقسیم کئے گئے۔ لاہور کے محمد کفیل خان اول شائع منظر گڑھ کے سیف اللہ دوئم اور ملتان کے قاری غلام سرور تیسرے نمبر پر رہے جبکہ شعبہ امتحان حضرت مولانا اللہ و سلا صاحب کی نگرانی میں ایچ ساید اعوان اور محمد شعیب قریشی کے سپرد تھا پرچہ کی تیاری سے لے کر مارکنگ تک کے تمام مراحل انہیں حضرات نے سرانجام دیئے۔

جن حضرات نے ملک کے کونے کونے سفر کر کے اس عظیم الشان کورس میں شرکت کی ان کے اسما گراہی درج ذیل ہیں۔

محمد ناصر محمود بھلوپور محمد صدیق مدنی ملتان عبد القیوم قریشی ساکنہ عبید الرحمن لودھراں سیف اللہ منظر گڑھ مولوی محمد سلیمان فاروقی گجرات طفیل الرحمن قاضی رحیم یار خان محمد اجور علی پور منظر گڑھ محمد مشتاق بھلوپور عبد الباقی انیک نیاز اللہ نواب شاہ محمد عارف نواب شاہ محمد شعیب قریشی ایبٹ آباد حافظ عبید الرحمن ایبٹ آباد منظر خان ایبٹ آباد محمد ہارون ایبٹ آباد ایچ ساید اعوان ایبٹ آباد عبد الرؤف روٹی مانسہرہ فضل الرحمن اعوان مانسہرہ اکرام اللہ منڈی بھاؤ الدین طارق اقبال سیالکوٹ محمد نصیب

سیالکوٹ حافظ خدائش بھلوپور حافظ محمد یوسف ٹٹائی جہلم اللہ دہ مجاہد قصور محمد ذاکر ملتان عبد الوہاب صدیقی رحیم یار خان عبد الرحمن لاہور محمد کفیل خان لاہور عمران صاحب سیالکوٹ محمد منصور گجرانوالہ محمد راشد صماری ساکنہ سندھ عبد المالك ملتان قاری غلام مصطفیٰ ونو خانیال عبد الشکور کشمیری لاہور قاضی اسحاق احمد نوید ٹیک سنگھ محمد ایوب طاہر سیالکوٹ محمد گلزبان ڈیرہ اسماعیل خان محمد صابر ڈیرہ اسماعیل خان قاری نذیر احمد عثمانی گجرات حافظ عبد الرحمن اعوان میانوالی حافظ محمد اسماعیل رحیم یار خان عبد الغفور حیات شائع پیکوال حافظ محمد زاہد نارووال نذیر حسین ہارونی قصور محمد سلیم لودھراں قاری عبد الغفور فاروقی رحیم خان۔ ولی اللہ لودھراں محمد اصغر سیالکوٹ عبد الحمید منظر گڑھ عبد الرحیم لودھراں محمد عارف منظر گڑھ محمد سعید بھلوپور حبیب اللہ صدیقی ملتان غلام ربانی بھلوپور عبد الرزاق ملتان عبد القادر بھلوپور عبد الستار قاضی بھلوپور غلام مرتضیٰ بھلوپور کبیر احمد بھلوپور شہیر احمد رحیم یار خان سید ظفر عباس شاہ صدیق آباد ربوہ سجاد حسین شاہ صدیق آباد ربوہ محمد نواز صدیق آباد ربوہ ظفر عباس صدیق آباد ربوہ وحید اختر آباد ربوہ ممتاز علی خان ربوہ حافظ محمد اقبال ضیاء قصور محمد یعقوب شایین بھلوپور غلام مصطفیٰ دھماڑی محمد رمضان فاروقی ڈیرہ غازی خان سید ابصار علی ملتان قاری اللہ لودھراڑی حافظ محمود احمد بھلوپور کے علاوہ چند وہ ہیں طلباء ایسے بھی شریک ہوتے

قادیانی جارحیت کے خلاف یوم احتجاج منایا گیا

لاہور (پ ر) عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے زیر اہتمام قادیانیوں کی بددستی ہوئی ریشہ دونوں مساجد میں ہم کے دھماکے عالمی مجلس کے رہنما مولانا غلام مصطفیٰ فطیب ربوہ پر تاملانہ حملہ دفتر ختم نبوت پر فائرنگ کے خلاف ملک بھر میں یوم احتجاج منایا گیا۔ علماء کرام نے اپنے خطبات جمعہ میں حکومت سے مطالبہ کیا کہ قادیانیوں کی جارحانہ سرگرمیاں اشتغال انگیزی کا باعث ہیں۔ آئین پر عمل کرتے ہوئے ان کی سرگرمیوں پر قدغن عائد کی جائے۔ بصورت دیگر مسلمان پاکستان کے ان کے خلاف فیصلہ کن تحریک چلانے پر مجبور ہوں گے۔ نیز انہوں نے کہا کہ ملک کے مختلف حصوں میں ہائی پاور ڈش ایفکے ذریعہ لٹی وی کی نشریات جام کر کے بداعت ہے جا کار نکال کر رہے ہیں۔ لہذا یہ بو سڑھائے جائیں۔

میں صاحبزادہ شیخ الاسلام حضرت مولانا سید ارشد مدنی صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں سیرت پاک کی روشنی میں مسلمانوں کو اتحاد و اتفاق کی بڑے عالمانہ و حکیمانہ طور پر تلقین فرمائی۔ بعد میں حضرت امیر السنہ حضرت مولانا سید اسعد مدنی صدر جمعیت علماء ہند نے سامعین کو سیرت نبوی کی روشنی میں معاشرے کی اصلاح پر کٹنی زور دیا اور فرمایا کہ اہل ایمان کی ترقی کا مدار آنحضرت ﷺ کے نکتوں کی تباداری میں ہے۔"

جسے کٹنی رات تک پر رونق رہا اور آخر میں صدر محترم کی دعا پر پہلے دن کے جلسے کا انعقاد ہوا۔ دوسرے دن یکم نومبر ۹۳ء بعد نماز عشاء ۸ بجے شب سے پروگرام شروع ہوا جس کا آغاز جناب قاری قمر الدین صاحب کی تلاوت قرآن پاک و ہدیہ نعت شریف سے ہوا۔ جلسے کی صدارت حاجی عید محمد صاحب نے ہی فرمائی۔ اور نکلا کے فرائض فشی محمد انور خاں صاحب ناظم جمعیت علماء فیروز آباد نے انجام دیئے۔

آج کی نشست میں مولانا دارالعلوم دیوبند کے استاذ مولانا خورشید انور نے سیرت پاک پر بہترین مقالہ پیش فرمایا۔ بعدہ مولانا محمد شفیع صاحب قاسمی و مولانا محمد اشتیاق صاحب نے اپنی اپنی تقریر میں اصلاح معاشرے پر خصوصی طور پر روشنی ڈالی آخر میں جمعیت علماء فیروز آباد کے ناظم جناب فشی ابو انکلام صاحب نے مقالے و بیرونی علماء کرام و معزز سامعین کا شکریہ ادا کیا اور ان تمام ہی خواہاں ملت جنہوں نے واسے 'ورسے' سنے اراکین جمعیت علماء کی حوصلہ افزائی کی اور تعاون فرمایا کا بھی شکریہ ادا کیا اور دوسرے متعلقہ علوم کے طلبہ عزیز جنہوں نے دونوں دن پورے انتظامات میں اپنا تعاون پیش کیا کا بھی شکریہ ادا کیا۔ اس دو روزہ اجلاس میں اراکین جمعیت علماء نے پوری مستعدی اور ذمہ داری سے جلسے کی کارروائی کو پورا کیا۔ جن میں جناب رفیع الدین صاحب عبد الرشید صاحب محمد اشرف علی صاحب حاجی ثار علی صاحب حاجی محمد سلیم حافظ شمس الدین و نیاز حسین حافظ انوار حسین کے نام قائل ذکر ہیں۔ ان حضرات نے پوری مستعدی سے اپنی ذمہ داریوں کو پورا کیا۔ دوسرے دن بیرون مسلمانوں کی ضیافت کا انتظام جمعیت کے ایک رکن جناب عبد الرشید صاحب نے کیا۔

مظاہرہ کیا۔ اس پندرہ روزہ رو کھو بابت کورس کا انعقاد حضرت شیخ الحدیث مولانا فیض احمد کے دعائیہ کلمات پر ہوا۔



فیروز آباد یو پی میں مجلس تحفظ ختم نبوت کا قیام

از فشی انور خاں صاحب ناظم جمعیت علماء ضلع فیروز آباد

صاحب نے فیروز آباد میں مجلس تحفظ ختم نبوت کی شاخ قائم کرنے کی تجویز پیش کی جس کی تائید سب ہی سامعین نے کی اور آپ کی تجویز پر فوری طور پر مندرجہ ذیل حضرات پر مشتمل مجلس ختم نبوت کا انتخاب عمل میں آیا۔

سرپرست جناب مولانا فرات حسین صاحب مسجد آغا بزرگ حاجی پورہ و جناب مولانا مولانا عبد العظیم صاحب عینی جامع مسجد فیروز آباد

صدر مولانا محمد شفیع صاحب قاسمی محترم مدرسہ متعلقہ العلوم ناظم عمری جناب مولانا محمد عرفان صاحب محترم مدرسہ و مسیٰ العلوم ناظم شہداء اشاعت مولانا محمد یوسف صاحب قاسمی خازن جناب حاجی ثبیل صاحب۔ ممبران۔ حاجی رحمت حسین صاحب، فشی محمد انور خاں صاحب فشی ابو انکلام صاحب حاجی ثار علی صاحب حاجی عید محمد صاحب حاجی اوصاف علی صاحب۔

انتخاب کے بعد مولانا ارشد مدنی صاحب کی دعا کے بعد صبح کا پروگرام ختم ہو گیا۔ اور بیرونی مسلمانوں کے قیام و طعام کا انتظام جمعیت العلماء فیروز آباد کے خازن جناب حاجی رحمت حسین صاحب کے دولت کدے پر ہوا۔

۳۱ اکتوبر ۹۳ء بعد نماز عشاء جلسہ سیرت نبوی ﷺ کا انعقاد ہوا جس کا آغاز خانہ محمد کلیل صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ جلسے کی صدارت کے فرائض منتر بزرگ حاجی عید محمد صاحب صدر جمعیت علماء فیروز آباد نے ادا کی۔ اور نکلا کے ذمہ داری جناب مولانا محمد اشتیاق صاحب جناب صدر جمعیت علماء فیروز آباد نے سنبالا۔ سب سے پہلے دارالعلوم دیوبند کے مبلغ مولانا محمد عزیز صاحب نے قادیانی فتنے پر کھل کر روشنی ڈالی۔ پھر جناب مولانا قاری محمد عثمان صاحب نے سیرت پاک پر عمدہ تقریر فرمائی۔ آخر

رہے جو مقرر تاریخ سے قبل داخل نہ کروائیں گے۔ تمام طلباء میں مجلس کی شاخ کروا کتب کے سیٹ اور ڈیزاں سو روپیہ بطور تحفہ ادا کیا گیا تمام شرکاء کو رس میں گہری دلچسپی کا

کئی سالوں سے مرکزی دفتر فیروز آباد میں تقابلیان گروہ کی سرگرمیوں پر نظر رکھے ہوئے ہے اور حق الامکان بروقت ان کی روک تھام کی مناسب تدابیر اختیار کر رہا ہے۔

چنانچہ ماہ ربیع الاول ۱۴۱۵ھ میں مرکزی دفتر کل بند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم کی جانب سے دو گراں قدر مبلغین جناب مولانا محمد ایمین صاحب مظفر ٹھکری اور جناب مولانا محمد عرفان صاحب ہراچی نے فیروز آباد کا دورہ فرمایا تاکہ وہاں مجلس تحفظ ختم نبوت کے قیام کے بعد سے قادیانی تحریکات کے تازہ انوال معلوم ہو سکیں، دونوں حضرات کو مقامی ذمہ داران نے ملاقات کے دوران بتایا کہ اس وقت یہاں ان کی ریشہ دو انیالیں بند ہیں اور ہم ان کا نوٹس لیتے رہتے ہیں ویسے کٹنی عرصے سے یہاں کی نئی آبادی میں ان کے دس بارہ گھر ہیں۔

اس مجلس کا قیام ۳۱ اکتوبر یکم نومبر ۹۳ء کو جمعیت علماء فیروز آباد کے زیر اہتمام منفقہ کے عظیم اجلاس سیرۃ النبی و تحفظ ختم نبوت کے موقع پر عمل میں آیا تھا۔ لیکن اس پورے پروگرام کا مفصل رپورٹ تاخیر سے موصول ہوئی تھی اور پھر مختلف وجوہ سے اس کی اشاعت کی نوبت نہ آسکی۔

بہر حال عام اطلاع اور ریکارڈ کے لئے اس کو حالیہ شمارہ میں شائع کیا جا رہا ہے۔

مولانا محمد عثمان ناظم مرکزی دفتر کل بند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند دارالاکین ضلعی و شہری جمعیت علماء فیروز آباد کی جانب سے سامانی گزشتہ کی طرح اسماعیل بھی دو روزہ جلسہ سیرۃ و تحفظ ختم نبوت کا اہتمام کیا گیا جس میں بیرونی و مقامی علماء کرام کے علاوہ معززین شہر نے بڑی تعداد میں شرکت کی ۳۱ اکتوبر کی صبح آٹھ بجے ایک خصوصی پروگرام جمعیت ختم نبوت کے عنوان پر مسجد میوہ فروشن میں منعقد ہوا۔ جس میں جناب مولانا شاہ عالم نے قادیانی فتنہ کی نشاندہی فرمائی ان کے بعد جناب مولانا قاری عثمان صاحب ناظم کل بند مجلس تحفظ ختم نبوت دارالعلوم دیوبند نے اپنی تقریر میں رو کھو بابت پر روشنی ڈالی اور قادیانیوں کے فتنے سے ہوشیار کرایا۔ بعدہ محترم جناب مولانا سید ارشد مدنی صاحب استاذ دارالعلوم دیوبند نے فتنہ قادیانیت کے ہر ہر گوشے پر بہترین تقریر فرمائی اور قادیانیوں سے اپنے نو جوانوں کو بچانے کے لئے اصلاحی کمیشن قائم کرنے کی تجویز پیش کی آخر میں قاری محمد عثمان

سید محمد صادق شاہ صاحب کو صدمہ

حاجی مجلس تحفظ ختم نبوت اسماعیل ٹاڈن کی سرپرست اعلیٰ اور خطیب سید محمد صادق شاہ کی چچی محترمہ بفقضائے الہی ۱۷ رمضان المبارک بروز جمعہ المبارک اپنے آبائی گھوس جن پور تحصیل لیاقت پور میں انتقال کر گئیں مرحومہ صوم صلوة کی پابند تھیں۔ ادارہ ختم نبوت سید محمد صادق شاہ صاحب سے ولی و کما کا اہتمام کرنا ہے اور دعا کرتا ہے اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام العیوب فرمائے آمین قارئین ختم نبوت سے دعائے مغفرت اور ایصال ثواب کی درخواست ہے۔



سنگارا

صحت کا سرچشمہ
ہر گھر کے لیے گھر بھر کے لیے

بہتر و کا نصب العین تعمیر صحت ہے۔ بیماریوں سے پاک تندرست معاشرے کے قیام کے لیے ہم دوسلے ہمیشہ اپنی جدوجہد جاری رکھی ہے۔ آج بھی 'سنگارا' میں ہم توازن اور نشا میں آلودگی کے باعث انسان کی قوت مدافعت متاثر ہو رہی ہے اور زندگی کی تیز رفتاری کے سبب جسمانی توانائی میں کمی کی شکایت عام ہے۔ ہمدرد اپنی روایت برقرار رکھتے ہوئے توانائی کو دراصل کرنے کے لیے بنیادی و معدنی مرکب سنگارا پیش کرتا ہے۔

سنگارا صحت بخش مجرب جڑی بوٹیوں اور منتخب معدنی اجزاء سے تیار کیا گیا ہے۔ یہ ایک نہایت موثر بنیادی و معدنی مرکب ہے جو تیزی سے توانائی بحال کرتا ہے اور صحت برقرار رکھتا ہے۔



ہر دم میں ہر گھر کے لیے یکساں مفید **سنگارا** بنیادی و معدنی مرکب — جو زندگی کا ایک دلوں کو زندہ رکھتا ہے



INTERNATIONAL CONSPIRACY OF QADIANI DOMINATION IN PAKISTAN

Is Govt. of Pakistan a party to this plan?

An Analysis in introspection

- * USA is exercising pressure on Pakistan to withdraw legal and constitutional measures relating to Qadianis.
- * Mirza Tahir Ahmed, head of Qadianis, invited the Indian High Commissioner to a Qadiani congregation in London and, in his presence, engineered slogans of "Long Live Bharat."
- * Doctor Abdus Salam, Qadiani Scientist, has announced to hold an International Science Convention in Pakistan to undermine Pakistan's peaceful Atomic Energy project.
- * Despite the declaration made by Pakistan Govt., that it would include a column of religion in Identity Cards, it stopped enforcement of its decision.
- * Four Qadianis have been inducted as Ambassadors in important countries including Japan.
- * Under cover of the proposed annulment of the Eight Amendment to Pakistan Constitution, secular lobbies have sprung into action to do away with the Presidential Ordinance, called the Anti-Islamic Activities of Qadianis (Prohibitions and Punishments) Ordinance of 1984.
- * Qadianis have spread a net of International telecasts through dish antennae to misguide simple Musalmans.

IN VIEW OF THE ABOVE FACTS WHAT IS YOUR RESPONSIBILITY?

Seriously think over and do your soul-searching but before arriving at a decision do measure up the blood-shot sacrifices of those inviolable men of honour who underwent toil and tribulations for a century to uphold the cause of final Prophethood for the benefit of Muslim Ummah.

BEWARE, May not shame and disgrace permeate through us on Doomsday Course before the haloed audience of Janab Khatmul Mursaleen Muhammad-ur-Rasool Allah (Sall Allahu alaihe wasallam). KMS.

GOD FORBID

GOD FORBID

GOD FORBID

FROM: Central Body Majlis-e-Amal, Tahaffuz-e-Khatme Nubuwwat, Pakistan,
Huzoori Bagh Road, Multan: Phone: 40978.

K.M. SALIM
RAWALPINDI

شیخ ختم نبوت کے پروانوں اور اہل خیر حضرات سے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے رہنماؤں کی آپسے

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور ان کے احباب نے اس لئے قائم کی تھی کہ ملک کی موجودہ سیاست سے الگ تھلک رہ کر عقیدہ ختم نبوت و مہوس رسالت کے تحفظ اور جموں نے مدعی نبوت مرزا قادیانی (جس سے انگریز حکومت نے مسلمانوں میں انتشار پیدا کرنے کے لئے دعوائے نبوت کرایا تھا) کے بپا کردہ فتنے کا ہر تھکا اور ہر میدان میں مقابلہ کیا جائے چنانچہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت اپنے قیام سے لے کر اب تک عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ اور فتنہ قادیانیت کے تعاقب میں مصروف ہے۔ عالمی مجلس کے مکتب شعبہ ہیں۔

① **شعبہ تصنیف و تالیف:** یہ شعبہ رو قادیانیت پر مختلف زبانوں میں مفت لٹریچر شائع اور فراہم کرتا ہے۔

② **شعبہ تبلیغ:** اس شعبہ کے تحت تربیت یافتہ مبلغین کی جماعت اندرون و بیرون ملک پر زور دلا کر کے ذریعے قادیانیت کا تعاقب کرتی ہے۔

③ **شعبہ تدریس:** اس شعبہ کے تحت ڈیزھ و رہن سے زائد دینی مدارس ہیں جن میں مقامی و بیرونی طلباء علوم دین اور قرآن مجید حفظ و تفسیر کی تعلیم حاصل کرتے ہیں جن کے قیام و طعام اور دیگر اخراجات عالمی مجلس ادا کرتی ہے۔

عالمی مجلس نے روس سے آزادی حاصل کرنے والی مسلم ریاستوں میں قادیانی سازشوں کو ناکام بنایا اور وہاں لاکھوں کی تعداد میں قرآن مجید شائع کرا کے تقسیم کئے۔ قرآن مجید کی حیثیت کا سلسلہ ہنوز جاری ہے۔ اس کے علاوہ دینی لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ عالمی مجلس کے پاکستان کے ہر بڑے شہر میں دفاتر موجود ہیں جن میں ہمہ وقتی مبلغ اور کارکن فتنہ قادیانیت کے خلاف جہاد میں مصروف ہیں۔ اس وقت قادیانی اشتعال انگیزوں کی وجہ سے جماعت کی ذمہ داریوں میں بے حد اضافہ ہو چکا ہے۔ بہت سے منصوبے ایسے ہیں جو تشریح ختم نبوت کے تمام پروانوں اور اہل خیر حضرات سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ آگے بڑھیں اور ختم نبوت کے اس مقدس مشن میں عالمی مجلس کا ہاتھ ٹانگیں اور اپنی ذکوہ خیرات، معات و عملیات وغیرہ سے جماعت کے ساتھ بھرپور تعاون کریں۔ **جزاکم اللہ احسن الجزاء۔**

(حضرت مولانا)

عزیز الرحمن جانجانی

مرکزی ناظم اعلیٰ

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

(محقق العصر حضرت مولانا)

محمد رفیق لدھیانوی مخالفہ عز

نائب امیر مرکزی

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

(شیخ الشیخ حضرت مولانا خواجہ)

خان محمد علی عزم

خانہ سرائیہ کنڈیاں امیر مرکزی

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

تمام رقموں مرکزی ناظم اعلیٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت حضور ملی بلخ روڈ ملتان پاکستان کے پتے پر ارسال فرمائیں۔

شائع کر رہے ہیں۔ دفتر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت حضور ملی بلخ روڈ ملتان پاکستان۔ فون: ۳۰۹۷۸